


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

เรื่องหารือ
ผูอภิปราย 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 

 
๑, ๒, ๓, ๕ 

- นายไตรรงค สุวรรณคีรี ๖ 
- นายอาคม เองฉวน ๖ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๘ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๑, ๑๕, ๑๖ 
- นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ๑๒ 
- นายนคร มาฉิม ๑๓ 
- นายสุขวิชชาญ มุสิกุล ๑๔ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๖, ๑๗, ๒๒ 
- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๑๗ 
- นายฮอชาลี มาเหร็ม ๑๙ 
- นายสัญชัย อินทรสูต ๒๐ 
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๒๐, ๒๑ 
- นายสุวโรช พะลัง ๒๒ 
- นายประพร เอกอุรุ ๒๕ 
- นางพรทิวา นาคาศัย ๒๖ 
- นางผุสดี ตามไท ๒๗ 
- นายมานิต นพอมรบดี ๒๘ 



 หนา 

- นายนริศ ขาํนุรักษ ๒๙ 
- นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ๓๑ 
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๓๒, ๓๓ 
  

 

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม    ไมม ี ๓๔

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม                       ไมม ี ๓๔

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว         ไมม ี ๓๔

ระเบียบวาระที่ ๕  กระทูถามทั่วไป 
 กระทูถามที่ ๑ เร่ือง โรงงานสกัดน้ํามนัปาลมสหกรณ
นิคมทาแซะ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร นายสุวโรช พะลงั เปนผูตั้ง 
กระทูถาม ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
 ผูอภิปราย 

- นายสุวโรช พะลัง 
- นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 

๓๔
๓๔

๓๕, ๓๙
๓๖, ๔๑

 กระทูถามที่ ๒ เร่ือง โครงการกอสรางประตูระบายน้ํา
คลองไดสะแก ตําบลบางกระทุม อําเภอบางกระทุม จังหวัดพษิณุโลก 
นายวรงค เดชกิจวิกรม เปนผูตั้งกระทูถาม ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ 
 ผูอภิปราย 

- นายวรงค เดชกิจวิกรม 
 - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 

๔๒

 
๔๓, ๔๖, ๕๐
๔๕, ๔๘, ๕๑

 



 หนา 

 กระทูถามที่ ๓ เร่ือง ปญหามลภาวะทางสิ่งแวดลอม 
ในจังหวัดสมุทรสาคร นาวาตรี สุธรรม ระหงษ เปนผูตั้งกระทูถาม 
ถาม นายกรัฐมนตรี 
 ผูอภิปราย 

- นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 

๕๓

 
๕๒

 กระทูถามสด 
 กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง บทบาทและความรับผิดชอบของ
นายกรัฐมนตรีตอเหตุการณเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ และเหตุการณ
เกี่ยวของ  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เปนผูตั้งกระทูถาม  
ถาม นายกรัฐมนตรี 
 ผูอภิปราย 

- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
 

 - นายสุขุมพงศ โงนคํา 
 - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
 - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
 - นายสมชาย วงศสวัสดิ ์

 
๕๔

 
๕๕, ๕๖, ๕๘, ๖๐,

๖๑, ๖๕, ๖๘
๕๖, ๕๘

๕๘
๕๘, ๖๐

๖๑, ๖๓, ๖๗, ๖๙
 กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง  ปญหาปาลมน้ํามันและ
ยางพารามีราคาตกต่ํา นายเชน เทือกสุบรรณ เปนผูตั้งกระทูถาม 
ถาม นายกรัฐมนตรี 
 ผูอภิปราย 

- นายเชน เทอืกสุบรรณ 
 - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
 - นายไชยา สะสมทรัพย 

๗๑

 
๗๒, ๗๗, ๘๐, ๘๓

๗๔, ๘๒
๗๙

 



 หนา 

 กระทูถามสดที่ ๓ เร่ือง ปญหาการประกันราคา 
ขาวหอมมะลิ นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ เปนผูตั้งกระทูถาม 
ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
 ผูอภิปราย 

- นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
 - นายไชยา สะสมทรัพย 

๘๓

 
๘๔, ๘๙, ๙๐
๘๖, ๘๙, ๙๐

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ไมปรากฏในระเบียบวาระ 

๙๑

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม         ไมมี ๙๒ 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว     ไมม ี ๙๒ 

เร่ืองดวนที่คางการพิจารณามาจากสัปดาหที่แลว เลื่อนการพิจารณา
ไปสัปดาหหนา 

๙๒ 

 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๓๐ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

-------------------    
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๕๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๓๑ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีผูมาเซ็นชื่อ  
๑๒๙ ทาน ถือวาครบองคประชุมในการตอบกระทูถามนะครับ แตเพื่อใหบรรยากาศ 
มันดีขึ้น เพราะเมื่อวานบรรยากาศมันไมคอยดีเทาไร ผมก็อนุญาตสัก ๓ คน ปรึกษาหารือ 
ตามขอบังคับ ขอ ๑๗ ทานแรก ทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ เชิญเลยครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
คําสอบถามที่กระผมอยากจะสอบถามทานประธานในวันนี้เปนหนาที่ของทานประธาน
โดยตรงครับที่จะตองตอบคําถามนี้กับกระผมและเพื่อนสมาชิก ------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ในมือของกระผมเปนหนังสือสีดํานะครับ ใชอักษรสีเหลือง  
ในหนังสือนี้บอกวาเปนหนังสือชื่อ ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข 
เขียนโดย นายใจ อ๊ึงภากรณ ภาคปกครอง คณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย  
ทานประธานที่ เคารพครับ หนังสือฉบับนี้ครับ ทานประธานหรือใครก็ตามนะครับ 
ไดอนุญาตใหนํามาแจกจายกับเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็อยูในรังนกกระจอก
หรือที่เก็บเอกสารของผูแทนราษฎร 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดอนุญาตครับ  
ผมไมทราบวาใครเอาไปแจก  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมกําลังถามทานประธานครับวา 
ในหนังสือฉบับนี้ มีขอความตั้งแตหนาแรกถึงหนาสุดทาย เกือบจะทุกบรรทัดครับ 
มีลักษณะเปนการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพอยางชัดเจนและรุนแรงที่สุด ผมไมเคยอาน
หนังสือฉบับไหนครับที่มีลักษณะเปนการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพที่มีลักษณะรุนแรง
เหมือนหนังสือฉบับนี้ ลองใหผมอานไหมครับ ทานประธานที่เคารพครับ ถาทานประธาน
อนุญาต ผมขออนุญาตอานบางประโยคของหนังสือฉบับนี้ในหนาที่ ๕ ครับ ในขณะที่
วันนี้ครับทุกภาคสวนเราบอกวาตองปดเว็บไซต (Web site) ตองกระทําการทุกวิถีทาง 
ในการที่จะปกปองสถาบันสูงสุดของชาติ นายใจ อ๊ึงภากรณ บอกวาเรานาจะรวมกัน
รณรงคใหยกเลิกกฎหมายหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ นั่นเปนขอเสนอครับ และนอกจากนั้น
ครับ ยังบอกวา ผมขอยกตัวอยางนะครับวา ฝายอนุรักษนิยมในประเทศไทยตองการที่จะ
สรางภาพวากษัตริยรัชกาลที่ ๙ เปนมากกวามนุษย แตผมและคนอื่นมากมายมองวา
ขอเสนอนี้ผิดหลักวิทยาศาสตร กษัตริยคือมนุษยไมแตกตางจากพลเมืองโดยทั่วไป 
นอกจากนี้ยังมีขอความที่รุนแรงกวานี้ ผมไมสามารถที่อภิปรายและกลาวในสภานี้ได  
ผมกราบเรียนทานประธานครับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปนคนภักดีมากครับ 
ขอบคุณครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ เปนหนาที่ของ 
ทานประธานครับ ในขณะนี้ครับคนทั้งประเทศกําลังเรียกรองใหมีการปกปองสถาบัน 



 ๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๒/๒ 
 
สูงสุดของชาติ ทานประธานเปนหนึ่งในประมุขของสถาบันในระบอบประชาธิปไตย  
ทานประธานกลับปลอยใหมีหนังสือที่หมิ่นพระบรมเดชานุภาพมาแจกจายเพื่อนสมาชิก
ในสภานี้อยางไร เราอยาทําอยางนั้นนะครับ เราอยาทําลักษณะหนาไหวหลังหลอกกัน 
นะครับ  เราเรียกรองคนภายนอกวาอยากระทําการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  
แตทานประธานกลับอนุญาตใหมีการแจกจายหนังสือฉบับนี้ในสภา ผมเรียนทานประธาน
วา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเสียนะครับ ทานพูดวา
ผมอนุญาต ผมเสีย เพราะมันออกทั่วประเทศ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมกําลังถามทานประธานครับวา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานถามได แตไมใชผม
อนุญาต เพราะทานไมไดบอกวาผมอนุญาตหรือไม  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทั้งหมดนี้อยูในความรับผิดชอบของ
ทานประธาน ปกตินะครับชองเก็บเอกสารของผูแทนราษฎรก็มีกุญแจครับ ไมใชวาอยู ๆ 
ใครจะไปเก็บเอกสารอยางใดไดนะครับ ไมไดครับ ตองมีกุญแจกลางอยูดวยครับ ลักษณะ
อยางนี้ครับคือเจาหนาที่รวมมือกันกับใครก็ตาม แตวาอยูในความรับผิดชอบของ 
ทานประธาน ผมอยากเรียกรองความรับผิดชอบของทานประธานรัฐสภา เมื่อมีการ
แจกจายหนังสือที่เปนการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพกับผูแทนราษฎร ทานประธาน 
จะแสดงความรับผิดชอบอยางไร นั่นเรื่องที่ ๑ 
   เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ทานประธานตองกําชับเพื่อนสมาชิกนะครับ 
เมื่อวานผมประชุมคณะกรรมาธิการ ทานประธานทราบไหม มีกรรมาธิการทานหนึ่ง  
ผมไมระบุชื่อนะครับ ทานอภิปรายในที่ประชุมกรรมาธิการ ทานบอกวาในขณะนี้เรามี
สถาบันหลักของชาติ คือชาติ ศาสนา มิไดพูดตอวามีสถาบันพระมหากษัตริยดวย ผมนั่ง
อยูในที่ประชุมครับ ผมทักทวงบอกวาเรามีสถาบันชาติ ศาสนาและพระมหากษัตริย วันนี้
ครับพฤติการณเหลานี้ลุกลามมาถึงกรรมาธิการ ถึงผูแทนราษฎรแลวครับ เราแสดงกิริยา 
วาจาเหลานี้ในสภาผูแทนราษฎร ในคณะกรรมาธิการไดอยางไรครับ ผมถามทานประธาน 
 



 ๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๒/๓ 
 
ซึ่งเปนหนาที่โดยตรงครับ ใครเปนคนจัดใหมีการแจกจายหนังสือฉบับนี้ และทานประธาน
จะแสดงความรับผิดชอบเรื่องนี้อยางไร ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมตอบคุณนิพิฏฐตรงนี้
เลยนะครับ กรณีเร่ืองนี้ผมไมทราบ และไมทราบวาใครเปนคนอนุญาตใหเอาหนังสือ 
ฉบับนี้มาลงที่ชองนกกระจอก ฝากทานรองเลขาธิการวิจักขณในฐานะที่เปนผูดูแลนะครับ 
สอบขอเท็จจริง แลวรายงานใหผมทราบดวย 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๑ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอบพระคุณทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมทําตามที่คุณสั่งผม 
เมื่อสักครู 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมไมบังอาจสั่งทานประธานครับ
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ผมปฏิบัติหนาที่
ตรงไปตรงมา ใครหมิ่นพระบรมเดชานุภาพใหมาตัดคอผม ผมไมเอาดวย 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมขอบพระคุณทานประธานครับ
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเปนคนจงรักภักดี 
พระบรมวงศานุวงศทุกพระองคครับ 
  น ายนิ พิ ฏ ฐ  อิ น ท ร สมบั ติ  (พั ท ลุ ง )   :   เ มื่ อ สิ่ ง เ ห ล า นี้ เ กิ ด ขึ้ น 
ในสภาผูแทนราษฎร ทานประธานจะแสดงความรับผิดชอบเพียงแตวาทานไมรู ไมทราบ 
อยางนี้คงไมไดหรอกนะครับ เร่ืองนี้มันใหญเกินที่ทานประธานจะบอกวาไมรูไมทราบครับ  
รอใหผลการสอบสวนเสร็จสิ้นกอน แลวทานประธานกรุณาแจงผมดวยครับวา เร่ืองนี้ 
ทานสอบสวนแลวไดผลเปนอยางไร ผมเรียนทานประธานอีกขอหนึ่งนะครับ ในขณะที่มี
เว็บไซตทั้งหลายเผยแพรในลักษณะหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ รัฐบาลบอกวาปดเว็บไซต
เหลานั้นไมได ไมมีงบประมาณบาง ทําไมไดบาง แตเวลาที่มีเว็บไซตของบุคคลที่มีหนา
คลายนายสมชาย วงศสวัสดิ์ ออกไปตามเว็บไซตตาง ๆ ไมกี่ชั่วโมงปดไดครับ แตเว็บไซต
ที่ มีลักษณะหมิ่นพระบรมเดชานุภาพปดไมไดครับ  นี่คือสิ่ งที่ผมอยากเรียกรอง 
ทานประธานและรัฐบาลดวยครับ ฝากทานประธานถาเรื่องนี้มีการกระทําของเจาหนาที่
หรือใครก็ตาม ทานประธานบอกวาทานไมรูไมเห็น ผมคิดวาไมพอสําหรับเร่ืองเหลานี้ครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือคุณนิพิฏฐ คือวา 
ทานวาผมไมรูไมเห็น ก็มันไมเห็นจริง ๆ จะใหผมไปเห็นไดอยางไรครับ เมื่อทราบจาก 
ทานแลวผมก็ยังไมเคยไขชองนกกระจอกเลยครับ แลวไมทราบวาหนังสือเลมนี้มาอยางไร
ครับ ผมจะใหเจาหนาที่ไปดู แลวก็เรียนใหทางเลขาธิการตั้งคณะทํางานสอบขอเท็จจริง  
ทานเลขาธิการยืนยันรับปากคุณนิพิฏฐตรงนี้ กดไมคพูดเพื่อเปนสักขีพยานใหผม 



 ๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๒ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   กราบเรียนทานสมาชิกครับ  ได รับบัญชา 
ทานประธานไปสอบขอเท็จจริงครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานไตรรงค มีอะไรครับ
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ไตรรงค สุวรรณคีรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพรรคประชาธิปตย เ ร่ืองนี้ 
เปนเรื่องใหญนะครับ เปนเรื่องสําคัญมาก ปกติผมก็ไมคอยพูด แตถาเผื่อมีการบังอาจ 
ดูหม่ินพระบรมเดชานุภาพ โดยเอกสารแจกใหกับผูแทนราษฎรในลักษณะเชนนี้ มันตองมี
คน เจาหนาที่เราตองสมรูรวมคิดอยางทานนิพิฏฐพูด ใจผมโดยสุจริตนะครับ ผมไมนึกวา 
ทานประธานจะรูเ ร่ืองนี้ แลวตองกราบขอบพระคุณที่ทานไดสั่งการใหตั้งกรรมการ
สอบสวน แตผมขอสักนิดเถอะครับวา กําหนดเวลาครับ ภายใน ๗ วัน แลวตองแจง 
ที่ประชุม ไมใชแจงเฉพาะทานนิพิฏฐครับ เพราะพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเปนของคน 
ทั้งประเทศ คนทั้งประเทศจะตองไดยินผลการสอบสวนในครั้งนี้ครับ ขอความกรุณา 
ทานประธานครับ กําหนดดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓ วัน ไดไหมทานวิจักขณ 
อยา ๗ วัน ๓ วันนะครับ วันจันทรหนาใหรู แลววันพุธเราจะไดแจงที่ประชุม  
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมรับทราบและไดสั่งการ
แลวครับ ตอไป ทานอาคม เองฉวน ครับ เชิญครับ 
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม อาคม  
เองฉวน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต 
ทานประธานหารือเปนครั้งแรก เพราะวา ๑ เปนความเดือดรอนของประชาชน เร่ืองปาลม
น้ํามัน ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับ ผมเชื่อวารัฐบาลฟงอยู รัฐบาลนี้ 
อยาใชวิธีการบริหารประเทศโดยการเลือกปฏิบัติ ขณะนี้ประชาชนเปนหวงมาก  
แลวก็เปนทุกข ผมไมอยากใหประชาชนที่ทําการเกษตรมีความแตกแยกตอไปอีก เชน  
เมื่อวันอังคารที่ผานมา  รัฐบาลใชเงินจํานวนพอสมควร เปน ๑๐,๐๐๐ ลานบาท  



 ๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๓ 
 
และอาจจะเปน ๑ แสนลานบาท  ก็ได รับจํานําขาว แกปญหาขาวโพด  แกปญหา 
มันสําปะหลัง แตขณะเดียวกันปาลมน้ํามันขณะนี้ตกลงเหลือกิโลกรัมละ ๒ บาท  
๓๗ สตางค รัฐบาลไมรูรอนรูหนาวเลยครับทานประธาน เพราะฉะนั้นดวยเวลาอันจํากัด 
ผมอยากจะกราบเรียนเรียกรองทานประธานวา มันแกไขปญหาไดถารัฐมนตรีที่มีหนาที่
เกี่ยวของจะกรุณาหารือผูแทนราษฎร ผมจึงเรียกรองทานประธานวาในวันนี้ หลังจาก 
การประชุมเสร็จสิ้น ประธานชวยกรุณาทําหนาที่เปนประมุขของพวกผมหนอย ------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริลักษณ (๒) ๔/๑ 
 
ประสานงานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ประสานงานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ประสานงานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
๓ กระทรวงนี้ และกระทรวงพาณิชยดวย ผมวาเอากระทรวงพาณิชย กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ  กระทรวงพลังงาน  แลวก็ เชิญพวกผมตรงไหนก็ ได  หองไหนก็ ได  
หองประธานก็ไดนะครับ กอนเลิกประชุมสภาผูแทนราษฎรนี้ เพื่อที่จะหามาตรการแกไข 
ซึ่งจะแกได พวกผมมีวิธีการจะเสนอ แตรัฐบาลตองจริงใจและจริงจัง ที่ผมพูดอยางนี้ไมใช
ผมขูทานประธานนะครับ เพราะวาพวกผมก็เปนผูแทนราษฎรมานาน การกดดันรัฐบาล
ดวยวิธีการเยี่ยงโจรพวกผมไมทํา พยายามจะใชวิธีการที่มันเปนมาตรฐานแลวแกไข
ปญหาได ทานประธานอยาถึงขนาดใหผมไปสงสัญญาณใหพี่นองเกษตรกรปดถนน  
หรือกระทําการอยางหนึ่งอยางใดเลยครับ มันไมดีตอปญหาเศรษฐกิจของประเทศ 
ซึ่งกําลังรุกเราอยู ทานประธานจะทําไดหรือไมไดนะครับ ผมไดเรียกรองทานประธานแลว 
ผมเชื่อวาทานประธานมีความสามารถ บอกวาใหเสียสละเวลาหนอย ๔ โมงก็ได ๕ โมง 
ก็ได แลวสงสัญญาณมาที่ผม พวกผมยินดีจะไปคุย และจะเสนอวิธีการ ผมเชื่อวา 
การหารือในสภาก็จะเปนประโยชน และพวกผมก็จะไดทําหนาที่ผูแทนราษฎรที่ประชาชน
เลือกมา แลวใหสมคุมคากับเงินทุกบาททุกสตางคที่ใชในการเลือกตั้งผูแทนราษฎร 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เร่ืองนี้ก็เปนกระทูถามที่มี
อยูในวันนี้แลวครับ ผมก็อยากใหผูตั้งกระทูถาม ถามรัฐมนตรีใหเสร็จไปเลยครับในวันนี้ 
ในกรณีเร่ืองที่ทานอาคมไดปรึกษานะครับ ก็เรียนใหทราบ ตอไปทานวิทยา แกวภราดัย 
ครับ เชิญครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราชจากภาคใตครับ 
ผมขออนุญาตผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรไปถึงรัฐบาลดวยครับ คือคนภาคใต 
ผมอยากทวงถามความจริงใจของรัฐบาล โดยเฉพาะโอกาสดีเพราะคนภาคใตขึ้นเปน
นายกรัฐมนตรี แตอยากใหรัฐบาลมีมาตรฐานเดียวกันกับประชาชนทั้งประเทศครับ  
 



 ๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริลักษณ (๒) ๔/๒ 
 
อยาทําเปนรัฐบาล ๒ มาตรฐาน อยาทําเปนคน ๒ หนา เพราะวันนี้คนภาคใตทั้งหมด 
เขารูสึกวาจะตองใหภาคใตทําแบบคนภาคอื่นหรือไม ตองไปยึดศาลากลางหรือเปลา 
เพราะวาถึงเวลาแลวมักจะเอาดีใสตัวแลวโยนชั่วใสคนอื่น วันที่ยางราคาดีก็เทิดทูนวา
รัฐบาลทักษิณสรางราคายาง ๑๐๐ บาท จนปลูกกลายางไวทั่วประเทศทั้งหมด แตพอยาง
ราคาลดเหลือวันนี้จากกิโลกรัมละ ๙๘ บาท เหลือ ๕๑ บาท ยังไมไดยินเสียงจากคน
รัฐบาลเลยครับ ทานนายกรัฐมนตรีเองก็เกิดอยูในปาสวนยาง แตวันนี้ทานเฉียดไป 
เฉียดมายังไมกลาไปถามวาราคายางที่ตกต่ําไปรัฐบาลจะคิดอยางไร บอกวาทําอยางโนน 
อยางนี้มารัฐบาลทักษิณ ถามจริง ๆ ครับ วันนี้คนเกษตรกรสวนยางรูทั้งหมดครับ ไมไดทํา
อะไรเลย มาวันนี้ราคาปาลมตกต่ํา รัฐบาลกําลังจะสงเสริมปลูกปาลมกัน ๑ ลานไร  
๒ ลานไร เหมือนกับสงเสริมปลูกยางกัน ราคาปาลมจากกิโลกรัมละ ๖ บาท วันนี้เหลือ 
๒.๒๐ บาท วันนี้พวกผมอานมติ ครม. วันอังคาร มีทุกเรื่องหมด เดือดรอนภาคอื่น 
ภาคเหนือ ภาคอีสานแกปญหาหมดมติ ครม. แตปญหาภาคใตเร่ืองที่เอามาชูหาเสียงกัน
เมื่อ ๒ – ๓ ปที่แลว ไมเคยมีใครคิดจะแกไขครับ ผมฝากทานประธานสภาผูแทนราษฎร
สงไปยังรัฐบาลดวยวาสรางมาตรฐานเดียวกันทั้งประเทศดวย เพราะไมเชนนั้นวันขางหนา
ประเทศนี้ถูกแบงแยกหมด  อยาเอาคําขวัญของผูนําในยุคอดีตที่บอกไมเลือกเรา 
เราไมชวย เลิกเถอะครับ วันนี้พวกผมโชคดีไดคนภาคใตที่บังเอิญที่ไดเปนนายกรัฐมนตรี 
แตทวงถามผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนคนภาคอีสานหนอยวาชวยตามคน
ภาคใตบานผมไปแกปญหาภาคใตดวย ไมใชปลอยกันอยางนี้ ถาปลอยกันอยางนี้ 
เดี๋ยวเขาจะตามขึ้นมาทวงกันที่นี่ แลวไมดีครับ ผมเชื่อวาถาพวกผมไมปรามไว เร่ืองปด
ถนนเรื่องเล็กครับ แลวปดถนนแลวคนที่เดือดรอนคือคนที่ปดถนนดวยกันเขาไมอยากปด 
แตทานจะปรามไมใหประชาชนแสดงออกเพื่อรอรัฐบาลไปชวย เขาไมเชื่อหรอกครับวันนี้ 
ทานบอกไปเลยครับ ชวยบันทึกใหเจาหนาที่สงใหรัฐบาลดวย วันหลังเวลาที่ประธาน 
สภาผูแทนราษฎรนัดหารือสมาชิก เรียกรัฐมนตรีมานั่งฟงเสียบาง ทั้งวันครับ เมื่อวาน 
วันหนึ่งมีกฎหมาย ๑ ฉบับ ผมเห็นหนารัฐมนตรี ๒ คน ก็ชื่นชมรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรีคนหนึ่งขยันมา นอกนั้นหายหนากันหมด มัวแตแยงชิงตําแหนงเกาอี้
รัฐมนตรี เวลาแกปญหาประชาชนไมคิดจะแกกัน ถาอยางนี้บานเมืองอยูยาก รัฐบาล 



 ๑๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริลักษณ (๒) ๔/๓ 
 
สรางแตปญหา ไมเคยคิดที่จะแกปญหาลวงหนาใหกับประชาชน วันนี้ยังจะสรางปญหา
เร่ืองอื่นอีก นัดจะชุมชนกัน เอาผูตองหาที่หนีคดีอาญามานัดปราศรัยออกโทรทัศน 
รัฐบาลก็ตี ๒ หนา ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๑ 
 
ดานหนึ่งจะสรางกระบวนการยุติธรรมที่ เที่ยงธรรม และดานหนึ่งก็สงเสริมใหคน 
อีกพวกหนึ่งไปสนับสนุนคนที่หนีคดี หนีอาญาแผนดิน ออกไปนอกประเทศแลวยังสงเสริม
กันอีก ผมคิดวาทานประธานตองเตือนทานนายกรัฐมนตรีบางครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานนะครับ ผมยกมือตั้งเกือบ ๑๐ นาที  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตามที่เขาสงมาใหผมนะครบั 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  เร่ืองแรกก็คงจะสอดคลองกับทานอาคม 
เองฉวน นะครับ อดีตทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่เสนอแนวทาง
ที่จะใหทางรัฐบาลมาหารือรวมกันในเรื่องของภาคเกษตร นับวาเปนสิ่งที่ดีที่เราใน 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดนําปญหาทั้งหมดอยูภายนอกสภาผูแทนราษฎรมาแกปญหา 
ในสภาผูแทนราษฎร ณ แหงนี้ ผมเชื่อม่ันเหลือเกินวาในขณะนี้รัฐบาลไดเปนหวงเปนใย 
พี่นองประชาชนทั้ งประเทศในเรื่ องของพืชผลเกษตรตกต่ํ า  ผมเห็นด วยครับ  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งปญหาปาลม ซึ่งวันนี้ก็มีกระทูถามในสภาผูแทนราษฎร เดี๋ยวก็คง
จะมีทานรัฐมนตรีไดมาตอบ และสวนผมนั้นก็อยากจะเรียกรองเชนกันนะครับวาปญหา 
ที่เกิดขึ้น อยากจะเรียกรองใหรัฐบาลไดศึกษาปญหาทั้งหมดกอนที่จะมีการเดินประทวง
หรือการเรียกรองสิ่งตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ไมวาปาลม ยางพาราก็ดี และออยก็ดี ซึ่งในขณะนี้ 
ก็ตองขอบคุณทางรัฐบาลนะครับ ที่ไดแกปญหาในเรื่องของมันสําปะหลัง เร่ืองขาวโพด 
และขาวไป ๓ อยางก็ดีและยังมีอีก เร่ืองออย เร่ืองยางพาราและปาลมที่อยากจะให 
ทางรัฐบาลไดเรงดําเนินการในสวนนี้ตอไป 
  ประเด็นสุดทาย ตองขอบคุณทานผูทรงเกียรติเมื่อสักครูนี้ดวยความเคารพ 
ทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ที่ทานไดบอกวา มีเอกสารที่อยูในรังนกกระจอก ผมไดทราบขาว
จากทานประจักษ ซึ่งมาบอกผมวาในขณะนี้พรอมสื่อวาไมมีเอกสารในรังนกกระจอก
แมแตอยางใด ก็เลยถือโอกาสกราบเรียนใหทานประธานไดรับทราบ พรอมทั้งสื่อมวลชน 



 ๑๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๒ 
 
ไดรับทราบในสวนนี้ดวย ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวก็ตองสอบ  
คุณอํานวยดวย เดี๋ยวทางเลขาธิการจะตองไปสอบทานวาเห็นหรือไมเห็น ตามขอเท็จจริง
ครับ ตอไปเชิญคุณสุธรรม ระหงษ ครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือถึงปญหาความเดือดรอน  
ของพี่นองประชาชน  คงจะไมเฉพาะจังหวัดสมุทรสาครหรอกครับตอนนี้ อยางที่ 
ทานสมาชิก ๒ ทาน ไมต่ํากวา ๒ ทานไดหารือสักครู ทานอาคม เองฉวน ทานวิทยา  
แกวภราดัย หารือถึงความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรครับ ซึ่งวันนี้ถูกละเลยจากรัฐบาล
โดยสิ้นเชิงครับ ไมไดสนใจเลยวาพี่นองเกษตรกรนั้นเดือดรอนแสนสาหัสเพียงใด 
นอกเหนือจากราคาผลผลิตที่ตกต่ํา เชน ปาลม ที่ทานสมาชิกทั้ง ๒ ทาน ไดกลาวถึง  
แลว ตนทุนการผลิตครับทานประธาน ราคาปุย ยา ซึ่งตองลดแลวครับวันนี้ ไมลดเลยครับ 
รัฐมนตรีมาตอบในสภาผูแทนราษฎรบอกจะลด เมื่อเชาผมสอบถาม ทานประธานครับ 
ลดไปตันละ ๕๐๐ บาท ทั้ง ๆ ที่ตนทุนคือน้ํามันครับ วันนี้ลดไปคร่ึงหนึ่ง ทีตอนขึ้น 
นี่นะครับ พอวันนี้น้ํามันขึ้น พรุงนี้ปุยขึ้นเลย ยาขึ้นเลย ราคาขึ้นไปแลว บางทีขึ้นไปรอ 
แลวดวย แตพอน้ํามันลง ลงมาตลอดนะครับ ทานประธานคงทราบดี ราคาปุย ยาไมลด
เลยครับ ผมคิดวารัฐมนตรีตองลงไปดูแลจริงจัง ไมใชมาพูดในสภาผูแทนราษฎรแลวก็จบ 
ไมไดครับ  ตองลงไปดูดวยวา ที่ทานใหแนว ใหนโยบายไปนั้นทําหรือเปลา หรือวาจะให 
พี่นองประชาชนเขามองวารัฐมนตรีมีเอี่ยวกับนายทุนที่นําเขาปุยพวกนี้ พวกเรายื่นญัตติ
กันในเรื่องราคาปุย ราคายานี่ละครับ ศึกษากันมาเรียบรอย เสียงบประมาณของ 
สภาผูแทนราษฎรเราไปมากมาย ไดผลสรุปออกมา แตไมไดนําไปใชเลย อันนี้เปนสิ่งที่ผม
จะขออนุญาตหารือทานประธานไปถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ ทานตองไปดูแล
อยางจริงจัง ไมใชเพียงแตพูด ขอบพระคุณครับทานประธาน 

- ๖/๑ 



 ๑๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๖/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณนคร 
มาฉิม ครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่จะมีมติคณะรัฐมนตรี วันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๑ เร่ืองการ
แกไขปญหาขาวโพดเลี้ยงสัตว ขาว  และมันสําปะหลัง  ผมเองไดนําเสนอเรื่องนี้ 
ตอทานประธานหลายครั้ง ไดเคยทําหนังสือตอทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยหลายครั้งเชนกัน แตไมเคยไดรับการสนใจการดูแล แตก็ยังดีนะครับ 
ที่วันที่ ๒๘ ตุลาคม ที่ผานมา มติคณะรัฐมนตรีใหกําหนดรับประกันขาว โดยเฉพาะขาวเจา 
๑๒,๐๐๐ – ๑๕,๐๐๐ บาทตอตัน สวนขาวเหนียว ๙,๐๐๐ บาทตอตัน แตผมขออนุญาต 
ตั้งขอสังเกตและฝากใหรัฐบาลไปทบทวนและพิจารณาในรายละเอียดก็คือ ทั้งขาวเจา
และขาวเหนียว ตนทุนเทากัน ประมาณ ๘,๐๐๐ บาทตอตัน แตทําไมราคาขาวเหนียว 
ถึงต่ํากวาราคาขาวเจา ๓,๐๐๐ – ๖,๐๐๐ บาทตอตัน ทั้ง ๆ ที่ตนทุนการผลิตเทากัน  
ก็อยากจะใหรัฐบาลโดยสวนราชการที่เกี่ยวของและรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ ใหพยุงราคา 
ขาวเหนียวขึ้นไปที่ราคาที่ใกลเคียงกับราคาขาวเจา   
  เรื่องที่ ๒ ขาวโพด ตนทุนการผลิตประมาณตันละ ๖,๙๐๐ – ๗,๐๐๐ บาท
ตอหนึ่งตัน แตรัฐบาลกลับรับประกันในราคาที่ ๘,๕๐๐ บาทตอตัน ในความชื้นที่  
๑๔.๕ เปอรเซ็นต ซึ่งยากมากนะครับ ถาเกิดวาไมมีโรงอบ ไมมีที่อบขาวโพดตามไซโล 
ที่ใหญ ๆ แลว ไมสามารถที่จะทําความชื้นไดถึงขนาดนี้ เพราะฉะนั้นอยากจะใหรัฐบาล 
ไดทบทวนและเพิ่มราคาประกัน อยางนอยที่สุด ๑๒,๐๐๐ บาทตอตัน  
  เรื่องที่ ๓ ก็คือ เร่ืองปุยและยา ไมมีการลดทั้ง ๆ ที่อางมาตลอดวาขึ้นตาม 
ปโตรเคมี ราคาน้ํามันขึ้นปุยก็ขึ้น แตน้ํามันลดลงเกินกวาครึ่ง ตอนนี้ยังไมลดนะครับ  
ปุยกับยา ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นอยากจะใหรัฐบาลเพิ่มราคาจาก 
๘,๕๐๐ บาท ในสวนของขาวโพดเปนประมาณ ๑๒,๐๐๐ บาทตอตัน อันนี้อยากจะ 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ ผมกังวลใจวาการที่ ส.ส. ฝายคาน 
เสนอขอเท็จจริงที่เปนความเดือดรอนของประชาชนรัฐบาลไมเคยฟง แลวก็ไมเคยสนใจ 



 ๑๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๖/๒ 
 
หาวาเปนเกมการเมือง แตพอ ส.ส. ซีกรัฐบาลประกาศจะไลรองนายกรัฐมนตรี ประกาศ
จะไลรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานกระตือรือรนแตวามันเกือบจะสายเกินไปแลว
ปลอยใหสินคาหลุดมือจากเกษตรกรและคอยมากระตือรือรนที่จะทํา ผมวามันเปนการ
แกไขปญหาเฉพาะหนาที่ใชไมไดเอามาก ๆ ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณสุขวิชชาญ มุสิกุล  
  นายสุขวิชชาญ  มุสิกุล  (กําแพงเพชร )  :  ทานประธานที่ เคารพ  
ผม สุขวิชชาญ มุสิกุล ส.ส. จังหวัดกําแพงเพชร พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต 
ทานประธานหารือเกี่ยวกับความเดือดรอนของประชาชนในเขตจังหวัดกําแพงเพชร  
คือเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคมที่ผานมานี้มีพายุฝนตกลงมาอยางหนักในจังหวัดกําแพงเพชร  
จึงทําใหพื้นที่หลายอําเภอไดรับความเสียหาย เพราะเกิดจากน้ําทวมฉับพลันในวันตอมา 
ซึ่งเมื่อวานนี้ทางสมาชิกคือ ทานสําราญ ศรีแปงวงศ เปนสมาชิกในเขตพื้นที่เดียวกับผม
ไดลุกขึ้นหารือกับทานประธานแลว แตปรากฏวาทางรัฐบาลยังไมไดทําอะไรเลยอาจจะ
เปนเพราะวาทางจังหวัดกําแพงเพชรในเขตของผมพรรคประชาธิปตยทั้งหมดเลย ๓ คน
หรือไมผมไมทราบ จึงไดเกิดการเลือกปฏิบัติเชนนี้นะครับ ผมจึงอยากจะขอเรียน 
ทานประธานผานไปยังรัฐบาลขอใหชวยบรรเทาความเดือดรอนใหกับประชาชนในเขต
พื้นที่จังหวัดกําแพงเพชรของผมดวย ซึ่งขณะนี้ผมไดรับรายงานเพิ่มเติมในความเสียหาย - 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๑ 
 
ซึ่งเกิดจากน้ําทวมในจังหวัดกําแพงเพชร เพิ่มขึ้นอีก ๓ อําเภอแลว เพิ่มเติมจาก 
ที่ทานสําราญ ศรีแปงวงค ไดปรึกษาหารือเมื่อวานนี้ คืออําเภอเมืองน้ําทวมในหมูที่ ๕ 
ตําบลนาบอคํา ตําบลทาขุนราม และในพื้นที่หมูที่ ๕ ตําบลนครชุม และตําบลทรงธรรม 
น้ําในปจจุบันนี้ไดลดลงบางแลว แตประชาชนผูมีอาชีพเลี้ยงปลาหลายรายไดรับ 
ความเดือดรอน  เนื่องจากปลาไดหนีออกไปจากบอหมด  ไหลไปตามน้ําที่ทวม  
อีกพื้นที่หนึ่งคืออําเภอโกสัมพี น้ําไดทวมตําบลโกสัมพีในหมูบานโละโคะ บานปาคา 
และบานปาหมาก สะพานซึ่งเปนสะพานไม เพราะวาชุมชนนี้เปนชุมชนชาวเขาไดขาด  
ไมสามารถสัญจรมาในเมืองได ไดรับความเดือดรอนมาก และพื้นที่ในเขตอําเภอโกสัมพี 
ก็ยังมีตําบลลานดอกไมออก พื้นที่หมูที่ ๓ หมูที่ ๔ หมูที่ ๗ น้ําที่ทวมนี้ไหลมาจากทาง
จังหวัดตากผานทางตําบลวังประจบ มีผลใหสะพานขาดหลายแหงเชนกัน การสัญจร 
ไปมาก็เดือดรอนเชนกัน พื้นที่ไรนาเสียหายประมาณ ๒,๐๐๐ ไร โดยเฉพาะขาวที่กําลังจะ
ออกรวงแลวก็มันสําปะหลังไดรับความเสียหาย ตอนนี้เกษตรกรพี่นองไมสามารถมีรายได
เขามาแลว อีกหนึ่งพื้นที่ครับ พื้นที่สุดทายที่ไดรับรายงานมา คือที่อําเภอพรานกระตาย 
น้ําทวมอยูในตําบลวังควงในพื้นที่หมูที่ ๒ หมูที่ ๔ และหมูที่ ๘ แลวก็มีตําบลทาไมในพื้นที่
หมูที่ ๑๒ และหมูที่ ๑๓ คือพื้นที่ไรนาเสียหายในพื้นที่นี้ประมาณ ๓,๐๐๐ ไร ไดรับ 
ความเสียหายอยางมาก  และได รับความเสียหายอยางมากแกพี่นองประชาชน 
ชาวเกษตรกร ผมก็หวังวาที่เรามาหารือในสภานี้ทางรัฐบาลขอใหชวย ไมใชวาเราขึ้นมา
หารือแลวก็ใหผานไป เพราะตอนนี้ประชาชนไดรับความเดือดรอนอยางมาก ขอใหรัฐบาล
ยื่นมือเขาชวยเหลือโดยเฉพาะเมื่อน้ําลดลงแลวถนนหนทางสะพานก็ขาด ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสามารถ  
พิริยะปญญาพร ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม อํานวย คลังผา ส.ส. ลพบุรี พรรคพลังประชาชน ก็อยากจะตอบขอซักถามจาก 
ทานผูทรงเกียรติไดสอบถามเมื่อสักครูนี้วา เดี๋ยวพี่นองประชาชนจะสับสนในเรื่องของ 



 ๑๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๒ 
 
การชวยเหลือเร่ืองน้ําทวม ก็อยากจะขออนุญาตทานประธานไดชี้แจงใหทานประธาน 
ไดรับทราบและทานผูทรงเกียรติที่ไดสอบถามเมื่อสักครู เร่ืองน้ําทวมนี้ก็อยากจะ 
กราบเรียนให 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาอยางนี้ดีกวาครับ
คุณอํานวย เดี๋ยวรัฐมนตรีเขามาตอบเอง เรามีหนาที่ถามเขา 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กลัวพี่นองประชาชนจะสับสน เดี๋ยวจะวา
รัฐบาลไมดูแลตรงนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวเขาจะมาตอบแลว
ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ขออนุญาตนิดเดียวครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เราไมไดเปนรัฐมนตรี 
มาตอบแทนเขาไมไดหรอกครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  คือจังหวัดลพบุรีก็น้ําทวมเหมือนกัน เขามี
หลักเกณฑ  คือใหพี่นองประชาชนแจงผู ใหญบาน  แลวผู ใหญบานจะรายงาน 
มาที่นายอําเภอ แลวนายอําเภอจะรายงานผูวาราชการจังหวัดแตงตั้งคณะกรรมการ 
หลังจากนั้นจะมีการพิจารณาเสร็จภายใน ๑๕ วัน 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอํานวย มีผูประทวงครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมขอ
อนุญาตประทวงทานประธานที่ทานประธานไมบังคับการประชุมใหเปนไปตามขอบังคับ  
คนที่กําลังชี้แจงอยูนั้นไมใชรัฐมนตรีครับทานประธาน ผมคิดวาคนที่จะชี้แจงนี้ควรจะเปน
รัฐมนตรีมากกวา และอยากกราบเรียนตอทานประธานดวยวาในชวงที่น้ําทวมที่ลพบุรี
หลังจากที่มีขาว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวไมตองพูด 
มากหรอก เพราะผมไดเรียนคุณอํานวยแลว 



 ๑๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๓ 
 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผมประทวง 
ทานประธานตอ กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
ขอใหทานประธานถอนคําพูดวา ผมพูดมาก ครับ ผมไมไดพูดมาก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดพูดเลยคําวา 
พูดมาก ผมบอกไมตองพูดหรอก เพราะวาผมไดเรียนแลว ใหคุณอํานวยทราบแลว 
เพราะวาคุณอํานวยไมไดเปนรัฐมนตรี ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
เขามาตอบเอง ผมก็เรียนอยางนี้ เขาใจครบั เชิญคุณสามารถครับ คุณอํานวยพอแลวครับ 
คุณสุ ว โ รช  คุณตั้ ง ก ระทู ถ าม  เดี๋ ย วถามกระทู ค รั บ  ให คุณสามารถ เขาก อน 
เพราะเขาตามคิวมา เชิญนั่งลงครับ เพราะมีหลายคนกอนคุณครับ มีตั้งเยอะ 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี  
พรรคประชาธิปตย ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๑ 
 
สืบเนื่องจากที่เราไดหารือกันทุกอาทิตย เขาใจวาหลายเรื่องทีเดียวที่ผานทางทานประธาน
เพื่อใหประสานงานหนวยงานที่เกี่ยวของ แมกระทั่งตัวผมเองก็ปรึกษาไปหลายเรื่อง  
แตสวนใหญนั้นไมไดรับการแกไข อยากใหทานประธานชวยติดตามหนวยงานที่เกี่ยวของ
แลวก็รัฐบาลชวยจริงจังกับเร่ืองที่เราหารือในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ หรือแมกระทั่งวา 
เราเปนฝายรัฐบาลหรือฝายคานก็ตามก็เปนปากเสียงใหกับประชาชน นําความเดือดรอน 
มาใหสภาผูแทนราษฎรใหแกไข ก็ฝากทานชวยติดตามทุกเรื่องดวยครับ เพราะวา 
สวนใหญยังไมไดรับการแกไขนะครับ สําหรับวันนี้จะมีเร่ืองเพิ่มเติม เนื่องจากในพื้นที่ของ
จังหวัดราชบุรี ตอนนี้จากเดิมที่ทํานาได ๒ คร้ัง พวกผมไดประสานงานไดเปน ๓ ครั้งตอป 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเขตที่มีชลประทานผานจากเมืองกาญจนบุรี ทั้งจังหวัดเพชรบุรี  
จังหวัดราชบุรี แลวก็จังหวัดกาญจนบุรี แตปญหาก็คือวาประชาชนหลายสวนตองการ 
ใหหนวยงานที่ เกี่ยวของชวยขยายเขตชลประทาน  ไมวาจะเปนที่ตําบลดอนแร  
ตําบลทุงหลวง ตําบลหนองกระทุม แลวก็ตําบลดอนทรายของอําเภอปากทอ อยูใกล
ชลประทานใหญนิดเดียว แตวาไมสามารถใชน้ําได ฝากทานชวยประสานงานเพื่อขอให
ขยายเขตชลประทาน เพื่อใหประชาชนไดนําน้ําจากชลประทานนั้นไปใชประโยชนไดอยาง
เต็มที่ เพราะหลายคนเขามีความรูสึกวามองเห็นน้ําแตไมไดใชน้ํา ก็ฝากทานชวยดูแล 
ใหดวยนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองถนนสาย ๓๒๐๘ บริเวณหมู ๑ ตําบลหวยไผ อําเภอเมือง 
จังหวัดราชบุรี มีสะพานขามคลองชลประทานอยูตรงนั้น ๑ จุด มีอุบัติเหตุคนตายบอย  
มีรถชนกันตรงนั้นบอยมาก  อยากใหกรมทางหลวงชวยขยายสะพานขามคลอง 
ชลประทานบริเวณดังกลาว เพื่อใหพี่นองประชาชนไดสัญจรไปมาเพื่อความปลอดภัย  
  สุดทายบริเวณ หมู ๔ ตําบลน้ําพุ วัดเขาชุมดง ไดขอใหกรมทรัพยากร 
น้ําบาดาลชวยเจาะน้ําบาดาลใหประชาชนและพระภิกษุสงฆนั้นไดใชน้ํา เพื่อใหใช 
ในการอุปโภค บริโภคดวยครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ  
เ ชิญคุณฮอชาลี  ม า เ ห ร็ ม  เ ชิญครั บ  ประทาน โทษครั บ  ขอสั กนิ ดหนึ่ ง ค รั บ  
 



 ๑๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๒ 
 
ทางสภาผู แทนราษฎรยินดีตอนรับกลุ มตั วแทนเกษตรกร  อํ า เภอวั งน้ํ า เขียว  
อําเภอปกธงชัย อําเภอปากชอง จังหวัดนครราชสีมา ดวยความยินดีนะครับ เชิญครับ 
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ  กระผม  
นายฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย กระผม 
ขอหารือกับทานประธานในเรื่องของการเดินทางไปแสวงบุญหรือวาการประกอบพิธีฮัจย
ของพี่นองชาวไทยมุสลิมทั่วทั้งประเทศในปนี้ ๑๓,๐๐๐ กวาคน ทานประธานครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือวาจํานวนของผูซึ่งจะเดินทางในปนี้กับโควตา (Quota) 
ซึ่งรัฐบาลซาอุดิอาระเบียไดใหมานั้นไมลงตัวกัน ผมอยากจะฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมและกระทรวงการตางประเทศขอใหไดรีบเจรจา ไดมีการกําหนด
โควตาเพิ่มจากทางการของรัฐบาลซาอุดิอาระเบีย เพราะวาจะมีการเดินทางในวันที่ ๑  
จะถึงนี้แลว แลวก็จํานวนผูซึ่งยังตกคางยังมีอีกมากมาย นั่นคือประเด็นที่ ๑ แลวกระผม
เองนั้นโดยมติของคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม ไดรับการมอบหมาย
ใหไปเดินทางในครั้งนี้ดวย เพื่อจะไปดูแลสภาพความเปนอยูของพี่นองชาวไทยมุสลิม 
ที่ประเทศซาอุดิอาระเบียดวย  
  ประเด็นที่ ๒ คาเดินทางของฮุจญาดหรือวาผูซึ่งจะเดินทางไปประกอบ 
พิธีฮัจยแตละทานในปนี้นั้น เดิมทีเดียวทางกรมศาสนาแลวก็บรรดาผูประกอบการ 
กําหนดเอาไวที่ราคา ๑๓๐,๐๐๐ บาท แตเนื่องจากในชวงนั้นประมาณ ๔ – ๕ เดือนที่แลว 
ราคาน้ํามันไดถีบตัวสูงขึ้นมาก สูงสุดราคาดีเซล ๔๔ บาท แลวก็ราคาน้ํามันเครื่องบิน 
ก็คงจะสูงขึ้นดวย ก็เลยเปนเหตุใหมีการเพิ่มราคาเปน ๑๕๐,๐๐๐ กวาบาท ดวยเหตุผล
เนื่องจากราคาน้ํามันเครื่องบินแพง แลวก็ราคาน้ํามันตลาดโลกแพงขึ้น แตมา ณ วันนี้ 
ทานประธานครับ จะเดินทางแลวอีก ๒ วัน วันที่ ๑ จะมีการเดินทางเที่ยวแรกที่สนามบิน
หาดใหญ ราคาของ บริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) แลวก็ราคาของเครื่องบิน 
สายการบินอิหรานซึ่งมารวมเดินทางในปนี้ ก็ยังคงยืนราคาเดิม ผมเห็นวาเปนเรื่องที่ไมมี
ความเปนธรรม เพราะวาตอนนี้รถเมลก็ลดราคาลง รถทัวรก็ลดราคาลง เรือโดยสารก็ลด
ราคาลงเพราะใชน้ํามัน ------------------------------------------------------------------------------ 
                                                                                                                        - ๙/๑ 



 ๒๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             จิตตานันท ๙/๑ 
 
เครื่องบินก็คิดวานาจะคงใชน้ํามันเหมือนกันนาจะมีการปรับลดราคาใหความเปนธรรม 
กับผูประกอบการชาวไทยซึ่งจะเดินทางไปในปนี้นะครับ ก็ขอฝากไปยังรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงคมนาคมซึ่งดูแลกํากับรัฐวิสาหกิจอยาง บริษัท การบินไทย จํากัด
(มหาชน) และก็ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนาธรรมโดยกรมการศาสนาไดชวย
พิจารณาในเรื่องวันนี้อยางรีบดวนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสัญชัย อินทรสูต 
  นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายสัญชัย อินทรสูต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับกระผมจะขอหารือเกี่ยวกับจังหวัดนครสวรรค 
เพราะตอนนี้ทั้งประเทศถนนหนทางดีหมดแลวครับจังหวัดนครสวรรคมีอยูแคอําเภอหนึ่ง
ถึงอําเภอหนึ่งเทานั้น คืออําเภอชุมแสงไปอําเภอหนองบัว ทานประธานครับ ระยะทางแค 
๒๐ กิโลเมตรเทานั้นละครับถนนหนทางเปนหลุมเปนบอมาก ยิ่งขับรถเกิน ๖๐ กิโลเมตร
ตอชั่วโมงก็กระโดดแลวครับ แลวปรากฏวาเกิดอุบัติเหตุบอยครั้งมากมีชาวบานเขามาหา
ผมบอกใหชวยถามหนอยวาใครจะเปนคนรับผิดชอบไดบาง ผมก็เลยอยากจะเรียนถาม
ปรึกษาทานประธานผานไปยังผูที่รับผิดชอบดวยครับขอไดโปรดมารับผิดชอบใหมาดูถนน
เสนนี้ดวยครับแค ๒๐ กิโลเมตรเทานั้นเอง ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ รักษาเวลา 
ดีมากครับ เชิญ คุณธนิตพล ไชยนันทน  
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
ธนิตพล ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ผมมีเร่ือง 
ที่อยากจะขอหารือทานประธานตอเนื่องจากที่ผมเคยหารือมาเม่ือ ๒ คร้ังกอนก็คือในเรื่อง
ของราคาขาวโพด ซึ่งผมเขาใจวาตั้งแตมีการปดถนนของเกษตรกรภาคเหนือจนถึง 
การประทวงแลวก็กดดันรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งทานรัฐมนตรี ทานรองนายกรัฐมนตรี
โอฬารไดหาทางแกไขปญหานี้จนผลสรุปออกมาวา การที่ทานรองนายกรัฐมนตรีไดนํา
เร่ืองนี้เขา ครม. ในวันอังคารที่ผานมาแลวก็ไดตัดสินใจใหทาง คชก. รับประกันราคา
ขาวโพดในราคากิโลกรัมละ ๘. ๕๐ บาท ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวาในเรื่องนี้ 



 ๒๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๙/๒ 
 
ผมก็สวนหนึ่งก็ยินดีครับสําหรับเกษตรกรที่เขารับไดกับราคานี้ แตตองกราบเรียน 
ทานประธานครับวาในราคา ๘.๕๐ บาท ซึ่งเปนราคากลางนี้ยังมีเกษตรกรอีกหลายคน 
ที่ไมพอใจเพราะมีปญหาในเรื่องของราคาคาขนสงแลวราคา ๘.๕๐ บท วันนี้ผมเชื่อวา 
จะมีหลายทานขึ้นพูดวามันไมพอกับการที่เกษตรกรไดลงทุนไป  
  ประการที่ ๒ เมื่อวันอังคารที่ผานมามติคณะรัฐมนตรีไดอนุมัติเงินตรงนี้ 
ไปแลวสิ่ งที่อยากจะใหทานประธานไดชวยกรุณาติดตามใหกับพวกเราก็คือวา 
จะทําอยางไรใหนําเงินตรงนี้ไปถึงมือเกษตรกรดวยความรวดเร็วครับ เพราะวาถาเกิดเงิน 
คชก. เขาไปจํานําถึงมือเกษตรกรชาปญหาที่จะเกิดขึ้นตามมาคือเกษตรกรจะถูกกดดัน
จากพอคาคนกลางจากเจาหนี้ครับ แลวตองขายขาวโพดในราคาที่ต่ํากวาราคารับจํานํา 
คนที่จะไดประโยชนคือพอคาคนกลาง ทานประธานครับ แลวผมไมแนใจวาสวนนี้ 
ทานรัฐมนตรีทราบดวยหรือเปลาผมไมอยากใหเปนการพลิกวิกฤติของเกษตรกร 
ใหเปนโอกาสของคนอื่น ๆ เพราะฉะนั้นทานประธานครับเร่ืองนี้คงตองฝากทานประธาน
รวมไปถึงเรื่องของขาวโพดสวนหนึ่งก็คือวาอาจจะมีการนําลักลอบเอาขาวโพด 
จากตางประเทศจากประเทศเพื่อนบานเขามาขายในประเทศไทย โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในเขตพมาซึ่งมีการปลูกขาวโพดกันเยอะมากขอใหทานประธานไดติดตามนําเรื่องนี้ไปสู
หนวยงานที่เกี่ยวของใหปองกันปญหานี้อยางเรงดวน  
  เรื่องตอมาทานประธานครับเปนเรื่องของความเปนหวงของพี่นอง
ประชาชนไดรองเรียนมาถึงพรรคประชาธิปตยและในสวนของ ส.ส. ในเขตพื้นที่ภาคเหนือ 
ผมเชื่อวาฝายรัฐบาลเองก็คงจะมีเร่ืองนี้ ก็คือเร่ืองของวัวไดมีประกาศใหมีการเลี้ยงวัวกัน
ในสมัยกอนนโยบายวัวลานตัว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดีแลว 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ขออีกนิดเดียวทานประธานไมเกิน  
๑ นาทีครับ คือไดมีการประกาศใหมีการเลี้ยงวัวลานตัวโดยนโยบายรัฐบาลชุดกอน 
เดี๋ยวนี้เกษตรกรเลี้ยงวัวกันเยอะมาก แลวปญหาก็คือวาวัวขายไมไดราคา ------------------ 
 

- ๑๐/๑ 



 ๒๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๑ 
 
ฝากทานประธานครับ ดวยความเคารพวาราคาวัวที่ขายเปนเนื้อ เปนชิ้นเนื้อวัวนี่นะครับ
ราคาแพงปกติ แตราคาวัวที่ขายเปนตัวที่เกษตรกรขายใหกับพอคามันถูกมาก ขอให 
ทานประธานชวยติดตามเรื่องนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชยั ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคณุสวุโรช 
พะลัง ความจริงทานตั้งกระทูถามนะ ไมจําเปนจะตองเอาเวลานี้ แตวาเชิญครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
ขออนุญาตทานประธานเพื่อที่จะชี้แจงในเรื่องที่ทานประธานบอกวามีกระทูอยูแลว  
ไมตองมาเสียเวลานะครับ ซึ่งความจริงก็เปนเรื่องระหวางทานประธานกับผมเอง 
จากเหตุการณที่ เกิดขึ้นเมื่อวาน  ซึ่งผมกราบเรียนกับทานประธานวาผมเคารพ 
ทานประธาน จะเห็นไดวาเวลากราบเรียนประธาน ผมกราบเรียนประธานสภาที่เคารพ
ตลอด ถึงแมทานประธานชัย ชิดชอบ ทานนี้ผมไมไดเลือกก็ตาม แตผมเคารพในครรลอง
ประชาธิปไตยครับ คือเสียงขางมาก เมื่อทานเปนประมุขของสภา ผมไมไดเลือกทานผมก็
เคารพทานตลอด เพราะฉะนั้นที่ทานไดกรุณาเรียนเมื่อวานวาก็เพราะคุณไมไดเลือกผม  
ก็ผมไมไดเลือกทานประธานเปนประธานครับ ก็ขออนุญาตทานประธานวาผมมีมารยาท
เพียงพอในเรื่องดังกลาว แตวาเสียใจที่ทานประธานเองพูดและอาจจะสรางความเสียหาย
ตอผมผานการประชุมถายทอดทั่วประเทศไปเมื่อวานนี้ ก็ขออนุญาตทานประธานวา 
ผมเคารพทานประธาน  แตยืนยันวาผมไมไดเลือกทานชัย  ชิดชอบ  เปนประธาน 
สภาผูแทนราษฎร กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ นายแพทยวรงค 
เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมมีเร่ืองที่จะกราบเรียนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎร  
และอยากจะกราบเรียนใหทานรับทราบวาสิ่งที่ผมจะพูดปรึกษาหารือจากนี้ไปมันหมายถงึ
เกียรติภูมิของสภาผูแทนราษฎร และหมายถึงเกียรติภูมิของคณะกรรมาธิการงบประมาณ 



 ๒๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๒ 
 
ที่สภาผูแทนราษฎรไดทําการแตงตั้งไปทําหนาที่ในการพิจารณางบประมาณของประเทศ 
ที่ผมจะตองกราบเรียนอยางนี้ เนื่องจากวาสภาผูแทนราษฎรไดทําการพิจารณา
งบประมาณแผนดินผานไป ๓ วาระเรียบรอยแลว แตทานประธานทราบไหมครับวา
หลังจากที่งบประมาณแผนดินผานไปไดไมถึงเดือนปรากฏวากําลังจะมีการเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ซึ่งผมจะตองกราบเรียนทานประธานในรายละเอียดสั้น ๆ ดังตอไปนี้ครับ 
ทานประธานคงจะทราบวาในชวงที่ผานมานั้นไดมีการพาดพิงถึงงบประมาณที่ดูแล อสม. 
มีการทวงติงและทวงเงินคาตอบแทน อสม. รายเดือนที่รัฐบาลเคยประกาศในชวงหาเสียง
ไววาจะให อสม. เดือนละ ๑,๐๐๐ บาททุกคนทั่วประเทศ และการพิจารณางบประมาณ
กอนนี้ ส.ส. ทั่วทั้งสภาไดมีการทวงติงกันเพื่อทวงรัฐบาลวาเมื่อไรรัฐบาลจะจัดสรร
งบประมาณสวนนี้ให แตการพิจารณางบประมาณลาสุดนั้นรัฐบาลไมไดจัดสรรให จึงทําให
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปก็มี
การผลักดันกันวาทําอยางไรจะดูแล อสม. จนกระทั่งคณะกรรมาธิการงบประมาณ 
ที่ประกอบดวยทั้ง ส.ส. ฝายคาน และ ส.ส. ฝายรัฐบาลไดพิจารณาจัดสรรเงินอุดหนุน
เฉพาะกิจ เพื่ อสนับสนุนกิจกรรม  อสม .  จากเดิมที่ เคยพิจารณาใหหมูบ านละ  
๑๐,๐๐๐ บาท ผานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําป พิจารณาเพิ่มใหเปนหมูบานละ ๓๐,๐๐๐ บาททั่วประเทศ ผมตองย้ํา
ค รับ  หมู บ านละ  ๓๐ ,๐๐๐  บาททั่ วป ระ เทศ  หลั ง จากที่ ผ านการพิ จ า รณา 
ขอคณะกรรมาธิการงบประมาณก็เขาสูการพิจารณาวาระที่ ๓ ซึ่งการพิจารณาวาระที่ ๓ 
ของสภาผูแทนราษฎรครั้งนั้นไดมีการถายทอดสด ถาพูดเปนภาษาชาวบานคือ ๓ วัน ๓ 
คืน และ อสม. ทั่วประเทศก็ไดรับรูวาปงบประมาณ ป ๒๕๕๒ นั้น อสม. จะมีเงินอุดหนุน
เฉพาะกิจหมูบานละ ๓๐,๐๐๐ บาท ปญหามีอยูวาในชวงสัปดาหเศษ ๆ ที่ผานมานั้น 
ผมไดรับการรองเรียนวาขณะนี้จะมีรองนายกรัฐมนตรีทานหนึ่งที่ดูแลคณะกรรมการ 
การกระจายอํานาจ จะทําการเปลี่ยนแปลงงบ อสม. ครับ จากเดิม อสม. จะไดรับกัน
หมูบานละ ๓๐,๐๐๐ บาท จะถูกตัดเหลือหมูบานละ ๑๐,๐๐๐ บาท ซึ่งผมถือวาการที่ 
รองนายกรัฐมนตรีทานนี้ทําการพิจารณาเปลี่ยนแปลงงบประมาณของ อสม. ทั่วประเทศ 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๓ 
 
เปนการไมใหเกียรติสภาผูแทนราษฎร และเปนการไมใหเกียรติคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป จึงอยากจะใหทานประธาน
ชวยทําหนังสือไปยังนายกรัฐมนตรีวาทานรองนายกรัฐมนตรีทานนี้ทําอยางนี้ไมไดครับ  
เทากับเปนการตบหนา อสม. ทั้งประเทศครับ เพราะวางบ ๓๐,๐๐๐ บาทตอหมูบาน 
ทุกหมูบานทั่วประเทศนั้น อสม. ทั่วประเทศเขารับรูครับ อยู ๆ ทานจะหลับหูหลับตา
เปลี่ยนแปลงงบ ๓๐,๐๐๐ บาท เหลือ ๑๐,๐๐๐ บาท ถือวาเปนการกระทําที่ไมชอบ  
จึงอยากรองเรียนผานทานประธานสภาไปยังนายกรัฐมนตรีครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณประพรครับ 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๑ 
 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ประพร เอกอุรุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา ทานประธานครับ วันนี้ 
ผมจะมาพูดถึงความเดือดรอนของอาชีพประมงที่ไมไดรับการเหลียวแลจากรัฐบาล
เทาที่ควรหรือไมไดรับการแกไขปญหาของพี่นองชาวประมงที่เปนอาชีพที่ตองเสี่ยงเปน
เสี่ยงตายครับทานประธาน ตองออกไปหาปลา เจอมรสุม เจอเรือรบของประเทศ 
เพื่อนบาน โดนจับ โดนยิงปแลวปเลา เสียหายปหนึ่งเปนพัน ๆ ลาน ไมทราบรัฐบาล 
ทราบหรือไมทราบ หรือวารัฐบาลคิดวาในพื้นที่ที่ติดทําการประมงสวนมากเปนของ 
ฝายคานเลยไมคอยสนใจไดรับการแกไข เมื่อ ๒ – ๓ อาทิตยกอน ส.ส. พิมพภัทรา วชิยักลุ 
ส.ส. นครศรีธรรมราช ไดปรึกษาหารือกับทานประธานฝากไปทางรัฐมนตรีถึง ๒ สัปดาห  
เร่ืองราคาสินคาสัตวน้ํา เตือนรัฐมนตรีซ้ําแลวซ้ําเลาวา นี่คือสัญญาณที่จะตองบอกกับ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยวา 
วันนี้สินคาอาชีพประมงกําลังลดราคาลงมาเรื่อย ๆ วันนี้ทานประธานทราบไหมครับวา 
พอราคาน้ํามันลดลงมา พี่นองชาวประมงดีใจวาจะมีตนทุนที่ถูกลง แตกลับตองมาเสียใจ
ในเมื่อราคาสินคาสัตวน้ําตองมาลดลงจากระยะเวลาเดือนครึ่ง ทานประธานครับ 
ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต ราคาสินคาลดลงมา ฉะนั้นผมคิดวาวันนี้รัฐบาลตองเขาไป
พูดคุยเจรจากับโรงงานใหญ ๆ โรงงานแปรรูปสัตวน้ําที่สงสินคาออกไปสูประเทศญี่ปุนวา 
วันนี้เกิดอะไรขึ้น ที่โรงงานอางบอกวาวันนี้สินคาประเทศญี่ปุนไมรับสินคา โรงงาน 
ไมสามารถที่จะซื้อราคาสินคาสัตวน้ําไดและโรงงานไมมีเงินที่จะมาซื้อสินคาสัตวน้ํา 
โรงงานบอกวาเดือนหนาโรงงานจะปดทําการซื้อสินคาประมง ฉะนั้นผมไมอยากเห็น
อาชีพประมงที่ทํารายไดใหกับประเทศปหนึ่งเปนแสน ๆ ลาน พี่นองชาวประมงที่ตองไป
ขโมยปลาจากประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย ประเทศพมา ประเทศเวียดนาม เพื่อมา
ทํารายไดใหกับประเทศไทย ตองสูญพันธุไปในรัฐบาลยุคนี้ และผมไมอยากใหพี่นอง
ชาวประมงทั่วประเทศตองติดสติ๊กเกอรที่ปลาวา ไมขายรัฐบาล ขายแตฝายคาน ก็ตอง 
ขอฝากทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรี ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณและกระทรวง
พาณิชยทั้ง ๒ ทาน ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณพรทิวา นาคาศัย 



 ๒๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๒ 
 
  นางพรทิวา นาคาศัย (ชัยนาท)  :  ขอบคุณทานประธานคะ ดิฉัน พรทิวา 
นาคาศัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคมัชฌิมาธิปไตย วันนี้ดิฉันจะขอ
กราบเรียนปรึกษาทานประธานเกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นองในจังหวัดชัยนาท 
ที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวมของไรนาแลวก็ไรมันที่อยูในชวงเก็บเกี่ยวพอดี เนื่องจาก 
มีน้ําหลากมาจากอางคลองหงสแกวจากจังหวัดอุทัยธานี อําเภอหวยคต ซึ่งตรงนี้ทําใหน้ํา
ไดเขามา ซึ่งน้ํานี้ที่มานะคะมาลงที่แมน้ําเจาพระยาที่อําเภอวัดสิงห ทําใหที่จังหวัด
ชัยนาทคือ อําเภอวัดสิงหและอําเภอหนองมะโมง ที่ตําบลวังตะเคียน ตําบลหนองมะโมง 
ตําบลกุดจอก อันนี้คือหนองมะโมง และที่วัดสิงหก็คือ ตําบลวังหมัน ตําบลบอแร  
ตําบลหนองขุน และตําบลหนองบัว ซึ่งพี่นองในจังหวัดชัยนาทที่ทําการเกษตรไดรับ 
ความเดือดรอนอยางมาก ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ใหชวยทางกรมชลประทาน ไดชวยไปประสานดูแลพี่นอง 
ที่ไดรับความเดือดรอนที่ดิฉันไดกลาวมาแลว เนื่องจากวาคันคลองไดแตก ๓๐ กวา
กิโลเมตร ขาดตั้งแตอําเภอหนองมะโมง อําเภอวัดสิงหกันเลย เปนชวง ๆ ชวงหนึ่ง  
๑๐๐ กวาเมตร --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๒/๑ 
 
ซึ่งไดรับความเดือดรอนอยางมาก ก็ฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณชวยกรุณาสั่งการใหกรมชลประทานไดประสานไปยังพื้นที่   
ไปดูแลพี่นองในอําเภอหนองมะโมงและอําเภอวัดสิงหใหโดยดวนดวยนะคะ ตองกราบ
ขอบพระคุณ แลวก็ในสวนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยดวยนะคะชวยทาง   
กรมบรรเทาสาธารณภัยใหชวยดูแลพี่นองที่จังหวัดชัยนาทของดิฉันดวยนะคะ  
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณผุสดี 
ตามไท ครับ  
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ วันนี้
ดิฉันขออนุญาตหารือความกังวลที่ดิฉันมี เร่ืองของภาวการณในสังคม ดิฉันตระหนักวา
ความรุนแรงในเรื่องของเศรษฐกิจนั้นกําลังมีมากทีเดียว ปญหาปากทองประชาชนมีมาก 
แตในอีกมิติหนึ่งซึ่งเปนเรื่องของการใชความรุนแรงในสังคมนั้นก็มีความซับซอนและมี
ความรุนแรงมากขึ้นทุกวัน ทานประธานคะ เชานี้มีขาวในเรื่องของการที่นักเรียน ชั้น ม. ๖ 
จังหวัดพิจิตร ถูกหนุมเอาน้ํามันราด ไฟเผา เปนไปไดอยางไรคะ และสาวปริญญาโท 
ทํางานแลว เปนพนักงานไทยประกันชีวิต สาขาอางทอง ถูกฆาขมขืน และไมเทานั้น  
เมื่อคืนนี้ก็มีเหตุการณซึ่งมีการปาระเบิดเขาสูผูชุมนุม ดิฉันนึกไมออกวาวันนี้สังคมไทย
เปนอะไรไปถึงไดทําใหไมรูสึกเลยถึงการทําลายชีวิตและแมแตกระทั่งทําใหเขาบาดเจ็บ 
นึกไมออกจริง ๆ และดิฉันตองขออนุญาตทานประธานเลย ดิฉันคิดวารัฐบาลไมใหคุณคา
กับชีวิตของประชาชนเลย ไมปกปองสิทธิขั้นพื้นฐานที่สุดของมนุษยทุกคน นั่นก็คือการที่
จะมีชีวิตอยู ดิฉันรองขอเลยคะวาตองใหกลไกของรัฐเปนผูเร่ิมตนในการที่จะตองดูแล
ควบคุมเรื่องของความรุนแรงไมใหเกิดขึ้นอีก ปลอยใหคนขาขาด ปลอยใหคนตาย  
ปลอยใหคนถูกทําราย และยิ่งจะมากขึ้นทุกวัน ๆ อันเนื่องมาจากความคิดที่แตกตาง 
คราวนี้มันมากไปกวาเรื่องของการขัดผลประโยชน เร่ืองของความรัก แตกาวมาสูเร่ืองของ
ความแตกตางในทางความคิด ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขอรองวิงวอนใหทางรัฐบาลนั้น
ไดหันมาใสใจดูแล อยาปากวาตาขยิบ แถลงนโยบายเรื่องของการที่จะมีความสมานฉันท 



 ๒๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๒/๒ 
 
เกิดขึ้นเปนนโยบายเรงดวน แตวันนี้ถาติดตามดูทานประธานจะเห็นเลยวาเหตุการณไมได
บงบอกเลยสักนิดเดียววารัฐบาลนั้นกําลังพยายามทําตามนโยบายที่ไดแถลงไววาเปน 
การเรงดวน เพราะฉะนั้นขอเถอะคะทานประธาน ไดชวยกรุณาเรงรัดและใหรัฐบาลลุกขึ้น
ไปกํากับและทําเปนตัวอยางใหสังคมไดมองเห็นวารัฐบาลตองพยายามดึงสวนดี ๆ  
และพลังสรางสรรคของคนทุกคนในประเทศนี้ออกมาเพื่อจะอยูรวมกันไดอยางสันติ 
ขอบพระคุณคะ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เชิญคุณมานิต   
นพอมรบดี ครับ   
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายมานิต นพอมรบดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคมัชฌิมาธิปไตย 
ขอบพระคุณทานประธานที่ใหผมไดมีโอกาสขึ้นมาหารือในเรื่องความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะสืบเนื่องจากในรอบสัปดาหที่ผานมามีฝนตกหนักที่จังหวัดราชบุรี  
ซึ่งจังหวัดราชบุรีนั้นมีลุมน้ําอีก ๑ ลุมน้ําที่นอกเหนือจากลุมน้ําแมกลอง คือลุมน้ําลําภาชี 
ลุมน้ําลําภาชีนั้นเปนแมน้ําที่ไหลจากทิศใตขึ้นสูทิศเหนือ เ ร่ิมจากอําเภอบานคา  
และอําเภอสวนผึ้งจากเทือกเขาตะนาวศรีไหลผานอําเภอจอมบึงดวย และไปสิ้นสุดที่
อําเภอดานมะขามเตี้ย จังหวัดกาญจนบุรี สิ่งที่ผมไดเคยอภิปรายนั้น แมน้ํานี้เมื่อไหลผาน
จากอําเภอบานคา อําเภอสวนผึ้ง มีความลาดชันสูง เมื่อเขาสูอําเภอจอมบึงก็เร่ิมมีพื้นที่
ราบก็ทําใหเกิดน้ําทวมขังเปนประจําทุกครั้ง ------------------------------------------------------ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๑ 
 
เมื่อเกิดฝนตกหนัก ๒ – ๓ วันเทานั้น ตําบลดานทับตะโกและอําเภอดานมะขามเตี้ย 
จังหวัดกาญจนบุรี ก็จะเกิดภาวะน้ําทวมขังทันที ผมไดเคยพูดในคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณางบประมาณรายจายประจําป เนื่องจากกรมชลประทานนั้นไดมีโครงการ 
พัฒนาลุมน้ําลําภาชีทั้งระบบ แตการออกแบบนั้นงบประมาณไดถูกปรับลดออกไป  
ฝากกรมชลประทานใหเห็นความสําคัญของลุมน้ําลําภาชีแหงนี้ดวย เพื่ออยางนอย 
ถาฝนตกหนัก ๒ – ๓ วัน จุดเหลานี้ก็จะเกิดน้ําทวมเปนประจํา เพื่อใหการแกไขนั้น 
เปนไปอยางมีระบบและมีแผนงานที่ถูกตอง  
  ในอีกสวนหนึ่งนั้น เมื่อเกิดฝนตกหนักที่อําเภอเมืองราชบุรี ที่ตําบลเขาแรง 
ตําบลหนองกลางนา เปนพื้นที่แองกะทะ เมื่อเกิดฝนตกหนัก คลองที่เปนคลองน้ําทิ้งของ
กรมชลประทานที่จะออกสูแมน้ําแมกลองที่ขางวัดบางกระ มีประตูน้ําจากคลองระบาย
ดังกลาว แตสิ่งที่เกิดขึ้น ประตูน้ํานั้นมีขนาดเล็ก ไมสามารถจะระบายน้ําที่หลากมาไดทัน 
ก็จะเกิดน้ําทวมขังเปนประจําทุกป ก็ฝากกรมชลประทานใหขยายประตูน้ําที่ขาง 
วัดบางกระใหมีขนาดใหญขึ้น เพื่อใหการระบายน้ําสามารถดําเนินไปไดอยางรวดเร็ว  
และสามารถที่จะเก็บกักไวใชในฤดูแลงตอไป 
  อีกสวนหนึ่งก็คือในตําบลคูบัว ตําบลอางทอง และตําบลดอนตะโกนั้น   
ก็ฝากใหกรมชลประทานไดพิจารณาทําประตูน้ําที่คลองน้ําทิ้งของกรมชลประทานดวย 
เพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุดในกรณีที่เกิดน้ําทวมก็สามารถที่จะยกบานประตูได เมื่อฝน
หยุดก็เก็บกักไวใชในหนาแลง แตปญหาที่เกิดขึ้นคือ ณ ปจจุบันนี้ ชาวนา เกษตรกรใชวิธี
เอาดินไปถมชั่วคราว เมื่อเกิดฝนตกหนัก สิ่งที่เกิดขึ้นคือตองเอารถไปขุดออกทุกครั้ง  
ก็อยากจะใหกรมชลประทานไดออกแบบประตูน้ําที่สมบูรณเพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุด
ตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณนริศ ขํานุรักษ 
  นายนริศ  ขํานุ รักษ  (พัทลุง)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม นริศ  
ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือ 
ทานประธานวาครั้งหนึ่งผมไดลุกขึ้นหารือในที่ประชุมแหงนี้วา มีพระภิกษุรูปหนึ่ง  
กอนบวชไดกูเงินยืมเรียน แลวทานก็มาบวช ขณะนี้ไดเปนเจาอาวาส ผมมีหนังสือหารือ 



 ๓๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๒ 
 
ไปยังกระทรวงศึกษาธิการวา ทานบอกวาทานไมมีรายไดที่จะชดเชยหนี้สินเหลานั้น 
กระทรวงศึกษาธิการตอบผมวา พระภิกษุรูปนี้กูกอนเปนพระ กระทรวงศึกษาธิการไมอาจ
รับผิดชอบได ใหเจาอาวาสรูปนี้ไปชดเชยหนี้สินนั้นเอง โดยกระทรวงศึกษาธิการ 
ไมสามารถแกไขเยียวยาใด ๆ ทั้งสิ้น ผมเสียใจเรื่องนี้มากเพราะวารัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการที่ตอบหนังสือถึงผมนี้ วันนี้เปนนายกรัฐมนตรี แลวสังคมจะพึ่งหวัง
อะไรได  ชวยเหลือพระภิกษุรูปหนึ่งไปบวชอยูในพระพุทธศาสนา ทานไมสามารถหาเงิน
จากไหนมาชดเชยเงินกูยืมเรียนได เปนเรื่องที่ผมจะฝากเรียนทานประธานไปยัง
นายกรัฐมนตรีวาในวันที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไมสามารถที่จะแกไข 
ปญหาได วันที่เปนนายกรัฐมนตรีควรจะแกไขใหไดนะครับ นี่เปนเรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ ที่จังหวัดพัทลุงขณะนี้ไดมีการแบงเขตสวนราชการของสํานักงาน
เขตพื้นที่พัทลุงออกเปน ๒ เขตแลว เดิมมีเขตเดียว เขตที่ ๑ ขณะนี้มีเขตที่ ๒ แลวก็
ควบคุมหลายอําเภอแตวาไมมีสํานักงาน ไปซุกอยูที่หองประชุมที่วาการอําเภอ ผมอยาก
ใหทางรัฐบาลไดจัดสรรงบประมาณในปงบประมาณหนา เพื่อที่จะกอสรางอาคารแลวก็
จัดครุภัณฑใหเสร็จสมบูรณ เพราะวาสํานักงานแหงนี้จะเปนที่ดูแลปญหาการศึกษาของ
จังหวัดพัทลุง ซึ่งประชาชนในจังหวัดพัทลุงไดใหความสําคัญตอปญหาการศึกษา 
มาโดยตลอด  
  อีกเรื่องหนึ่ง โรงเรียนในจังหวัดพัทลุงและคิดวาในประเทศไทยไดรับการ
ทาสีคร้ังหนึ่งโดยนโยบายของอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ---------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๑ 
 
แตวาหลังจากนั้นโรงเรียนก็ถูกปลอยปละละเลย  เกา  ซอมซอ  ผมอยากที่จะให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการคนนี้ไดสนับสนุน เอานโยบายเดิมใหมีการทาสี
โรงเรียนอีกสักครั้งหนึ่ง เพราะวาเรื่องนี้ผมไดรับหนังสือรองเรียนแลวก็การรองเรียน 
โดยวาจาจากโรงเรียน จากครู จากผูปกครอง วาขอใหมีการทาสีโรงเรียนอีกสักครั้งหนึ่ง 
เพื่อที่จะใหโรงเรียนไดมีภูมิทัศนที่สวยงามเหมาะที่จะเปนศูนยกลางทางดานสังคม 
ของแตละชุมชนอีกครั้งหนึ่งครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :  เชิญอีก  ๒  ทาน  
คุณกรรณิการ เจริญพันธ เสร็จแลวก็คุณสุรพงษนะครับ 
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน อุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ  
พรรคมัชฌิมาธิปไตย  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :  เขียนชื่อผิดเปน 
คุณกรรณิการ  
  นางอุดมลักษณ  เพ็งนรพัฒน  (ศรีสะเกษ )  :   ดิฉันอยากจะหารือ 
ทานประธานผานไปยังรัฐบาล เพราะวาในชวงนี้ราคาน้ํามันก็ไดลดราคาลงแลว แตราคา
ปุ ย ซึ่ ง เ ป น ค ว ามจํ า เ ป น ข อ งพี่ น อ ง ช า ว เ กษต รก รทั่ ว ป ร ะ เ ทศ  โ ด ย เ ฉพา ะ 
ชาวจังหวัดศรีสะเกษ ซึ่งมีราษฎรที่ทําการเกษตรกรรมเปนจํานวนมากไดรับผลกระทบ
จากราคาปุยซึ่งมีราคาแพง ซึ่งชวงนี้เปนชวงที่ขาวเพิ่งกําลังจะออกรวง แลวก็ผลผลิต
การเกษตรอื่น ๆ ก็กําลังจะใหผลผลิตในชวงนี้ จําเปนที่จะตองใชปุย แตเนื่องจากวาปุย 
มีราคาแพงจึงไดฝากใหดิฉันมาหารือกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ วาเมื่อไรราคาปุยจะลดราคา การที่น้ํามันไดลงราคาแลว แลวมีอีก
เร่ืองหนึ่งที่ทางผูที่ถูกน้ําทวมไดฝากมาวาอยากจะใหทางรัฐบาลไดชวยเรื่องผลผลิต 
ที่กําลังจะเก็บเกี่ยวในชวงที่ถูกน้ําทวมไดรับความเสียหาย อยากจะใหทางรัฐบาลไดชวย
ชดเชยราคาใหอยางเรงดวนดวย แลวก็เปนธรรมดวย ขอบพระคุณมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุรพงษ 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๒ 
 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ มีเร่ืองที่ผมอยากจะหารือทานประธานผานไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ พอดีผมเห็นทานขึ้นมาบนบัลลังกนะครับ  
คืออยางนี้ครับ เร่ืองปุยที่เมื่อกี้นี้เพื่อนสมาชิกไดพูดไป ผมอยากจะเสนอแนะรัฐบาลวาปุย
จะใหราคาลดลง รัฐบาลตองกลาที่จะนําเขาเองเพราะวันนี้สินคาปุยไมไดเสียภาษี 
เพราะฉะนั้นการแจงราคานําเขาอาจจะโกหกหรือหลอกลวงเราก็ไดใหหลงเชื่อวาราคาปุย
นั้นมีราคาแพง ทานประธานครับ ยอนไปดูเดือนกรกฎาคม ในขณะที่ราคาน้ํามันใน
ตลาดโลกขึ้นสูงสุดถึง ๑๕๐ เหรียญ ขณะนั้นปุยนา ๑๖ – ๒๐ - ๐ ราคา ๒๕,๐๐๐ บาท 
ถึง ๒๖,๐๐๐บาทตอตัน ในขณะที่ปุยยูเรีย ๒๙,๐๐๐ บาทตอตัน แลววันนี้น้ํามันลดลงมา
เหลือ ๖๒ เหรียญ ลดลงมาครึ่งหนึ่ง ครึ่งกวาดวย แตปุย ๑๖ – ๒๐ - ๐ กลับลงมาแค 
๓,๐๐๐ บาท เหลือประมาณ ๒๒,๐๐๐ บาทตอตัน ในขณะที่ยูเรียก็ลดลงมาในระดับ
ใกลเคียงกันเหลือประมาณ ๒๖,๐๐๐ บาท อยางนี้เปนธรรมไหมครับ บางที ๕ - ๖ บริษัท
ที่ทางรัฐบาลไดเชิญมา ผูนําเขาปุยรายใหญเขาอาจจะแจงหรือบอกรัฐบาลวาปุยพวกนี้ 
ไดสั่งมาไวนานแลวจะตองขายใหหมดกอน แตโดยธรรมชาติของพอคาปุย ทานประธาน 
อยากจะกราบเรียนไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเลยวาปุยนา 
ที่ปนเม็ดแลวจากเกาหลีไมมีใครสั่งมากองไวหรอกครับ ถามาสั่งกองไวมันจะเกาะตัว 
เปนกอน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๕/๑ 
 
ทานตองขายปุยไปพรอมไมหนาสามเพื่อที่จะตีใหปุยมันแตก เพื่อใหมันเปนเม็ด ซึ่งมัน
เปนไปไมได ก็ตองไปโม ไปบดใหมแลวปนเม็ดใหม แลวถึงจะขายได เพราะฉะนั้น 
ถาบริษัทปุย ๗ บริษัทยักษใหญมาหลอกลวงทานอยางนั้น ทานเชื่อไมไดครับ เขาจะมี 
ชวงระยะเวลาในการนําเขาปุย แลววันนี้สิ่งที่ผมอยากจะเรียกรองคือวาถารัฐบาลกลัวเจง  
ไมกลาที่จะนําเขาปุยเอง ทานไมตองนําปุยนาเขามา ทานนาํปุยยูเรียเขามาครับ คือแมปุย
นะครับ ปุยยูเรียนั้นสามารถที่จะมาผสมเปนปุยเม็ดถาหากรัฐบาลขายไมหมด ถาทานไมรู
วิธีนําเขาผมจะสอนวิธีใหครับ เพราะผมเคยขายปุยมาเมื่อ ๑๕ ปที่แลว รูจักวิธีนําเขาครับ 
เกาหลีมี ๒ บริษัท นําเฮกับชินเฮ ติดตอไดเลยวาราคาปุยเทาไร ถามันแพงก็ไปติดตอ
บริษัทจีนนะครับ  ประเทศจีนมีบริษัทปุยที่สามารถสั่ งซื้อได  ฟลิปปนสก็ไดครับ 
ทานประธาน สิ่งที่เกิดขึ้นคือวาเกษตรกรอาจจะไมม่ันใจ เพราะเวลาหวานปุยลงไปแลว
มันไหลไปตามน้ํา เราก็บอกใหเขาเพิ่มน้ําหนักของฟลเลอร (Filler) คือตัวถวงที่เปน
สวนผสมเพื่อที่จะไดปุยมีน้ําหนัก หวานไปจะไดไมไหลไปตามน้ํา สิ่งตาง ๆ เหลานี้นะครับ
กระทรวงเกษตรและสหกรณตองเร่ิมใหความรูพี่นองเกษตรกรดวยวาปุยยูเรียก็คือยูเรีย 
ไมจําเปนตองเปนยี่หอใดยี่หอหนึ่ง ตองสรางความมั่นใจใหแกเกษตรกร เพราะวันนี้ 
ผมลงไปพบปะพี่นองเกษตรกรที่พักชําระหนี้โดย ธ.ก.ส. ดูแล รัฐบาลสงงบประมาณ 
ลงไปถึง ๔,๐๐๐ ลานบาท เพื่อพักชําระหนี้เกษตรกร เกษตรกรสวนใหญพูดสิ่งเดียวกัน
ครับ คือวาปญหาที่เกิดขึ้นคือปจจัยการผลิตราคาแพง ตอนนั้นมีน้ํามันราคาแพง ปุยเคมี
ราคาแพง สารปราบศัตรูพืชราคาแพง วันนี้น้ํามันก็ลงแลว แตปุยมันไมลง ผมอยากจะ
ฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ทานคุยกับ
รัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย คุยกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เวลาหมดแลวครับ  
   นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  เดี๋ยวขออนุญาต อันนี้ 
ความจําเปน ทานประธาน พี่นองเกษตรกรเขาเดือดรอน นําปุยเขามาใหราคาถูกลง  
อยางนอยความรูสึกของพี่นองประชาชน เกษตรกร พอตนทุนการผลิตลดลง เขาขาย
สินคาไดกําไรเล็กนอยหรือนอยลงนิดหนึ่งเขาก็ไมติดขัด ติดของหมองใจเทาไรนักนะครับ  
แลววันนี้เศรษฐกิจไมดี สินคาที่จะไดประโยชนที่สุด ไดเปรียบที่สุดคือสินคาเกษตรครับ  



 ๓๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๕/๒ 
 
ฝร่ังเขาไมซื้อเสื้อผา ไมซื้อรถยนต ไมซื้ออะไร แตเขาตองกิน เขาตองบริโภค ขาวเรานี่ 
มีประโยชน ผลิตภัณฑอยางอื่นมีประโยชนครับ หนอไมฝร่ังวันนั้นผมไปเจอ ทานประธาน 
หนอไมฝร่ังเกรดเอ (A) ซึ่งเราไมมีโอกาสไดกินในประเทศ เขามารับซื้อแค ๖๐ บาทตอ
กิโลกรัม เขาไปขายที่ญี่ปุนกิโลกรัมละ ๒,๐๐๐ บาท วันนี้ตองฝากรัฐมนตรีกระทรวง
เกษตรและสหกรณหาคนที่มาซื้อโดยตรง รัฐบาลตองเปนพอคา เปนนายหนาแทนบริษัท
ทั่วไปครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขณะนี้ 
มีผูเซ็นชื่อครบองคประชุมแลวนะครับ ซึ่งกระผมคิดวาปดการหารือไดนะครับ ตอไป 
นะครับผมขอดําเนินการเลยนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงที่ประชุมทราบ ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๕  กระทูถาม  
  กระทูถามที่  ๑  เ ร่ือง  โรงงานสกัดน้ํามันปาลมสหกรณนิคมทาแซะ  
อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ผูถามคือ คุณสุวโรช พะลัง ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๕/๓ 
 
  เชิญเจาของกระทูครับ  
   นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบเ รียนท านประธาน 
สภาผู แทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  สุว โรช  พะลั ง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมไดยื่นกระทูถามเรื่องโรงงานสกัดน้ํามันปาลม 
ที่สหกรณนิคมทาแซะ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ทั้งนี้สืบเนื่องมาจากคราวการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๒ ในวาระที่ ๒ ซึ่งไดมีการหยิบยก
โครงการดังกลาวนี้ที่ไดรับการสนับสนุนจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ  ------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๑ 
 
โดยมีผูรับผิดชอบคือกรมสงเสริมสหกรณไดพิจารณาขอแปรญัตติงบประมาณเพื่อสราง
โรงสกัดน้ํามันปาลมที่สหกรณนิคมทาแซะ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ในงบประมาณ
ทั้งหมด ๑๕๐ ลานบาท จากโครงการเต็มรูปแบบ ๒๒๐ ลานบาท ในสวนที่เหลือนั้น  
๖๐ ลานบาทก็จะมีการระดมทุนจากสมาชิกของสหกรณ อีก ๑๐ ลานบาท ก็จะเปนการกู
จากกองทุนพัฒนาสหกรณ ซึ่งอยูในการกํากับของกระทรวงเกษตรและสหกรณอยูแลว  
ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ นั้น ก็ปรากฏวาทางคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๒ ไมไดพิจารณาจัดสรร
งบประมาณตามที่กระทรวงเกษตรและสหกรณรองขอมา และในขณะเดียวกันครับ 
ในวันดังกลาวนั้น ตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ในขณะนั้น ก็คือบุคคลที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณในขณะนี้
เชนเดียวกัน ก็คือ ฯพณฯ สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ครับ ทานอยูในหองประชุมดวย 
ทานไดกรุณาลุกขึ้นยืนยันในขณะนั้น ในรัฐบาลชุดดังกลาวนั้นวาจะใหการสนับสนุน
โครงการดังกลาวนี้ โดยจะไปพิจารณาในสวนของงบประมาณของกระทรวงเกษตรและ
สหกรณในกรมสงเสริมสหกรณ เพื่อจะเกลี่ยงบประมาณในป ๒๕๕๒ มาจัดสรรในการ
สนับสนุนในการกอสรางโครงการดังกลาวนี้ แตปรากฏวาจนบัดนี้ครับ รัฐบาลชุดใหมขึ้นมา
พิจารณาแลว ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ก็เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
เชนเดิม เพื่อที่จะใหเกิดความมั่นใจในการทํางาน ในการวางแผนตาง ๆ ของทางสหกรณ
นิคมท าแซะ  จึ งจํ า เปนอย างยิ่ งที่ จะตองขอคํ ายืนยันใน เรื่ อ งดั งกล าวนี้ จาก 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือ ฯพณฯ สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
จึงจําเปนจะตองยื่นเปนกระทูถามในวันดังกลาวนี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีตอบ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ผมตองกราบขอบพระคุณทานสุวโรช พะลัง นะครับ ที่ไดตามติดประเด็น 
เร่ืองนี้อยางตอเนื่อง ผมเองเขาใจแลวก็เห็นใจ ไมใชแตเฉพาะพี่นองจังหวัดชุมพรเทานั้น 



 ๓๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๒ 
 
วันนี้พื้นที่ภาคใต ไดกลายเปนปญหา  ซึ่ งประเดี๋ยวก็จะมีกระทูสดของทานเชน  
เทือกสุบรรณ เกี่ยวกับเร่ืองราคาปาลมน้ํามันราคาตกต่ํา ซึ่งสวนหนึ่งแนนอนที่สุด 
เนื่องจากวาโรงสกัดน้ํามันปาลมมันมีอยูคอนขางนอยมาก มันจึงทําใหเปนโอกาสของ
ธุรกิจประเภทนี้ในการที่จะเลือกซื้อแลวก็เลือกกําหนดราคาได แตถาเรามีโรงสกัด 
น้ํามันปาลมเปนจํานวนมาก ผมเชื่อวาเกษตรกรมีทางเลือก มีชองทางเลือกไดหลายทาง  
ราคามันก็คงจะไมถูกเอารัดเอาเปรียบมากขนาดนี้ ผมเองไดมีโอกาสไปเยี่ยมพวกเรา 
ในเขตพื้นที่ภาคใตแลวก็สนับสนุนเรื่องของพลังงานทดแทน ที่จะสนับสนุนเรื่องของการ
ปลูกปาลมน้ํามัน ที่จะสนับสนุนเรื่องของการปลูกออย ปลูกมันสําปะหลัง เพื่อที่จะใช
พลังงานทดแทน ก็พยายามในการที่จะสนับสนุนเรื่องนี้อยูตลอดเวลา กรณีของทานสุวโรช
เร่ืองของโรงสกัดปาลมน้ํามัน ที่สหกรณนิคมทาแซะ ผมไดประสานงานกับทานสุวโรช 
มาโดยตลอด  ตั้ งแตตอนเริ่มทํางบประมาณ  ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยกรมสงเสริมสหกรณไดตั้งงบประมาณในสวนนี้ไว อยูในแผนงบประมาณประจําป
พุทธศักราช ๒๕๕๒ สงไปในนามของกระทรวง ปรากฏวาทางสํานักงบประมาณไดปรับ
ลดในสวนนี้ออกไป กระทรวงเกษตรและสหกรณและผมก็เขาใจสํานักงบประมาณนะครับ 
ผมไมไดตัดพอตอวาเลย เนื่องจากวาการทํางบประมาณในแตละปแตละกระทรวงนั้น  
ก็จะสงแผนงานออกไปเปนจํานวนมาก  และทางสํานักงบประมาณก็จะดูเหตุผล 
ความจําเปนแลวก็ปรับลดลงไป ในเบื้องแรกปรากฏวาไมมีอยูในงบประมาณครับ ไดมา
พิจารณากันในหองประชุมแหงนี้ เพื่อนสมาชิกไดหยิบยกประเด็นเรื่องของโรงสกัด 
ปาลมน้ํามันขึ้นมาหลายทาน รวมทั้งสุวโรชดวย ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็รูแลวก็
ตระหนักดีครับ เพราะวาแผนการดําเนินการทั้งหมดมีอยูแลว รอเพียงงบประมาณเทานั้น- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๑ 
 
หลังจากพิจารณาในวาระที่ ๑ เร่ืองของการขอแปรญัตติ ในขณะที่กรรมาธิการกําลัง
พิจารณาทางรัฐบาลก็ไดแจงใหกับกระทรวงทุกกระทรวง ทบวง กรม ไดมีการแจงขอ 
แปรญัตติเพิ่มไป ซึ่งทานสุวโรชก็คงจะเห็น กระทรวงเกษตรและสหกรณเสนอโครงการ 
ในการขอโรงสกัดปาลมน้ํามันเปนลําดับหนึ่งครับ งบประมาณ ๑๕๐ ลานบาท เราก็
คาดหวังกันวาเพื่อนสมาชิกที่เปนกรรมาธิการจะเขาใจและก็เห็นใจ แตก็ปรากฏวา 
การพิจาณานั้น โรงสกัดปาลมน้ํามันของสหกรณนิคมทาแซะไมไดรับการพิจารณาใหมี
การปรับเพิ่ม จึงเปนที่มาของกระทูวันนี้ครับ ผมขอตอบทานสุวโรช กราบเรียนทานสุวโรช 
วาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยเฉพาะอยางยิ่งทางกรมสงเสริมสหกรณไดวาง
แนวทางไวหมดเรียบรอยแลว วาประเด็นที่ ๑ ทางออกที่ ๑ คืองบประมาณป ๒๕๕๒  
ที่กําลังดํา เนินการไตรมาสแรกอยู ในขณะนี้  เราจะใชจายเงินงบประมาณนั้น 
อยางกระเหม็ดกระแหม อยากใหมีเหตุมีผลที่สุด ถาหากวามีเงินงบประมาณเหลือปลายป 
เราจะนําเงินงบประมาณที่เหลือปลายปนี้ละครับมาดําเนินการที่สหกรณนิคมทาแซะ 
ในการสรางโรงสกัดปาลมให  หรือเราจะดูความจําเปนเรงดวนหลังจากที่ ได รับ 
การพิจารณางบประมาณมาแลว ในชวงไตรมาสที่ ๓ หรือไตรมาสที่ ๔ แตละหนวยงาน 
จะทราบไดทันทีวางานไหนจะทําไดแคไหน จะมีการปรับแผนได ผมก็จะดูตรงนั้นเปน
ชองทางให ป ๒๕๕๒ สวนอีกชองทางหนึ่ง ผมไดกําชับและสั่งการไปแลว ใหอธิบดี 
กรมสงเสริมสหกรณวาในเดือนธันวาคมที่แตละหนวยงาน แตละกระทรวง ทบวง กรม 
จะตองจัดวางแผนงบประมาณป ๒๕๕๓ เพื่อสงไปทางสํานักงบประมาณไดกําชับและ 
สั่งการใหทางกรมสงเสริมสหกรณไดบรรจุแผนงานนี้กลับไปที่สํานักงบประมาณ 
อีกครั้งหนึ่ง และตัวผมเองก็จะขอความกรุณาทานผูอํานวยการสํานักงบประมาณวา 
แผนงานนี้เปนแผนงานที่มีความจําเปน นอกจากจะแกปญหาเรื่องราคาปาลมน้ํามัน
ตกต่ําไดแลว ยังเปนอีกชองหนึ่งในการที่จะแกไขปญหาการถูกเอารัดเอาเปรียบของพี่นอง
เกษตรกรที่ทําปาลมน้ํามันไดดวยเงิน ๑๕๐ กวาลานบาทนั้น ผมเชื่อวาคุมครับ แลวจะ
เกิดประโยชนสูงสุดดวย แลวก็ตองกราบเรียนวาเปาหมายของผมไมไดอยูที่ชุมพรจังหวัด
เดียวที่ เปนผู ยื่ นกระทู เข ามา  จังหวัดพื้นที่ ในเขตภาคใต  จังหวัดสุราษฎรธานี  
จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดที่โรงสกัดปาลมน้ํามันในขณะนี้ยังไมมี หรือมีอยูแลว 



 ๓๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๒ 
 
ไมเพียงพอกับผลผลิตในแตละจังหวัด ไดสั่งการใหอธิบดีกรมสงเสริมสหกรณดูแผนทําไป
พรอม ๆ กันเสียทีเดียว เพราะฉะนั้นผมถึงใหคําตอบกับคุณสุวโรชดวยความมั่นใจวา  
ถาหากวางบประมาณเหลือจายปนี้มี ทานไดเห็นแน งบประมาณป ๒๕๕๒ แตถาหากวา
ไมมี ป ๒๕๕๓ มีแนนอนครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ชัดแลวนะครับ เชิญครับ
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  สุวโรช  พะลัง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  ผมตอง 
กราบขอบพระคุณผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ  
ที่มีความชัดเจนในโครงการดังกลาวนี้อีกครั้งหนึ่ง แตสิ่งที่เปนความกังวลในขณะนี้ก็คือ
เสถียรภาพทางการเมือง ทานประธานครับ ผมเชื่อและผมมั่นใจในตัวของรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณทานนี้ครับ แตการเมืองมันไมแนนอน วันนี้เราอยูตองนี้ พรุงนี้
เราอาจจะไมไดอยูก็ไดครับ และถาอํานาจตรงนั้นเปนอํานาจของขาราชการประจํา 
ในกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมก็ไมม่ันใจเหมือนกันครับวา สิ่งที่เราไดรับปากรับคํากัน
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะมีการปฏิบัติเปนรูปธรรมแคไหนเพียงใด เพราะฉะนั้น 
ในคําถามที่ ๒ ที่ผมจะกราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณดวยความเชื่อม่ันในตัว ฯพณฯ นี้ครับวาเพื่อที่จะใหแผนในเรื่องของโครงการ
ดังกลาวนี้มันเดินไปได -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๘/๑ 
 
เพราะกวาที่งบประมาณในป ๒๕๕๒ จะมีงบเหลือจายปลายปงบประมาณนั้นก็ตองใช
เวลาอีกพอสมควร และการตระเตรียมงานไปจนถึงเดือนธันวาคม ปงบประมาณ ๒๕๕๓ 
นั้นก็มีเวลาอีกหลายเดือน ซึ่งเราก็ไมรูเหมือนกันวาเรายังมีสภาผูแทนราษฎรอยูหรือเปลา 
ถายังอยู รัฐบาลยังอยู ไมมีปญหา แตถาเกิดไมไดอยูขึ้นมาเพื่อใหเกิดความมั่นใจ 
ในโครงการดังกลาวนี้ครับ ก็กราบเรียนในคําถามที่ ๒ วา ๑. เพื่อที่จะใหมีแผนดังกลาว 
มันเดินไปไดพอจะเปนไปไดไหมครับ เสร็จกระทูไปแลวนี่ครับ ตั้งกรรมการรวมกันระหวาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กับสหกรณนิคมทาแซะ แลวก็จะไดวางแผนกันครับวา  
๖๐ ลานบาทในสวนตรงนั้น ทางสหกรณเขาจะไดไประดมทุนจากสมาชิกสหกรณ อีก  
๑๐ ลานบาทก็จะไดดําเนินการในการขอกู เงินของคณะกรรมการพัฒนาสหกรณ  
ตามระเบียบตอไป จึงขออนุญาตที่จะตั้งเปนคําถามที่ ๒ ผานทานประธานไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณตามที่ผมกราบเรียนไปแลววา ตั้งกรรมการ
ประชุมรวมกันไดไหมแลวก็วางแผนกัน  
  แลวก็เร่ืองที่สําคัญครับ เร่ืองนี้ไดครับ มีการทูลเกลาฯ ถวายฎีกาตอ 
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี แลวก็มีหนังสือ เคยมีหนังสือของ 
ราชเลขานุการในพระองคสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ มาถึงปลัดกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ เปนหนังสือลงวันที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ แลวทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดย นายฉกรรจ แสงรักษาวงศ รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดมีหนังสือตอบ 
ในเรื่องดังกลาวนี้ครับ ไปยังกองงานเลขานุการในพระองคสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ
สยามบรมราชกุมารี ยืนยันวาโครงการดังกลาวนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณสนับสนุน
อยางแนนอน เพราะฉะนั้นเพื่อใหเกิดความมั่นใจในโครงการดังกลาวนี้ครับ ของคําถาม 
ที่ ๒ นี้ครับ ขอตอไปก็คือ เปนไปไดหรือไมที่ทาง ฯพณฯ จะไดกรุณามอบภารกิจตรงนี้
ใหกับปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ มีหนังสือตอบไปยังกองงานในพระองคทาน 
ของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ  สยามบรมราชกุมารี  อีกครั้ งหนึ่ งดวยครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรี 



 ๔๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๑๘/๒ 
   

นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมขอกราบเรียนชี้แจงทานสุวโรชตอประเด็นคําถามของกระทู ผมเขาใจ 
สถานการณการเมืองในขณะนี้ทุกคนขาดความมั่นใจ แมวาในรัฐธรรมนูญจะกําหนดวา
รัฐบาลมีอายุ ๔ ป แตวันนี้บริหารราชการแผนดินมาไดประมาณ ๘ – ๙ เดือน ทุกคนก็เร่ิม
พูดกันแลว  จะอยู ได อีกกี่ วัน  ผมกราบเรียนวารัฐบาลจะอยูกี่ วันไมสําคัญครับ  
แตสภาผูแทนราษฎรนั้นอายุ ๔ ปครับ พวกเรายังอยูกันครับ ผมก็เปนสมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร ทานก็เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นใครจะมาเปนไมสําคัญ 
เมื่อพวกเรายังอยู ปญหาความเดือดรอนของพี่นองที่ยังคาอยู ผมเชื่อวาใครมาเปนรัฐบาล
ก็แลวแต ไมมีวันที่จะหลีกหนีปญหาที่คาอยูไดหรอกครับ และที่สําคัญพวกเราเปน
นักการเมืองมาแลวเดี๋ยวก็ไป แตขาราชการในพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ตองอยูครับ 
แลวโครงการนี้เปนโครงการที่กรมสงเสริมสหกรณไดเล็งเห็นความสําคัญ จึงไดตั้งไวเปน
งบประมาณแตไมไดรับการพิจารณาจากสํานักงบประมาณ และเมื่อถึงเวลาการแปรญัตติ
ก็ยืนยันเรื่องนี้เขาไปอีก นั่นยอมเปนหลักประกันที่ชี้ใหเห็นวาขาราชการของกระทรวง
เกษตรและสหกรณก็ไดเล็งเห็นความสําคัญ จึงยืนยันเรื่องนี้มาโดยตลอด และผมก็ตอบ
ทานสุวโรชไปแลววารัฐบาลจะอยูหรือไปก็แลวแต ขาราชการที่เขาเขาใจถึงปญหา 
ที่เกิดขึ้น การจัดทําแผนงบประมาณนั้นขาราชการประจําเขามีสวนทํา เขาจะรับรู 
ถึงปญหาครับ เมื่อไดตกปากรับคํากันแลววาถาหากไมสามารถที่จะเจียดจายเงิน 
เหลือจายหรือเงินที่ทําไมทันในป ๒๕๕๒ ---------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๙/๑ 
 
แลวจะตองตั้งงบประมาณป ๒๕๕๓ แนนอน ผมตอบไปแลวเมื่อสักครูนี้ เพราะฉะนั้นผมจึง
ยืนยันวาผมเชื่อม่ันวาเขาไมใชขาราชการของพรรคการเมือง ไมใชขาราชการของรัฐบาล 
แตเปนขาราชการของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เปนขาราชการของประชาชนครับ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงเชื่อวายากที่จะบิดพลิ้วได ตอกรณีคําถามที่ ๒ เร่ืองการถวายฎีกา
ของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เร่ืองนี้เปนเรื่องละเอียดออนครับ 
เมื่อผมไดตอบยืนยันกับทานสุวโรชไปในประเด็นแรกแลว ผมจึงเชื่อวาคําถามที่ ๒  
จะไมใหกระทบเบื้องยุคลบาทหรอกครับ เปนภาระหนาที่ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ที่จะตองดําเนินการใหไดครับ ผมยังยืนยันใหคุณสุวโรชมั่นใจอีกครั้งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบการถามกระทูที่ ๑  
นะครับ  
   ตอไปเปนกระทู ที่  ๒ โครงการก อสร างประตู ระบายน้ํ าคลองไดสะแก  
ตําบลบางกระทุม อําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ของคุณหมอวรงค  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๙/๒ 
 
  เชิญผูตั้งกระทูถาม ถามทานรัฐมนตรี 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ซึ่งผมอยากจะเรียนกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาวันนี้ 
เห็นรัฐมนตรีมาตอบกระทูเบ็ดเสร็จแลวประมาณ ๓ ใน ๕ กระทู มันก็สะทอนถึงนัย
บางอยางเกี่ยวกับพี่นองประชาชนวาวันนี้ เกษตรกร พี่นองประชาชน มีความเดือดรอน 
จริง ๆ สิ่งที่ผมจะเรียนถามทานรัฐมนตรีนั้นเปนความเดือดรอนของประชาชนในเขต
อําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ในโครงการเกี่ยวกับการกอสรางประตูระบายน้ําคลองไดสะแก  
ตําบลบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งผมจะขออนุญาตเรียนถามทานดังนี้นะครับ  
ดวยสภาพการเกษตรในปจจุบันของพื้นที่ หมู ๑ หมู ๒ หมู ๓ หมู ๔ หมู ๕ หมู ๖ และหมู ๙ 
ของตําบลบางกระทุม อําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งราษฎรสวนใหญจะทํา 
การเพาะปลูกขาวปละประมาณ ๒ ครั้งโดยเฉลี่ย พื้นที่เพาะปลูกในบริเวณดังกลาว 
ประมาณ ๑,๕๐๐ ไร และประชาชนหรือราษฎรดังกลาวนั้นจะอาศัยน้ําฝนเปนหลัก 
และอาศัยการสูบน้ําจากคลองไดสะแกเพื่อเสริมการทํานา โดยเฉพาะการขาดแคลนน้ํา 
ในฤดูแลง ซึ่งราษฎรประสบปญหาการขาดแคลนน้ําอยูแลว บางครั้งเกิดการแยงชิง
ทรัพยากรน้ําขึ้น และเกษตรกรประสบภาวะขาดทุนอันเนื่องมาจากผลผลิตเสียหาย 
จากภาวะฝนแลงตามที่กลาวไปแลว คลองไดสะแกเปนแหลงเดียวที่สามารถกักเก็บน้ําได 
ซึ่งสามารถไวใชในฤดูแลงสามารถกักเก็บน้ําไดสูงถึง ๒๖๖,๐๐๐ ลูกบาศกเมตร ผมจะขอ
อนุญาตขยายความของคลองไดสะแกใหกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวา 
คลองไดสะแกนั้นเปนคลองธรรมชาติโดยมีจุดเริ่มตนจากแยกปากคลองหวยแกวยาวลง
ไปถึงคลองตาภูและมีทิศทางการไหลของน้ําจากทิศตะวันตกเฉียงเหนือไปทาง 
ทิศตะวันออกเฉียงใตโดยประมาณ สภาพการรับน้ําจากคลองแมเทียบและคลองกวางขวาง
และน้ําไหลบาทวมเนื่องจากฝนตกและไหลรวมเขาสูคลองตาภูและไหลไปยังคลองวังทอง 
สภาพปจจุบันของคลองไดสะแกนั้นมีวัชพืชปกคลุมอยูทั่วไป และมีปากคลองกวาง 
โดยเฉลี่ย ๒๐ เมตรถึง ๔๐ เมตร และลึกโดยเฉลี่ยประมาณ ๒ เมตร ถึง ๔ เมตร สวนการ
ลาดเทของทองน้ําประมาณ ๑ ตอ ๒,๕๐๐ และความยาวของคลองนั้นโดยประมาณ  



 ๔๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๙/๓ 
 
๘ กิโลเมตร ในชวงฤดูฝนจะมีปริมาณน้ําไหลมาก สวนในฤดูแลงปริมาณน้ําในคลองจะแหง 
ดั้งนั้นหากไดรับการพัฒนาปรับปรุงโครงการกอสรางประตูน้ํา ย้ํานะครับ ถาไดรับการ
ปรับปรุงโครงการกอสรางประตูระบายน้ําจะเปนการเพิ่มศักยภาพในการกักเก็บน้ํา 
และระบายน้ําชวยเหลือบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกร จึงอยากจะเรียนถาม
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยผานทานประธานดังนี้  
   คําถามที่ ๑ โครงการกอสรางประตูระบายน้ําคลองไดสะแก หมูที่ ๙  
ตําบลบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งทราบขาววากรมชลประทานไดทําการสํารวจ
ออกแบบไวแลว จะสามารถกอสรางไดเมื่อใดและมีรายละเอียดของโครงการอยางไรบาง 
ขอทราบรายละเอียดจากทานรัฐมนตรีครับ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ผมกราบเรียนชี้แจงตอบกระทูของคุณหมอวรงค เร่ือง โครงการกอสรางประตูระบายน้ํา
คลองไดสะแกนะครับวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณกราบเรียนยืนยันวา โครงการ
กอสรางประตูระบายน้ําคลองไดสะแกนั้นมีความสําคัญ เหมือนกับที่คุณหมอวรงค 
ไดกราบเรียนไว และเมื่อตอนงบประมาณป ๒๕๕๒ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยกรมชลประทานก็ไดทําเรื่องของแปรญัตติในการที่จะกอสรางประตูระบายน้ําตัวนี้
เชนกัน แตเนื่องจากขอจํากัดของงบประมาณที่ได กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยกรมชลประทานไมไดรับการแปรญัตติเพิ่มในสวนนี้ ผมขอกราบเรียนวาทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณ โดยกรมชลประทานไดมองเห็นโครงสรางระบบชลประทานทั้งหมด
ของจังหวัดพิษณุโลก วันนี้คุณหมอวรงคคงจะทราบวาจังหวัดพิษณุโลกคอนขาง 
จะโชคดีกวาหลายจังหวัด มีแหลงน้ําขนาดใหญ ไมวาจะเปนเขื่อนนเรศวร โครงการสงน้ํา
และบํารุงรักษาพลายชุมพล และในอนาคตใกล ๆ คุณหมอวรงคก็คงทราบ ผมกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีคนที่  ๒๑  ฯพณฯ  บรรหาร  ศิลปอาชา  หัวหนาพรรคชาติไทย 
ไปพิษณุโลกทุกเดือน และวันจันทรนี้ผมก็จะไปอีก ไปติดตามงานกอสรางเขื่อนแควนอย 
ซึ่งจะเปนเขื่อนขนาดใหญมีพื้นที่ชลประทานถึง ๑๕๐,๐๐๐ กวาไร เมื่อเราวางระบบ
โครงสรางชลประทานขนาดใหญไวแลว แนนอนที่สุด การสัมพันธกันในเรื่องของระบบ 
การจัดสงระบบน้ําตองสัมพันธกันอยางแนนอน เพราะฉะนั้นในสวนนี้ทางกรมชลประทาน
ก็ไดมองเห็น จึงไดดําเนินการใสไวในแผนมีทั้งแบบมีทั้งแผนเสร็จสรรพเรียบรอยหมดแลว 
เหลือเพียงอยางเดียว คือเหลือเพียงเงิน ซึ่งเราก็ไดขอไปแลวแตมันยังไมเปนผลสําเร็จ ถาไดรับ
การสนับสนุนจากเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรชวยกันผลักดันกับกรมชลประทาน 
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณแลว  ผมเชื่อวานาจะเปนผล  ผมกราบเรียนกับ 
คุณหมอวรงคครับ ป ๒๕๕๓ เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ เพื่อที่จะใหสอดรับกับระบบชลประทาน 
ทั้งระบบของจังหวัดพิษณุโลก เราจะยืนยันแผนนี้ของบประมาณเขาไปอีกครั้งหนึ่ง  



 ๔๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๒ 
 
ซึ่งก็ตองฝากเพื่อนสมาชิกดวยก็แลวกัน เพราะเรื่องของการปรับปรุงประสิทธิภาพ 
ของแหลงน้ํา วันนี้ไดกลายมาเปนหัวใจที่สําคัญของประเทศไปแลว เราจะสนับสนุน 
ภาคการผลิต ภาคการเกษตร แตถาหากวาประสิทธิภาพของการสงน้ําใหกับพี่นอง
เกษตรกรยังอยูในสภาพลักษณะปจจุบัน มันเปนเรื่องที่ยากเหลือเกิน เพราะฉะนั้น 
ทางกรมชลประทานจึงพยายามในการที่จะเพิ่มประสิทธิภาพแหลงน้ํา เพิ่มประสิทธิภาพ
ของการจัดระบบชลประทานใหครอบคลุมพื้นที่ใหมากขึ้น ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก  ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวา  
โดยสวนตัวผมมีความเคารพนับถือทานรัฐมนตรีเปนการสวนตัว ผมจําไดวาตอนชวงที่
ทานไปตรวจราชการที่จังหวัดพิษณุโลกในโครงการเขื่อนแควนอย ไดมีการประสานงาน
จากทีมงานหนาหองรัฐมนตรีไปยัง ส.ส. ในพื้นที่ พวกเราก็พยายามไปตอนรับทาน  
แตบางครั้งอาจจะไมไดเจอหนาเจอตากัน แตวันนี้ เนื่องจากวาเปนประโยชนของ
ประชาชน ผมอาจจะตองใชคําพูดแรงนิดหนึ่ง เพื่อใหทานไดจําวาบางครั้งคําพูดที่ทานพูด
มานั้นไมตรงกับคําถามที่ผมถามทาน วันนี้ผมถามทานวา ทานจะสามารถกอสราง
โครงการนี้ไดเมื่อใด จริงอยูทานอาจจะชี้แจงใหประชาชนชาวจังหวัดพิษณุโลกไดชื่นใจวา  
ทานและ ฯพณฯ บรรหารไปดูแลโครงการเขื่อนแควนอย ซึ่งไมเปนไร ก็ถือวาเปนโครงการ
ที่คนจังหวัดพิษณุโลกภูมิใจเชนกัน แตปญหาอยูตรงนี้ ทานบอกวาทานเสนอโครงการนี้ 
ผานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
และบังเอิญคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปไมไดพิจารณา ขณะเดียวกันทานก็ตอบผมย้ํามาวางบประมาณป ๒๕๕๓ เชื่อวา
จะตองเสนอและหวังวาจะไดรับการสนับสนุน แตเปนเหตุบังเอิญจริง ๆ คําตอบของทาน
นั้นสอดคลองกับคําถามที่ทานสุวโรช พะลัง ถามทานเชนกัน และไมทราบวาเปนความ
โชคดีของผมหรือ เปนความโชคดีของทาน  เนื่ องจากวาปที่ ผ านมานั้นผมเปน 
 



 ๔๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ------ 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๑ 
 
ถาผมไมไดเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณางบประมาณ คําตอบที่ทานรัฐมนตรี
ตอบวาเสนอผานปนี้ไปแลว รอปหนา ฟงดูแลวนาชื่นใจ แตเพราะวาผมเปนกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ผมรับรูมาวากระทรวง
เกษตรและสหกรณเวลาเสนองบแปรญัตติเสนอเปนโหลครับ เสนอเหมือนกับวาไมมีความ
จริงใจในการที่จะเพงเล็งในการแกไขปญหาใดปญหาหนึ่งเปนกรณีพิเศษ แมกระทั่ง
โครงการไดสะแก  จริงอยูครับในเลมที่ มีการเสนอแปรญัตติเพื่อเพิ่มเปลี่ยนแปลง
งบประมาณนั้น กระทรวงเกษตรและสหกรณเสนอโครงการมาไมรูกี่พันลานบาท  
ที่เม็ดเงินแปรญตัติเหลือไมเทาไร ดังนั้นคําพูดที่ทานพูดมาวาทานเสนอไปแลวแตไมไดรับ
การสนับสนุน ฟงดูผิวเผินเหมือนดีแตดูแลวไมจริงใจ แลวอยากจะย้ําทานดวยวาถาทาน
จริงใจจริง ๆ ทานตองตอบใหความมั่นใจแบบแนนอนเลยวา ปหนาตองไดแน ๆ แลวถือ
เปนโครงการอันดับตน ๆ อยางนั้นฟงดูแลวคอยนาเชื่อถือหนอย ถาลําพังบอกวาปหนา 
จะเสนออีก ผมย้ํานะครับ เพราะสมาชิกหลายทานไมไดเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป การเสนองบประมาณของกระทรวง
เกษตรและสหกรณเสนอเปนเลม ผมจําได แลวผมพยายามดีเฟนด (Defend) พยายาม
ผลักดันโครงการเหลานี้ แตไมได เนื่องจากเหมือนกับวามีการล็อก (Lock) โครงการไว
เรียบรอยแลว ดังนั้นผมขอบอกทาน แลวก็อยากจะกราบเรียนทานดวยวา ในบางครั้ง 
ภาพกิจกรรมของรัฐมนตรีในหลาย ๆ พื้นที่ แทนที่ทานจะเห็นประโยชนของพี่นอง
ประชาชนในโครงการเรื่องแหลงน้ํา แตกลับกลายทุกคนตําหนิวาทานเห็นประโยชน 
เร่ืองการกอสรางมากกวา อันนี้อยากฝากทานไปนะครับ ผมจึงมีคําถามขอที่ ๒ ถามตอ 
คําถามขอที่ ๒ ที่จะถามทานวากระทรวงเกษตรและสหกรณมีนโยบายในการพัฒนา 
แหลงน้ําเพื่อเกษตรกรในภาพรวมของอําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลกอยางไรบาง 
ขอใหทานตอบใหตรงประเด็นนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมคงตองกราบชี้แจงกอนนะครับ เพราะไมเชนนั้นแลวจะดูเหมือนวา 
พวกเราชาวกระทรวงเกษตรและสหกรณ ต้ังแตรัฐมนตรีถึงขาราชการประจําไมมี 
ความจริงใจในการแกปญหา จริงครับ การเสนอขอแปรญัตติก็จะบรรจุโครงการที่เรา  



 ๔๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๒ 
 
ตองการจะทําเขาไป เมื่อไดรับการแปรญัตติมาแลวจํานวนเทาไร มันจะเขียนไวชัดเจน 
ในเรื่องของแหลงน้ํา ในเรื่องของระบบชลประทานเขาจะกําหนดไว เราก็จะมาดําเนินการ
ดูแลวาอันนี้มันสัมพันธกันอยางไร อันนี้จําเปนจะตองมีหรือไมอยางไร ผมไดตอบ 
คุณหมอวรงคไปแลวในคําถามแรก วาวันนี้แหลงน้ําของระบบชลประทาน ๓ แหลงใหญ ๆ 
ที่กําลังจะทํา ลวนแลวแตสอดสัมพันธกัน เพราะฉะนั้นผมจึงยืนยันวาประตูระบายน้ํา 
ที่ไดสะแกตองเกิด แลวก็กลายืนยันเพราะผมเองไดมีโอกาสพูดคุยกับทานอธิบดี 
กรมชลประทาน ผมบอกวาถามันเปนหวงลูกโซที่มันจะตองสัมพันธกันตองทํา ทานเปน
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปทานก็รู  
งบของกรมชลประทานเพิ่ม ๒ ลานบาท แลว ๒ ลานบาท ถูกปรับลดในกรรมาธิการ  
จนกลายเปนวางบของกรมชลประทานนั้นถูกปรับลดลง ขอแปรญัตติเพิ่มไดมากี่สตางค
ทานก็เห็น แลวสวนใหญเปนเรื่องของแหลงน้ํา ไมใชเ ร่ืองของระบบการกอสราง 
เพราะฉะนั้นผมจึงตองกราบเรียนวาทางกรมชลประทาน และโดยเฉพาะอยางยิ่งภายใต
การกํากับดูแลของผม ผมจะไมยอมมุงเอาผลประโยชนของใครคนใดคนหนึ่งมาอยูเหนือ
ผลประโยชนของสังคมกับประเทศชาติหรอกครับ วันนี้ผมตระหนักครับ เร่ืองแหลงน้ํา 
เปนเรื่องสําคัญ การทําแหลงน้ําจะเห็นเลยวาการขุดลอกแหลงน้ําขนาดเล็ก ขนาดกลาง 
ขนาดใหญ เราทําควบคูกันไป เราไมไดมามุงเนนการกอสรางขนาดใหญหรอกครับ  
เราคํานึงถึงวาประโยชนประชาชนจะไดรับอยางไร สวนเรื่องจะใหผมยืนยันวาป ๒๕๕๓ 
ไดแน ผมก็ตองกราบเรียนคุณหมอวรงควา ผมจะบอกเลยครับวาจะบรรจุเร่ืองนี้ทําแผน
ของบประมาณป ๒๕๕๓ ทานเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปมาแลวเมื่อปที่แลว ผมเชื่อวาตลอดระยะเวลา ๒ เดือน 
เศษ ๆ ของการเปนกรรมาธิการมีความใกลชิดกับตัวแทนของสํานักงบประมาณ ชวยผม 
ล็อบบี้ (Lobby) ดวยครับ บอกมันมีความจําเปนครับ กรมชลประทานสงไปแนนอน  
ทานตองชวยผมดวยครับ  สวนคําถามในประเด็นที่คุณหมอวรงคตั้ งคําถามวา 
จะดําเนินการแกไขในเรื่องน้ําในพื้นที่อําเภอบางกระทุมอยางไร ------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 



 ๕๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๑ 
 
ผมเรียนนะครับวาพื้นที่อําเภอบางกระทุมพื้นที่สวนใหญเปนพื้นที่ราบลุมทําใหไมสามารถ
ที่จะกอสรางแหลงน้ําขนาดใหญได ซึ่งกรมชลประทานก็ไดพิจารณาหาแนวทางในการ 
ที่จะพัฒนาแหลงน้ําขนาดเล็กในพื้นที่โดยไดวางแผนกอสราง เชน ประตูระบายน้ํา ฝาย 
ไวในแหลงน้ําที่สําคัญ และเรื่องของการขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติที่ตื้นเขินแมวา 
เปนภารกิจที่ถายโอนไปใหกับทองถิ่นแลวแตกรมชลประทานก็พรอมในการที่จะเขาไป
สนับสนุน เขาไปชวยเหลือดูแลใหกับทองถิ่นดวย และนอกจากนี้กรมชลประทานได
วางแผนระยะยาวเพื่อแกไขปญหาเรื่องการขาดแคลนน้ําในเขตพื้นที่บางกระทุมไว 
  ๑. โครงการพัฒนาลุมน้ําวังทองครับ การพัฒนาแหลงน้ําขนาดกลางและ
ขนาดใหญตามศักยภาพ ผมเชื่อวาการกอสรางเหลานี้จะกอใหเกิดประโยชนในการ
บรรเทาอุทกภัยและยังเปนสถานที่กักเก็บน้ําดวย  
  ๒. โครงการกอสรางอางเก็บน้ําคลองชมพู ซึ่งเปนสวนหนึ่งของโครงการ
พัฒนาลุมน้ําคลองวังชมพู ทางกรมชลประทานก็ไดเตรียมแผนและก็มีแบบพรอมเสร็จ 
ผมเชื่อวาถาหากวา ๒ โครงการนี้มาประกอบกับเร่ืองของประตูระบายน้ําก็คงจะ
แกปญหาบางกระทุมไดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สดุทายนะครับ เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมตองขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ทานพยายามสรางภาพใหเราเห็นวา
วันนี้ โครงการของกระทรวงเกษตรและสหกรณในการพัฒนาแหลงน้ําของอําเภอ 
บางกระทุมที่ทานพูดทานพูดไดถูกนะครับ ถาโครงการที่ทานพูดนั้นสามารถดําเนินการได
การพัฒนาแหลงน้ําของพี่นองประชาชนในเขตอําเภอบางกระทุมจะเปนจริงครับ ผมมี
ประเด็นที่ฟงทานพูดถึงวาการนําเสนอโครงการไดสะแกในงบประมาณป ๒๕๕๓ ที่ทาน
บอกผมวาถาเปนไปไดใหผมไดกรุณาชวยไปล็อบบี้กับสํานักงบประมาณดวย ผมคิดวา
ทานใหเกียรติผมมากจริง ๆ ทานรัฐมนตรี แตผมอยากจะเรียนทานวาถากระทรวงเกษตร
และสหกรณเพียงแคบรรจุโครงการไดสะแกไวในแผนปกติเทานั้น ผมก็เชื่อวาโครงการนี้ 



 ๕๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๒ 
 
ป ๒๕๕๓ ไดสรางแน ๆ แตถาทานไปบรรจุไวในงบแปรญัตติเพิ่มเติมตอนหลังซึ่งทุกทาน 
ก็รับทราบดีอยูแลววาการบรรจุแผนอยูในงบแปรญัตติงบแปรญัตติอาจจะเหลือสัก  
๑๐,๐๐๐ ลานบาท แตโครงการเสนอมาบางที ๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ ลานบาทมันโอกาส
ที่เปนไปไดนี่นอยมาก ดังนั้นอยากจะกราบเรียนทานนะครับขอไดโปรดบรรจุโครงการ 
ไดสะแกไวในแผนปกติอันดับตน ๆ และผมเชื่อวาโครงการนี้จะเปนจริงครับ  
   ผมมีคําถามขอที่ ๓ ที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี 
บังเอิญการเขียนกระทูนี้เปนการเขียนกระทูลวงหนามันเปนกระทูแหง ดังนั้นคําถามนี้ 
ถาฟงดูผิวเผินเหมือนจะเชยผมจะอานใหทานประธานฟงวา ถาผมจะถามทานรัฐมนตรีวา
จะเยียวยาเกษตรกรจังหวัดพิษณุโลกที่ประสบปญหาเดือดรอนและขาดทุนเนื่องจาก 
การขาดแคลนน้ําและผลผลิตเสียหายอยางไร ขอทราบรายละเอียด ซึ่งฟงแลวมันไมเขา
กับเหตุการณที่ผมพูดวามันไมเขากับเหตุการณเพราะวาชวงในพื้นที่หลาย ๆ พื้นที่จังหวัด
พิษณุโลกนั้นน้ําทวม การเขียนกระทูนี้เปนการเขียนในชวงที่น้ําแลง ฉะนั้นพี่นองประชาชน
คนไทยก็หนีไมพนระหวางน้ําทวมกับน้ําแลง ถาไม รังเกียจถาผมจะเสียมารยาท 
ทานประธานนิดหนึ่งวาจะเปลี่ยนคําถามเปนวา แทนที่จะแกไขปญหาความเดือดรอน
ขาดทุนจากน้ําแลง ขอใหเปลี่ยนเปนแกไขปญหาความเดือดรอนจากน้ําทวมปจจุบัน
อยางไรบางครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมตองกราบเรียนทานประธาน คุณหมอวรงคครับ ผมคิดวามันหมด
เวลาแลวสําหรับนักการเมืองสรางภาพมันอยู ไมไดหรอกครับ  มันตองยืนอยูบน 
ความเปนจริง และที่ผมพูดกับคุณหมอวรงคเหมือนกับที่ผมตอบทานสุวโรชครับ เราเขียน
ไวในแผนงบประมาณโรงงานสกัดปาลมน้ํามันจังหวัดชุมพร สหกรณนิคมทาแซะ  
๑๕๐ ลานบาท เขียนไปนะครับ แตเนื่องจากวาเราไมรูเพดานที่ทางสํานักงบประมาณ 
เขาจะจัดใหกระทรวงมากนอยแคไหนอยางไรในแตละกรม การพิจารณาของสํานัก
งบประมาณนั้นมันเปนสิทธิแมวาเราจะไดยืนยันวานี่เปนความสําคัญในลําดับตน ๆ  
 



 ๕๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๓ 
 
แตความสําคัญในลําดับตน ๆ ของกรม ของกระทรวงอาจจะไมใชลําดับตน ๆ ของสํานัก
งบประมาณก็ได เพราะฉะนั้นผมจึงตองบอกใหเกียรติคุณหมอวรงคครับ ชวงของทานเปน
กรรมาธิการผมเชื่อวาความเปนคนที่มีมนุษยสัมพันธที่ดี ---------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๑ 
 
ความเปนคนออนนอมถอมตนของทานประทับใจขาราชการของสํานักงบประมาณครับ 
ทานชวยผมดวย ผมบรรจุไปทานตองไปขอนะครับวาขอใหใสดวย เหมือนกับทานสุวโรชครับ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณอยากจะไดทุกโครงการครับ เขียนไปแลวเมื่อไมได 
จะทําอยางไร เราก็ไดแตตั้งตารอ เมื่อแผนปกติไมไดก็ขอแปรญัตติ เมื่อไมไดก็จบครับ 
ตองชวยกันครับ ไมใชเร่ืองของกระทรวงเกษตรและสหกรณเพียงอยางเดียว  
  สวนประเด็นที่ถามเรื่องของการเยียวยา เปลี่ยนจากฝนแลงมาเปนน้ําทวม 
ผมก็ตองบอกเลยวาไมวาจะเปนน้ําทวมหรือฝนแลงก็แลวแตเปนหนาที่ของรัฐบาล 
ที่จะตองชวยเหลือดูแลอยูแลว ยิ่งในปนี้ผมมาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ผมขีดเสนไวเลยครับ พื้นที่น้ําทวมทั้งหมด ๕๑ จังหวัด จะสูญเสียกี่ลานไร 
ก็แลวแต  ไม เกินกลางเดือนพฤศจิกายนตองชัดเจนวา  นาย  ก  เสียกี่ ไร  ผลผลิต 
ทางการเกษตรเปนอะไร ไมเกินวันที่ ๑๖  ธันวาคม  เงินตองถึงมือเกษตรกรครับ 
เพราะฉะนั้นคําตอบนี้รวมถึงคําตอบที่ใหกับคุณหมอวรงคดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบกระทูถามที่ ๒ นะครับ 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓ ปญหามลภาวะทางสิ่งแวดลอมในจังหวัด
สมุทรสาคร ผูถามคือ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
  ไดรับหนังสือจากเลขาธิการสํานักนายกรัฐมนตรีแจงมาวา เนื่องจาก
รัฐมนตรีที่ เกี่ยวของติดภารกิจราชการสําคัญไมสามารถตอบกระทูถามดังกลาวได 
จึงขอเลื่อนไปตอบในวันที่ ๒๐ พฤศจกิายน ๒๕๕๑ เชิญครับคุณสุธรรม  
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมไดยื่นกระทูถามทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องของ
วิกฤติสิ่งแวดลอมในจังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรี 
เทาที่ทราบนะครับวา รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนผู
มาตอบกระทู แตเนื่องจากทานแจงผมเปนหนังสือเปนลายลักษณอักษรวาทานติดภารกิจ
นะครับ ผมขออนุญาตทานประธานเรียนชี้แจงวาผมไดยื่นกระทูเกี่ยวกับปญหาหลัก 
ในจังหวัดสมุทรสาคร โดยเฉพาะปญหาเรื่องสิ่งแวดลอมหลายกระทูนะครับแลวก็ตอบ 



 ๕๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๒ 
 
ในสภาผูแทนราษฎร ถาทานประธานจําไดไมวาจะเปนกระทูเร่ืองขยะลนเมือง เร่ืองน้ําเสีย 
เร่ืองการใชถานหินในโรงงานอุตสาหกรรมแลวกอใหเกิดผลกระทบตอพี่นองประชาชน 
ในจังหวัดสมุทรสาครอยางมากในปจจุบันนะครับ หลังจากนั้นทานประธานครับ ในชวง
ปลาย ๆ สมัยของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร ขออภัยที่เอยนามทาน ผมก็ไดยื่นกระทู กระทู
นี่ละครับวิกฤติสิ่งแวดลอมในสภาผูแทนราษฎรนี้อีกครั้งหนึ่ง แตวาหลังจากบรรจุแลว
วาระของทานรัฐมนตรีก็หมดไป สภาผูแทนราษฎรหมดวาระ ยุบไปนะครับ ผมก็พยายาม
ยื่นใหมในสมัยทานนายกรัฐมนตรีสมชาย ผมก็รางกระทูแลวก็ยื่นใหม ก็ไดบรรจุในครั้งนี้
นะครับ แตจะเรียนทานประธานวาที่ผมไดนํากระทูนี้มาสูสภาผูแทนราษฎร เพราะวา
ปญหาสิ่งแวดลอมเปนปญหาหลักจริง ๆ ครับทานประธาน ของพี่นองประชาชนในจังหวัด
สมุทรสาคร ก็ใครขอวาในครั้งตอ ๆ ไปก็จะไดนําประเด็นปญหานี้มาแลวก็อธิบายถึง
สาเหตุปญหาแลวก็จะมาขอรับฟงทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดชี้แจงถึงแนวทางแกไขใหกับ
พี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสาครที่เดือดรอนมากอยูในขณะนี้ ผมไมรบกวนสภา
ผูแทนราษฎรมากครับทานประธาน ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอแจงใหทราบ เขาเลื่อน
ไปวันที่ ๒๐ วันที่ ๒๐ ก็เตรียมถาม เพราะวาเขาตอบมายืนยันแลววาวันที่ ๒๐ นะครับ 
เนื่องจากกระทูถามธรรมดาจบไปแลวนะครับ  
   ตอไปเปนกระทูถามสด กระทูที่ ๑ เร่ือง บทบาทและความรับผิดชอบของ
นายกรัฐมนตรีตอเหตุการณเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ และเหตุการณเกี่ยวของ ถามโดย 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร คือทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ โดยทางนายกรัฐมนตรี 
ไดมอบหมายใหรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี คือ ทานสุขุมพงศ โงนคํา มาตอบ
แทนนะครับ จึงแจงใหทราบ  
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๓ 
 
  เชิญทานอภิสิทธิ์ครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ขอสอบถามทานประธานครับ ----------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๑ 
 
ตามรัฐธรรมนูญแลว ก็ตามขอบังคับการประชุมของเรา รัฐมนตรีที่รับผิดชอบกรณีนี้คือ 
ทานนายกรัฐมนตรีจะตองมาสภาผูแทนราษฎร ถาไมมาตองแจงเหตุอันไมอาจหลีกเลี่ยง
ได เพราะวาประเด็นที่ผมถามไมใชประเด็นที่ทานมอบทานรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรีใหรับผิดชอบ ขอสอบถามวา ทานไดสอบถามทานนายกรัฐมนตรีหรือไม 
วาติดภารกิจอะไร แลวก็พรอมจะมาตอบเมื่อไร  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนถาม ฯพณฯ รัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีชวยตอบแทนผมเพราะทานใกลชิดกับนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนและรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ผมไดรับแจงวา
ทานนายกรัฐมนตรีจะตองมาตอบกระทูถามของทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ในเรื่องบทบาทและความรับผิดชอบของทานนายกรัฐมนตรีในกรณี ๗ ตุลาคม ทานก็ได
ชี้แจงเหตุผลวา วันนี้ไดมีการนัดหมายสําคัญตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ที่จะใหถอยคํา ปากคําตอคณะกรรมการสืบสวน สอบสวนในกรณีความไมสงบในวัน
ดังกลาวนี้ดวย และหลังจากนั้นก็มีกําหนดการที่จะทอดกฐินของสํานักนายกรัฐมนตรีที่มี 
การกําหนดไวแลว วาจําเปนจะตองไปทอดกฐินดังกลาวนั้นในฐานะที่เปนนายกรัฐมนตรี
เชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นเวลาที่จะตอบกระทูขณะนี้ ก็เปนเวลาที่ทานจะตองใหปากคาํตอ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จึงเห็นวากระผมอยูในคณะรัฐมนตรีดวย แลวก็รู
เห็นเหตุการณบางเรื่องแลวดวย แลวก็ในคราวประชุมสัปดาหที่แลว กระผมก็ไดตอบ
กระทูถามตามที่ทานมอบหมายที่วุฒิสภาดวย ทานเลยไดมอบหมายใหกระผมมาทํา
หนาที่ดังกลาวนี้แทน ก็สุดแทแตที่ประชุมนี้และทานประธานจะพิจารณาตอไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชี้แจงแลวนะครับ  
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรมีความเห็นอยางไร เชิญครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพ ผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ที่จริง
ทานประธานจะทราบนะครับ ตั้งแตสมัยของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร ผมไดกราบเรียน 



 ๕๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๒ 
 
ทานประธานไวแลววา การตอบกระทูถามคือการแสดงความรับผิดชอบสูงสุดของคนที่
เรียกตัวเองวา เปนนักการเมืองในวิถีทางประชาธิปไตย เวลาเราเขามาเปนผูแทนราษฎร 
เวลาพวกเราไปนั่งในฐานะฝายบริหาร เราอางเสมอวาเรามีความชอบธรรม เพราะวา 
มาจากการเลือกตั้งของประชาชน แตรัฐธรรมนูญก็เขียนไวชัดเจนวา เมื่อมาจาก 
การเลือกตั้งของประชาชนแลว ตองรับผิดชอบตอผูแทนของปวงชนชาวไทย จึงไดบัญญัติ
ไว ชั ด เจนว า  คณะรัฐมนตรีต อง รับผิดชอบในการบริหารราชการแผนดินตอ 
สภาผูแทนราษฎร กระทูถามสดเปนกระบวนการที่สําคัญมากในประเทศที่ปกครองดวย
ระบอบประชาธิปไตย ที่สําคัญกรณีของเรา ทานประธานครับ ทุกคนทราบลวงหนาวา 
คือวันพฤหัสบดี เวลาประมาณ ๑๓.๓๐ น. การบริหารเวลาทําไดทั้งนั้น ทราบลวงหนา 
อยูแลวครับ มาได ที่จริงผมเองผมก็คิดอยูในใจเหมือนกันวาทานนายกรัฐมนตรีจะไมมา
ตอบผม ก็เลยใหเขาตรวจสอบกําหนดการทานนายกรัฐมนตรีไปกอนหนานี้ ก็ไมทราบวา
ทานหรือคณะทํางานของทานจงใจที่จะบอกกับสื่อมวลชนเปนอยางอื่นหรือไม แตบอกวา  
เดิมทานนายกรัฐมนตรีจะมาอยูที่สภาผูแทนราษฎรเวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ถึงประมาณ
บายสองโมง แลวก็กําหนดการของทานจริง ๆ ก็คือ หลังจากนั้นคือบายสองโมง แลวผมก็
ไมเคยไดทราบขาววาทานจะไปใหถอยคําที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แตผม
เชื่อวาถาทานบอกกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวามาใชเวลาตรงนี้ ๒๐ นาที 
แลวไปใหถอยคําคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผมก็ม่ันใจวาคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติก็คงไมขัดของ  เพราะนี่คือกระบวนการตามรัฐธรรมนูญ  
ทานรัฐมนตรียืนยันนะครับวานี่เปนขอเท็จจริง แลวถาตรวจสอบแลวพบวาไมจริง ถามวา
จะรับผิดชอบกันอยางไร  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๓/๑๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๒๕/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา กระผมไดรับแจงจากทานเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรีดังนั้นจริง ๆ สวนขอเท็จจริงนั้นผมก็ไมทราบวากําหนดการที่แทเปนอยางไร 
แตไดรับแจงจากทานเลขาธิการนายกรัฐมนตรีวา กระผมไดกราบเรียนเหตุผล ๒ ขอนั้น 
ทานแจงผมมาเชนนั้นจริง ๆ นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวากระทูนี้เมื่อทาน 
ผูถามกระทูไมใหทานรัฐมนตรีทานตอบก็เลื่อนไดนี่ครับ แลวทานผูนําฝายคานในสภา
ผูแทนราษฎรจะเอาอยางไรครับ เร่ืองเดิม ๆ นั่นแหละครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอยากถามทานผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกอน  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่ เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  
ทานประธานจะลองตรวจสอบไหมครับวาทานนายกรัฐมนตรีมาลงชื่อเขาประชุมไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมลงชื่อใชไหมครับ  
ทานเลขาธิการตรวจสอบหนอย คงยงัไมมาครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออนุญาต
ถามทานประธานวาทานนายกรัฐมนตรีลาประชุมไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวใหเจาหนาที่ 
ไปตรวจสอบครับ เวลาประชุมยังมีจนถึงบายโมงครึ่ง เพราะวามีกําหนดเขียนไว กระทูสด
บายโมงครึ่ง 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาเชนนั้น
ผมเสนอวาเอากระทูอ่ืนไปกอนก็ไดครับ 
 



 ๕๙ 
สผ ๒๓/๑๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นก็เอากระทูที ่๒ 
นะครับ ขอเลื่อนกระทูที่ ๑ ไปกอนนะครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยูในวาระกระทูครับ 
ไมใชวาระปรึกษาครับ  
  นายเจะอามงิ โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับที่เคารพ กระผม 
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ที่กระผมจะขออนุญาตเรียนทานประธานวาผมในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ ในคณะกรรมาธิการไดเชิญ ทานนายกรัฐมนตรี 
ไปชี้แจงกรรมาธิการก็ไมไดไป 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   คือทราบนะครับ 
คุณเจะอามิง ตอนนี้ทานนายกรัฐมนตรีกําลังเซ็นชื่อและกําลังจะเขามาในหองแลวครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ผมกําลังจะบอกทานประธานวา
ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ เร่ืองเดียวกันครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันนั้นอีกเรื่องหนึ่งครับ 
เอาเรื่องกระทูกอนครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  นี่ก็กระทูครับ ตอเนื่องกับการ 
ใหความสําคัญครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหเร่ืองกระทูมันจบ 
ไปกอนครับทานเจะอามิง ขอความกรุณาครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
นิดเดียวครับ สิ่งแรกที่ทานประธานตองแกไขคือ ผม เจะอามิง โตะตาหยง ครับ และที่ผม
กําลังจะฟองทานประธานวาในฐานะประธานคณะกรรมาธิการมีอํานาจในการที่จะ
ตรวจสอบตามอํานาจหนาที่ของประธานคณะกรรมาธิการ แตทานนายกรัฐมนตรีและ
หนวยงานตาง ๆ ไมไดไปใหคําชี้แจงตอคณะกรรมาธิการเลยครับ นี่คือประเด็นหนึ่งทําให
ปญหาของกลไกของสภาผูแทนราษฎรเปนอัมพฤกษครับทานประธาน ทานประธาน 



 ๖๐ 
สผ ๒๓/๑๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๕/๓ 
 
จะตองไปพิจารณาดวยวาอํานาจในการสั่งการตอไปถาบุคคลที่ไมไดมาชี้แจงตอ
คณะกรรมาธิการทานประธานจะดําเนินการอยางไรครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เราก็ตองอาศัยตามตัวบท
กฎหมายที่มีอยู เราจะไปทํานอกเหนือก็ไมได  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ จะอนุญาตหรือยัง
ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ทานนายกรัฐมนตรี
ทานมาเซ็นชื่อแลวนะครับ และตอนนี้กําลังออกจากสภาผูแทนราษฎร ผมไมเขาใจ 
เลยครับ ทําอยางนี้ไดอยางไรครับ เห็นสภาผูแทนราษฎรเปนอะไรครับ ผมไปยืนดู 
ดวยตัวเอง ทานเซ็นชื่อ ตอนนี้มีคนบอกกําลังจะออกจากสภาผูแทนราษฎรอีกแลว ทําไม
หรือครับ ทําไมตองเลี่ยงไมกลาตอบครับ ความรับผิดชอบของนายกรัฐมนตรีเห็น 
สภาผูแทนราษฎรเปนอะไรครับ ผมวากระทบถึงทานประธานดวยนะครับ ทานกลับ 
มาแลวดีครับ จะไดตอบครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็ยังไมทราบ ตอนนี้ 
ทานมาแลวครับ ทานอยาเพิ่งไปพูดในสิ่งที่เปนไปไมได เพราะทานมาแลวครับ เชิญถาม
ไดครับ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานครับ ขออนุญาตยังไมถามกระทูนะครับ สอบถามทานนายกรัฐมนตรีกอนวา  
ตกลงกําหนดการทานเปนอยางไรแนครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วาอยางไรนะครับ  
ถามใหมครับ  
 

- ๒๖/๑ 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๑ 
 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ผมอยากจะสอบถามทานนายกรัฐมนตรีวากําหนดการเปนอยางไร เพราะวาเรื่องนี้ผมถือ
เปนเรื่องใหญของสภาผูแทนราษฎรนะครับ การที่มีการมาแจงวาทานนายกรัฐมนตรี 
มาตอบไมได แตที่จริงทานจะมาสภาผูแทนราษฎรอยูแลว ผมจะไดชัดเจนครับ เผื่อวา
ความตั้งใจทานเปนอยางไร ทานจะไดชี้แจงใหสาธารณชนรับทราบดวยครับ  
  น า ย ชั ย  ชิ ด ช อ บ  (ป ร ะ ธ า น ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   ขณ ะ นี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีก็มาแลว 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ถูกตองครับ แตวาเมื่อสักครูนี้รัฐมนตรีซึ่งทานก็บอกวาทานไมทราบขอเท็จจริง แตไดรับ
แจงจากเลขานุการนายกรัฐมนตรีวาทานนายกรัฐมนตรีมาไมได เราจะไดมีบรรทัดฐาน 
ในการทํางานตอจากนี้ระหวางฝายบริหารกับฝายนิติบัญญัติ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานตอบสักหนอย 
ก็ดีครับทานนายกรัฐมนตรี  
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี คือเดิม
ไดลงวันไว วาจะไปตอบขอซักถามของทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ คือบังเอิญวา
ทานเลขาธิการกับผมคงสับสนกัน  จริง  ๆ  แลว เปนวันพรุ งนี้ ไปตอบกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พอเห็นวาวันที่ มันผิดก็เลยรีบมา แลวก็จะมีงานทอดกฐิน
พระราชทานตอจากนี้ เลยรีบมาสภาผูแทนราษฎรกอน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ชัดแลวครับ ผมวา 
ถามได จะไดตอบ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :  
ขอบพระคุณครับ ทานประธานที่ เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร กระผม 
กราบเรียนวาสิ่งที่กระผมยืนขึ้นถามทานนายกรัฐมนตรีเพื่อใหตอบผูแทนปวงชนชาวไทย 
ไปยังประชาชนคนไทยทั้งประเทศนั้นเปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก กระผมไมสามารถ 



 ๖๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๖/๒ 
 
ไปตําหนิทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐบาลไดหรอกครับวาเปนผูที่ทําใหบานเมืองเขามาสู
วิกฤตการณทางการเมืองที่เปนอยูในปจจุบัน เพราะกระผมทราบดีวาวิกฤตการณ 
ทางการเมืองและความขัดแยงนั้นมีมากอนที่ทานนายกรัฐมนตรีจะเขามาดํารงตําแหนง 
แตขณะเดียวกันก็ปฏิเสธไมไดหรอกครับวาเหตุการณเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม เปนเหตุการณ 
ที่เพิ่มวิกฤตการณทางการเมืองใหขึ้นสูงขึ้นไปอีกระดับหนึ่ง เปนเหตุการณที่เกิดความ
สูญเสียทั้งตอชีวิต เลือดเนื้อของพี่นองประชาชน แตสิ่งที่พวกเราแปลกใจก็คือวา  
จากวันนั้นถึงวันนี้ ความชัดเจนในเรื่องบทบาทและความรับผิดชอบของผูบริหารสูงสุด
ของประเทศที่เรียกในตําแหนงวา นายกรัฐมนตรี นั้น คืออะไร มีการสํารวจความคิดเห็น
ของประชาชนนั้น คนจํานวนมากตามการสํารวจความคิดเห็นใชคําวา คลางแคลงใจ 
ตอบทบาทของนายกรัฐมนตรีที่ มีตอเรื่องนี้ทั้งหมด และปฏิเสธไมไดหรอกครับวา 
ตราบเทาที่วิกฤติเปนอยูอยางนี้ ปญหาตาง ๆ ที่รอคอยการแกไขที่เปนปญหาของ
ประชาชน ไมวาจะเปนปญหาปากทอง ไมวาจะเปนปญหาอื่น ๆ ภาคเกษตร ภาคการเงิน 
ภาคอุตสาหกรรม ยากที่จะแกไข ตราบใดที่ความเชื่อม่ัน ความศรัทธาหรือแมแต
ความชอบธรรมของตัวนายกรัฐมนตรีและรัฐบาลไมดํารงอยู ผมไดยินทานนายกรัฐมนตรี
เอยปากเสียใจเปนครั้งแรก ๕ วันหลังจากเกิดเหตุการณแลว วันนี้เปนโอกาสดียิ่ง 
ที่พวกกระผมทําหนาที่เปนตัวแทนของประชาชนเพื่อใหทานนายกรัฐมนตรีไดกลาว
ขอเท็จจริงตาง ๆ ที่เกี่ยวของมา กระผมจึงขอถามกระทูทานนายกรัฐมนตรีถึงบทบาทและ
ความรับผิดชอบของทานดังนี้ 
  ขอแรก ในการประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อคืนวันที่ ๖ ตุลาคม ซึ่งทาน
นายกรัฐมนตรีเปนประธาน คณะรัฐมนตรีไดมีมติหรือมีนโยบายหรือมีการสั่งการอยางไร 
ที่เกี่ยวของกับการชุมนุมหนารัฐสภา 
  ขอที่ ๒ เมื่อปรากฏชัดในชวงเชาในวันที่ ๗ ตุลาคม วามีการสลาย 
การชุมนุมโดยการใชแกสน้ําตา แตกลับปรากฏวามีประชาชนถึงขั้นกับบาดเจ็บสาหัส  
ขาขาดและมีประชาชนบาดเจ็บอีกนับรอย -------------------------------------------------------- 
 

-๒๗/๑ 



 ๖๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๑ 
 
ซึ่งวิญูชนทราบดีวาไมอาจเกิดขึ้นไดจากการใชแกสน้ําตา หรือการสลายการชุมนุมตาม
มาตรฐานสากล คําถามคือทานนายกรัฐมนตรีรับรูเร่ืองนี้แลว ไดดําเนินการอะไรบาง 
เพื่อปองกันไมใหเหตุการณลุกลามบานปลายหรือเกิดขึ้นซ้ํา อยางที่ในที่สุดเกิดขึ้น 
ในชวงบายและชวงค่ําจนนํามาสูการสูญเสียชีวิตของคนไทยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี
ตอบครับ 
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี  
ขออนุญาตตอบคําถามของทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  
  ประการแรกทานถามถึงการประชุม ครม. ในคืนวันที่ ๖ ขอเรียนวา 
ในวันที่ ๖ นั้น ตอนเย็นตอนค่ํา ๆ ก็มีผูสงขาวมาวาจะมีผูไปชุมนุมที่รัฐสภาเพื่อปดทาง 
ไมใหมีการเขาไปประชุม ผมก็มีความกังวลใจวาจะดําเนินการอยางไรกับการประชุม 
ในตอนเชาวันรุงขึ้น เมื่อทราบคืนวันนั้นก็ไดเชิญรัฐมนตรีทุกทานไปประชุม เพราะวา 
ไมตองการที่จะตัดสินปญหาดวยตัวคนเดียว มิฉะนั้นจะไมรอบคอบ ไดมีการพรอมกันเมื่อ
ประมาณหาทุม ทานรัฐมนตรีมาเกือบทั้งหมด รูสึกจะติดภาระอยู ๓ ทาน ผลการประชุม
เราก็มีการวิเคราะหกันวาเหตุการณที่เกิดขึ้นเปนอยางไรบาง เทาที่ รูก็คือวามีผูคน 
จํานวนมาก ขณะนั้นคงประมาณสัก ๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ คน ตามรายงานที่สอบถามจาก
ทางเจาหนาที่ตํารวจ  ประการแรกที่ประชุมก็เสนอซึ่งผมก็คอนขางจะคลอยตาม  
ในประการแรกก็คือวาถาหากวาเขามาประชุมไมไดจะมีการยายไปประชุมที่อ่ืนหรือไม  
ในที่ สุดก็ มีการพูดกันหลายทาน  มีหลายทานเหมือนกันบอกวาการประชุมที่ 
สภาผูแทนราษฎรนั้นทานประธานสภาผูแทนราษฎรเปนผูนัด ไมใชคณะรัฐมนตรี 
หรือผูที่มาแถลงนโยบายเปนผูนัด เพราะฉะนั้นในการที่จะยายที่ประชุมนั้นก็ตองไป
สอบถามหารือทานประธานหรือรอทานประธานสั่งวาจะเปนประการใด สุดทายเราก็สรุป
กันวาถาเชนนั้นตอนเชาก็ตองมาดูที่สภาผูแทนราษฎรกอน ถาเขาไปไมไดก็คงตองรอ
คําสั่งทานประธานวาจะทําอยางไร หรือวาจะเลื่อนไปที่ไหน จะเลื่อนไปวันไหนหรือจะ
เปลี่ยนสถานที่ไปประชุมที่ใด ก็รอฟงนะครับ เวนแตเขาไปแถลงไดเขาไปแลวก็สุดทาย 



 ๖๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๒ 
 
ทางที่ประชุมก็มอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรีทานหนึ่งทาน พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ 
วาทานมาดูแลสถานการณที่หนารัฐสภาวาเปนอยางไร เพื่อเราจะไดทราบขอมูล หลังจาก
นั้นก็แยกยายกันกลับ อันนี้ก็คือสิ่งที่เปนการประชุมใน ครม. แลวก็ผมก็มีขอความที่บันทึก
การประชุมไวเรียบรอยวาเปนการประชุมดังนี้  
  ประการที่  ๒  ที่ทานถามวาเมื่อปรากฏเหตุการณในชวงเชามีการ
ดําเนินการอยางไร ในชวงเชาเมื่อมาก็ไดรับแจงวาเขามาไดทางประตูดานทิศที่อยูถนน
ราชวิถี ผมก็เขามาทางนั้น ก็มาประชุมในสภาผูแทนราษฎรแถลงนโยบาย เมื่อแถลง
นโยบายเสร็จก็ไดรับรายงานเพิ่มเติมอีกวามีบุคคลผูมาประทวงก็มาปดไมให ส.ส. กับ
รัฐมนตรีที่มาแถลงนั้นออกจากสภาผูแทนราษฎร วันนั้นผมก็มีนัดกับทางที่ประชุม 
รูสึกจะเปนคณะกรรมการเกี่ยวกับที่จะไปหารือกับทางกัมพูชา นัดประชุมกันไวที่
กองบัญชาการกองทัพไทย เมื่อใกลเวลาก็ออกไปไมได ออกไปไมไดก็ถามทางเจาหนาที่
ตํารวจก็บอกวาตอนนี้มีประชาชนมาปดลอมสภาผูแทนราษฎรเปนจํานวนมาก  ----------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
แตเนื่องจากวาใกลเวลาที่จะตองประชุม และผมก็คิดวาทางกระทรวงการตางประเทศ
ดวย ทางกองทัพดวยเขาก็ไปรออยู ก็ไมสามารถจะไปประชุมได ก็มีคนมาบอกวามีคน
กําลังจะบุกเขามาในสภาผูแทนราษฎร ถานายกรัฐมนตรียังอยูอาจจะทําใหเกิดความ
วุนวายแลวก็อาจจะเกิดเหตุราย ผมก็ปนออกไปทางขางหลัง มีบันไดพาดปนขึ้นไป 
ก็ทุลักทุเลเล็กนอย ออกไปแลวก็ยังไปไมไดครับ ไปไมไดเพราะวามีการไปปดลอม 
วัตถุประสงคอาจจะเพื่อทํารายผมหรืออะไรอันนี้ผมไมยืนยันในตรงนี้นะครับ แตสรุปก็คือ
ออกไปไมได ออกไปไมไดแลวทางเจาหนาที่ก็บอกวาถาเชนนั้นถาขืนผมอยูในนั้นก็อาจจะ
ทําใหสถานที่เหลานั้นเกิดความเดือดรอน ผมก็ใหเฮลิคอปเตอรของตํารวจมารับออกไป
นะครับ แตวาเพื่อน ๆ ทั้งหลายที่ยังอยูในสภานั้นก็ยังออกไปไมได ไฟในนี้ก็ดับหมด 
นะครับ แลวใชไฟสํารอง น้ําดื่มก็ไมมี อาหารก็ไมมี เพราะวาถูกปดอยูในนี้ ทานประธาน
นั่งอยูในนี้ก็ทราบวาไฟนี่ถูกตัดนะครับ ก็ใชไฟสํารอง อากาศก็รอน ก็ประชุมไป ตอนชวง
นั้นนะครับ แลวหลังจากนั้นก็ทราบวาทางผูที่มาปดลอมก็อนุญาตใหทางเจาหนาที่ 
สภาผูแทนราษฎรออกไปได เวนแต ส.ส. กับรัฐมนตรีออกไปไมได แลวก็ยังมีคนบุกเขามา 
หลังจากนั้นก็มีการผลักดันจนกระทั่งเปดทางใหคนที่ติดอยูในนี้ออกไป อันนี้คือสิ่งที่ผม 
ไดทราบและก็เรียนใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดทราบ ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญถามครั้งที่ ๑  
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ที่จริง 
ผมถามวาทานไดรับรายงานเกี่ยวกับความสูญเสียของประชาชนหรือไมครับ ที่ทานตอบ
ทั้งหมดในเรื่องตัวทานทั้งสิ้นนะครับ คนขาขาด คนบาดเจ็บไมไดรับรายงานเลยหรือครับ 
ผมเตรียมอภิปรายแถลงนโยบายอยูถึงตีหนึ่งนะครับวันนั้น คืนนั้น ออกจากบานมาตั้งใจ
มาอภิปรายครับ แตผมยังไดยินขาวเลยครับวาเกิดการสูญเสียแลวถึงไดตัดสินใจวา 
ขอเชิญ ส.ส. ของพรรคไปประชุมกอนวาในสถานการณอยางนี้ควรจะหาทางคลี่คลาย
กอนหรือไม ไปดูคนบาดเจ็บกอนหรือไม แตทานนายกรัฐมนตรียังไมไดตอบคําถามหรือวา
ตอบแลววาสรุปคือรายงานทั้งหมดที่เขารายงานทานไมมีเร่ืองนี้เลยใชไหมครับ ทานถึง
ไมไดทําอะไรเลย ปลอยใหเหตุการณในชวงค่ํา ชวงเย็น มันลุกลามบานปลายออกไป 



 ๖๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
จนถึงขั้นเสียชีวิต  แลวก็ถามติ  ครม .  มอบทาน  พลเอก  ชวลิต  ใหดูแล  หลังจาก 
เกิดเหตุการณชวงเชาไมนานทานลาออกนะครับ ชวงเย็นทานนายกรัฐมนตรียังตอบ
คําถามผูสื่อขาว ไมทราบวาทานรองนายกรัฐมนตรีลาออก การบริหารราชการแผนดิน 
ในลักษณะนี้ถือวาบกพรองไหมครับ ถือวาหยอนประสิทธิภาพไหมครับ ประชาชนลมเจ็บ
กันขนาดนี้ก็ไมรายงานกันอยางนั้นใชไหมครับ อันนี้คําถามชุดแรกนะครับ ก็ตองตอเนื่อง
ไปนะครับ แตวาคําถามชุดที่ ๒ ก็คือวาหลังจากเกิดเหตุการณแลวผมเชื่อวาในประเทศ
และก็ในสังคมที่เปนประชาธิปไตยจะมีการแสดงความรับผิดชอบ อยากจะสอบถามวา
เหตุใดครับเมื่อไมมีการแสดงความรับผิดชอบใด ๆ และองคกรตาง ๆ จะตองพยายามมา
ดําเนินการคนหาขอเท็จจริง โดยเฉพาะในสวนของสภาผูแทนราษฎรนะครับ ซึ่งเมื่อสักครู
ผมเชื่อวาถาผมไมยืนยันที่จะถามทานนายกรัฐมนตรีทานก็คงไมมาตอบ ถามวาเวลาที่
คณะกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรเชิญทานนายกรัฐมนตรีและผูใตบังคับบัญชา
ทั้งหมดมาใหถอยคํา ใหขอเท็จจริงกับกรรมาธิการ เหตุใดไมไดรับความรวมมือเลยในเรื่อง
นี้แมแตนิดเดียว แลวอยางนี้เราจะเรียกตัวเองวาเปนรัฐบาลในวิถีทางรัฐสภาไดหรือไม
ครับ อยากถามนโยบายทานนายกรัฐมนตรีวาจะใหความรวมมือกับกรรมาธิการของ 
สภาผูแทนราษฎรไดหรือไม พรอมจะมาใหถอยคําเมื่อไร และถาในกรณีที่องคกรตาง ๆ  
ที่สอบขอเท็จจริงเรื่องนี้ซึ่งมีอยูหลายองคกรในขณะนี้ รวมทั้งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ  ป .ป .ช .  ตํารวจ  หรือกรรมาธิการของสภาผู แทนราษฎรมีความเห็น 
ซึ่งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็เคยแถลงขาวในทํานองที่มีความเห็นวา 
ทานตองแสดงความรับผิดชอบ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๑ 
 
คําถามที่ ๒ ก็คือวาทานจะรับผิดชอบอยางไร หรือทานจะยึดถือเอาเฉพาะผลสอบของ
คณะกรรมการที่ทานตั้งเองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี
ตอบครับ 
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ เทาความไปนิดหนึ่ง
นะครับวา จากเหตุการณที่ผมไดเรียนใหทราบเมื่อสักครูแลววา ในชวงที่เกิดเหตุการณนั้น 
เนื่องจากวาไมมีใครรูชัดเจนวาเหตุเกิดขึ้นอยางไร แลวก็ที่มาที่ไปเปนอยางไรบาง ซึ่งผม 
ก็เห็นวาตอนนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คงจะเห็นอยูแลววาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติทานก็สอบสวนอยู ทางตํารวจก็ตั้งกรรมการสอบสวนอยู ผมเองก็มีการตั้ง
กรรมการขึ้นชุดหนึ่ง แตเปนกรรมการที่ไมเกี่ยวกับรัฐบาลนะครับ เปนกรรมการอิสระ ที่ได
ตั้งนั้นก็เนื่องจากวาเปนความสะดวกที่จะอํานวยความสะดวกใหแกทานแลวก็เกี่ยวกับ
การเบิกเงินคาพาหนะ คาเบี้ยเลี้ยงตาง ๆ ทานจะไดทํางานดวยความคลองตัว ซึ่งขณะนี้ 
ก็กําลังดําเนินการสอบสวนกันอยู สวนที่ทานถามวาจะไปใหปากคํา ไปอะไรตออะไร อันนี้
ไมมีปญหาครับ วันที่ผมไปไมได  ก็คืออาจจะไมอยูในกรุงเทพฯ หรือวาไมอยูในประเทศ 
ก็แลวแต ก็มอบผูอ่ืน ถาหากวามีความสะดวก ผมก็พรอมที่จะไปใหความรวมมือกับทาน
อยูแลว รวมทั้งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ไมมีปญหาครับ ก็ไดเรียนไปแลว 
สวนเมื่อกี้ที่ทานถามวาจะรับผิดชอบอยางไร ผมคิดวาความรับผิดชอบนั้นก็มีอยูตาม
ขั้นตอนทั้งหมด ผมพยายามจะแสดงใหเห็นวาสิ่งที่เกิดขึ้นนั้นเปนอยางไร โดยรอฟงผล
ของกรรมการสอบแตละขั้นตอน แตละชั้น แลวก็ผมคิดวาทั้งหมดนี้ ถาเกิดขึ้น ผมก็บอก
ชัดเจนในการใหสัมภาษณวันนั้นวา หลังจากกรรมการสอบออกมาแลว ผลเปนอยางไร 
เราจะยอมรับตามผลที่ออกมาอยางนั้นนะครับ ในชั้นนี้ในเมื่อมันไมมีความชัดเจนแนนอน
วาความเกิดขึ้นนั้นเปนอยางไร ที่มาที่ไปเปนอยางไร ใครทําใครไมทํา ใครตองรับผิด
หรือไมรับผิด ก็ตองฟงใหชัดเจนและมีเหตุมีผล ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครั้งสุดทาย 
 



 ๖๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๒ 
 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมฟงไมชัด 
วาทานจะยึดผลสอบของคณะไหน แตกราบเรียนทานวาความรับผิดชอบทางการเมือง 
ไมเหมือนกับความรับผิดชอบแบบขั้นตอนราชการ ที่จริงทานถูกชี้มูลวาผิดวินัยรายแรง
ราชการ โทษเบาสุดคือใหออก แตทานมาดํารงตําแหนงทางการเมืองอยู ทานอางบอกวา
คนละเรื่องกัน  วันนี้ก็อยา เอาขั้นตอนราชการมาเปนบรรทัดฐานในการแสดง 
ความรับผิดชอบทางการเมือง ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นที่ผมอยากกราบเรียน
ตอไปก็คือวา ในขณะที่ทานบอกวาตองรอขั้นตอนที่จะตองแสดงความรับผิดชอบตาง ๆ 
ทานเห็นสภาพประเทศวันนี้ไหมครับ ความเสี่ยงที่มีตอชีวิตของคนไทยแตละวัน วันนี้
เสียชีวิตอีกนะครับ ความเสี่ยงตอความขัดแยงที่ลุกลามบานปลายไป ถามวาตองให
ประเทศบอบช้ํากวานี้อีกเทาไร เราถึงจะเห็นการแสดงภาวะผูนํา ภาวะของการรับผิดชอบ
ทางการเมือง แลวที่สําคัญก็คือวาขณะนี้มันมีประเด็นความขัดแยงที่ขยายวงไปอีกครับ 
ผมก็ขอกราบเรียนถามเพิ่มเติมเปนคําถามชุดสุดทาย ๓ ขอครับ  
   ขอที่ ๑ กอนเกิดเหตุการณวันที่ ๗ เราเคยตั้งความหวังวา การตั้ง สสร. 
อาจเปนคําตอบหนึ่งในการคลี่คลายความขัดแยง แตบัดนี้การตั้ง สสร. กลับกลายเปน
เงื่อนไขความขัดแยงเพิ่มเติมอีก ถามทานนายกรัฐมนตรีวาเมื่อการตั้ง สสร. จะเปน
เงื่อนไขความขัดแยงอีก ทานนายกรัฐมนตรีจะพักเรื่องนี้ไวกอนไดหรือไม หรือมันเปนเรื่อง
ของยุทธศาสตรทางการเมืองที่สงมาจากลอนดอนที่จะตองเดินตอไป  
  ขอที่ ๒ ในภาวะที่สังคมตึงเครียดอยูแลว ทานนายกรัฐมนตรีเคยพูดกับผม
ในหองประชุมขางหลังวา ทานไมประสงคจะเห็นคนของรัฐบาลเขาไปเกี่ยวของกับรายการ
หรือกิจกรรมที่นํามาสูความแตกแยก จากวันนั้นมาถึงวันนี้ นอกจากจะยังไมไดมีการ
ดําเนินการอะไรแลว แตบุคคลเหลานั้นยังเดินหนาทํากิจกรรมซึ่งนํามาสูความแตกแยกได 
 

- ๓๐/๑ 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๑ 
 
ถามทานนายกรัฐมนตรีวาทานไดทําอะไรเพิ่มเติมหลังจากที่บอกกับผมวาทานมีความ
ตั้งใจที่จะทําเรื่องนี้  
  สวนสุดทาย สิ่งที่อันตรายที่สุดก็คือวาความขัดแยงทางการเมืองซึ่งสราง
ความตึงเครียด ความทุกขใหกับประชาชนทั้งประเทศอยูแลว วันนี้กลับมีกระบวนการ 
ในการดึงเอาสถาบันตาง ๆ เขามาสูความขัดแยงดวย กระบวนการยุติธรรม สถาบันศาล 
เหมือนกับที่เกิดขึ้นที่บานทานประธานศาลปกครอง ที่บานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  
แลวที่ สํ าคัญที่ สุดสถาบันสู งสุดของประเทศ  ถูกดึ งลงมาอยู ในความขัดแย ง 
โดยกระบวนการบางประการ การใชเว็บไซตเครือขายตาง ๆ เผยแพรคลิปและขอความ 
ที่หมิ่นสถาบันนี้  ติดขัดอะไรครับ  ตอบผมหนอยวาติดขัดอะไร  ขาดงบประมาณ  
ขาดกําลังคน ขาดกฎหมายหรืออะไร แลวทําไมคลิปที่หมิ่นสถาบัน เว็บไซตที่หมิ่นสถาบัน
บล็อก (Block) ยาก แตคลิปที่ยอดนิยมอยูขณะนี้ผลิตไดอยางรวดเร็วครับ ชวยตอบ 
ผมดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี
ครับ 
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ขออนุญาตตอบตามที่ทานไดถาม  
เร่ืองการตั้ง สสร. ผมก็เขาใจวาทุกทานคงจะทราบอยูแลววาแตเดิมนั้นก็มีความคิดอันนี้
รวมกัน ไปประชุมกัน ๔ ฝาย เร่ิมตนซึ่งทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็เปน 
ทานหนึ่งที่เขาไปประชุมรวมดวย แลวก็ในขณะนั้นเห็นดวยกันวานี่คือแนวทางที่จะหาทาง
ออกไปสูการพัฒนาทางการเมือง เพราะวามีหลายฝายตองการเสนอวาใหมีทางออก 
ทางการเมือง เชน ทางอธิการบดีหลายทานก็บอกวาควรจะตั้งกรรมการ ควรจะตั้ง
ประธาน ใหประธานไปตั้งกรรมการก็วาไป บางฝายที่มาชุมนุมอยูก็บอกวาควรจะมี 
การเลือกตั้ง ๓๐ แตงตั้ง ๗๐ อะไรก็แลวแต อันนั้นก็เปนเรื่องของความคิดแตละคน ผมก็
ไมมีอะไรที่จะไปตําหนิ แตวาเมื่อมาคิดกันวาการที่ตองการหาทางออกที่แทจริงนั้นควรจะ
มีประชาชนทั้งประเทศเปนผูมีสวนรวม การทําใหประชาชนมีสวนรวมทั้งประเทศได
อยางไร ก็ใหตัวแทนของคนเหลานั้นเปนคนมายกรางปรับปรุงแกไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งในหลักการ 



 ๗๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๒ 
 
ก็คือวาใหมีการเลือกกันมาจากประชาชน แลวก็เลือกจากบุคคลตาง ๆ อันนี้เปนที่ทราบ
กันทั่วไป แลวก็ในวันนั้นที่ทานไปประชุมอยูดวยก็เห็นพองตองกันอยางนั้น แลวก็อยากจะ 
ดําเนินการเพื่อแกไขมาตรา  ๒๙๑  ทีนี้ทางทานถามผมวา  สสร .  ที่จะมีขึ้น  บัดนี้ 
จะกลายเปนความขัดแยงเพิ่มขึ้น ซึ่งผมมองตางกับทาน ผมคิดวาอันนี้ไมใชเร่ืองความ
ขัดแยงในเรื่อง  สสร .  ที่ทานมาเปลี่ยนใจไมเขารวมภายหลังก็ เปนความคิดเปน 
เอกสิทธิ์ของทาน ซึ่งผมก็ไมมีสิทธิที่จะไปกาวลวงอะไร ๆ ไดทั้งสิ้นนะครับ ก็เปนเรื่องของ
ทานที่ไมเห็นดวย แตผมคิดวาการทําเรื่องนี้เมื่อเรามองเห็นแลววาเปนทางออกที่เปนไปได 
ผมก็ไมมีความคิดที่จะเลิกลม เพราะวาหลายฝายเขาก็ยังดําเนินการกันไปอยู ก็วากันไป 
ตามกฎเกณฑ ถาจะไดหรือไมได ผานหรือไมผาน ก็เปนเรื่องของรัฐสภาก็วากันไป  
สวนเรื่องที่ทานถามวาผมไมตองการเห็นความแตกแยกโดยไมใหคนของผมเขาไป
เกี่ยวของ อันนี้ก็เปนหลักเกณฑที่ยืนยันแนนอนวารัฐบาลเองนั้น ผมไดพูดไปชัดเจน 
หลายครั้งวาเราไมตองการใหเกิดความรุนแรง ไมตองการใหเกิดความแตกแยก  
ผมพูดเสมอวาการที่เราจะอยูรวมกันไดตองมีวิธีการที่ปรองดอง หรือมีวิธีการที่จะทําให
สังคมสมานฉันทได ผมก็พรอมจะยินดีแลวก็ถาคนที่อยูในแวดวงที่เห็นวาเปนฝายของ
รัฐบาลและผมหามปรามไดนั้นผมก็ทําอยูตลอด แตวาการที่มาเปนเรื่องของคนที่มาชุมนุม
มาประชุมถาทําโดยวิธีที่สงบ แลวก็ปราศจากอาวุธอะไรนั้นก็เปนไปตามกฎหมายก็วากันไป 
แตนี่ก็เปนเรื่องที่วาในการกอความรุนแรงหรือกอใหเกิดความแตกแยกนั้นผมก็ไมรวมมือ
และไมใหใครไปรวมมืออยูแลว ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 

 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๓๑/๑ 
 
สวนเรื่องสถาบันอะไรตาง ๆ ผมก็พูดชัดเจนหลายครั้งแลวนะครับวา รัฐบาลเองนั้นเปนผู 
ซึ่งมีหนาที่อยูในการปกปองเรื่องนี้แลวผมก็พูดไปใหสัมภาษณหลายครั้งเรื่องเว็บไซต 
ที่ทานพูดถึงนั้นผมทราบเรื่องเว็บไซตนี้ก็ไปดําเนินการทันที วันที่ผมไปที่กระทรวงไอซีที 
(ICT) ที่มีขาววาโดนขวางดวยรองเทาดวยขวดน้ํานั้น อันนั้นไปเรื่องนี้ละครับ ไปเร่ืองนี้ 
แลวก็พูดชัดเจนวากระทรวงตองดําเนินการรับผิดชอบ แลวทางกระทรวงเองก็ไดแจงวาปด
ไปเยอะ แตวธิีการทางเทคนิคที่เปดขึ้นใหมอะไรใหมอันนี้ผมไมทราบชัดเจน แตผมบอกวา
วันนั้นใหคณะกรรมการชุดแรกเขาทํากัน ตองการงบประมาณเทาไร จะดําเนินการให ซึ่ง
เขาบอกวาจะใชประมาณ ๕๐๐ ลานบาท ผมก็บอกวาไมเปนปญหาถาหากวาดําเนินการ
แลวสามารถดําเนินการยุติลงไปได แลวไมตองการใหกระทบ กระเทือนจิตใจคนไทยนั้น
ขอใหรีบดําเนินการ ซึ่งขณะนี้เขาก็ดําเนินการอยูแลวนะครับ แลวผมก็ไดเรียนกับทุกทาน
แลววาผมนั้นยึดมั่นในกฎหมาย แลวก็กระบวนการยุติธรรมทั้งสิ้น เพราะวาผมเองก็เปน
คนมาจากกระบวนการยุติธรรม แลวก็ที่ผานมาผมก็ไมไดคิดวาผมลวงละเมิดกระบวนการ
ยุติธรรม หรือลวงละเมิดตอกฎหมาย ซึ่งก็เปนจุดยืนที่ชัดเจนที่ผมไดแจงไว ขอบคุณ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบนะครับ  
  ตอไปเปนกระทูถามสดที่ ๒ ปญหาปาลมน้ํามันและยางพารามีราคาตกต่ํา 
ของคุณเชน เทือกสุบรรณ ถาม นายกรัฐมนตรี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนผูตอบนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๑/๒ 
 
  เชิญผูถามครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม เชน 
เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมตั้งกระทูถามสดถามทานนายกรัฐมนตรี เม่ือสักครูนี้ทานนายกรัฐมนตรี
เพิ่ งอยู ในที่ประชุม  แลวก็ทราบว ามีกระทู ถามสดซึ่ ง เกี่ ยวกับ เรื่ องของพี่ น อง 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาเปนคนปกษใตโดยแท สิ่งที่อยูใกลเคียงกันนี่ครับ ที่ผม
อยากจะเห็น ทานประธานครับ ผมคงไมลวงเกินหรือกาวลวง แตวาผมตองกราบเรียนวา
ในกรณีนี้ผมรูสึกเสียดายแทนทานนายกรัฐมนตรี แทนพี่นองชาวภาคใตโดยรวมที่พี่นอง
ชาวภาคใตมีความคาดหวังวาทานนายกรัฐมนตรีจะเปนผูนําในการชวยกันแกไขปญหา  
รู รอนรูหนาวกับชาวสวนยางและชาวสวนปาลมดวย  ทานประธานครับ  ปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนผูปลูกยางพาราและปาลมน้ํามัน ยางพาราและปาลม
น้ํามันเปนพืชเศรษฐกิจหลักของพี่นองประชาชนชาวภาคใตโดยรวม และเปนสินคา
สงออกที่ทํารายไดเขาประเทศ ผลผลิตยางปนี้นะครับ ๓.๑๙ ลานตัน ถาคิดเปนเงินบาท 
ก็มูลคาประมาณ ๓ แสนลานบาท กระทบตอเศรษฐกิจอยางกวางขวางโดยภาพรวม 
ยางพารามีการลดต่ํามาตั้งแตเดือนกันยายน บางวันยางพาราลดลงไปถึง ๑๒ บาทในวัน
เดียวตอกิโลกรัม คิดเพียงเดือนนี้เดือนเดียวทานประธาน เดือนตุลาคมเดือนเดียวเงินก็
หายไปจากกระเปาพี่นองประชาชน เงินหายไปจากสิ่งที่ควรจะได ๑๓,๕๐๐ ลานบาท 
จากราคาที่เคยอยูถึงเกือบรอยบาทเหลือ ๕๑ บาทในวันนี้ และที่ต่ําสุดก็คือ ๔๒ บาทตอ
กิโลกรัม ทานประธานครับ เปนเรื่องที่นาเสียดายนะครับ เมื่อวานนี้ผมก็ไดพูดกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีครั้งหนึ่งแลววา ทานนายกรัฐมนตรีครับ พี่นองชาวปกษใตหวังที่จะ
เห็นทานนายกรัฐมนตรีชวยแกไขปญหา พวกเราอดทนมากนะครับ หลายวัน ๒ เดือนเศษ
มานี้ และก็เดือนที่ผานมาคือเดือนตุลาคม ถือวาสาหัสสากรรจทีเดียว แตดวยความ
คาดหวัง ดวยหวังวารัฐบาลของทานสมชาย ซึ่งทานเปนคนปกษใตทานจะรูรอนรูหนาว
กับพวกเราดวย รูถึงความเดือดรอนของคนที่ทานนับวาเปนญาติ ----------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 



 ๗๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๒/๑ 
 
ทานประธานครับ กรรมเปนเครื่องชี้เจตนา เจตนาที่เห็นวารัฐบาลนี้มีความจริงจังที่จะ
แกไขปญหาของพี่นองประชาชนชาวสวนยางพาราหรือชาวสวนปาลมหรือไม ทานเปน 
นักกฎหมายทานคงรูดีกรรมเปนเครื่องชี้เจตนา จะใหพวกเราชาวปกษใตมองเปนอื่นไมได 
ชาวสวนยางพารา ชาวสวนปาลมน้ํามันวารัฐบาลนี้เพิกเฉยละเลย ทานสนใจตอภาวะของ
ตลาดหุน ทานสนใจตอดัชนีที่ชี้วัดวาวันนี้ตลาดหุนจะตกเทาไร จีดีพี (GDP) คาดวา 
จะเปนเทาไร ทานไมไดสนใจเรื่องปญหาของราคาพืชผลการเกษตรของพี่นองเกษตรกร
เลย ผมยินดีดวยกับพี่นองชาวไรขาวโพด ชาวไรมันสําปะหลังที่รัฐบาลเขาไปมีมติที่จะ 
เขาไปพยุงราคาเขาไปรับจํานํา  ไมตองพูดถึงขาว  ชาวนาเราก็ไดจํานํากันทุกป  
แตทานประธานครับ สิ่งที่พวกเราเห็นคือความไมกระตือรือรนของรัฐบาลที่จะแกไขปญหา
ความเดือดรอนของพวกเราเลย ทานอาจจะเห็นวายางพาราเปนเรื่องของคนปกษใต  
เปนเรื่องของคนภาคตะวันออก กระผมตองบอกทานประธานวาวันนี้เกือบคอนประเทศ 
ที่ปลูกยางพาราแลว รัฐมนตรีของรัฐบาลนี้บางคนออกมาพูดจาทําใหสถานการณเลวราย
ลงไปอีก บางคําพูดไมตองพูดก็ไดทาน บางทานพูดวารัฐบาลไมเขาไปแทรกแซงหรือแกไข
ปญหาใด ๆ ปลอยใหเปนตามภาวะของตลาดเปนอยางไรครับ ทันทีที่แถลงจบยางพารา
ตกวันนั้นวันเดียว ๔ บาท ทานครับ บางทานยังแสดงความโงเขลากวานั้นอีกไปพูดที่ 
อําเภอหาดใหญเสนอใหโคนยางในปาสงวน ถอนตนยางปลูกใหมและใหเกษตรกรหยุด
กรีดยาง ผมทราบวาวันนั้นเกษตรกรบางทานไดพูดวา พูดสวนรัฐมนตรีเลยครับ รัฐมนตรี
ถาคิดเปนแคนี้ลาออกเถอะใหเกษตรกรเปนก็ได ทานประธานครับ การตั้ง ครม. ของ 
ทานนายกรัฐมนตรี สมชาย  เขาบอกวาผิดฝาผิดตัว  หรือที่ โบราณภาษาปกษใต 
ถาทานนายกรัฐมนตรียังฟงอยูทานก็คงจําไดดีเขาบอกวา ฝพายดีไมขี่ขามกลับเอาเรือร่ัว
น้ํามาขามขี่ ประชาชนจะหวังอะไรครับ คําถามที่ ๑ ผมขอถามทานนายกรัฐมนตรีวา
รัฐบาลมีแนวทางแกไขปญหายางพาราตกต่ําระยะสั้นอยางไร มาตรการระยะยาวอยางไร  
เพราะปจจุบันเกษตรกรมีความเดือดรอนมากครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 



 ๗๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๓๒/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาเปนผูตอบกระทูถามสด 
ในสวนที่เกี่ยวกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือเร่ืองยางพาราครับ  
  ในเรื่องยางพารานั้นผมคงไมตองไปเทาความวาวันนี้ตกต่ําอยางไร  
และราคาตอนนี้มันกลับตัวเขยิบขึ้นมาอยางไร แตจะพูดถึงแนวทางที่ทานถามวา 
จะแกปญหาอยางไรในระยะสั้น ในระยะปานกลาง และก็ในระยะยาว ในระยะสั้นทันที 
ที่ราคายางพาราปรับตัวลดลงอยางผิดสังเกต ๓ สัปดาห ราคายางปรับตัวลดลงกวา  
๕๐ เปอรเซ็นต ผมก็ไดเชิญผูที่มีสวนเกี่ยวของมาไลเลียงวามันผิดสังเกตอยางไร ก็ไดพบ
ความผิดสังเกตขึ้นมา ความผิดสังเกตประการแรกก็คือ เร่ืองของราคาขายสง เราเอา
ปฏิทินมาดูวาเมื่อปที่แลวราคายางสงออกเอฟโอบี (FOB) กับราคายางตลาดกลาง
หาดใหญเวลาสงออกราคาตางกันไมเกิน ๕ บาทตอ ๑ กิโลกรัม เปนมาตรฐานอยางนี้
ตลอดครับ แตพอมาถึงปนี้ในชวงสูงสุดคือวันที่ ๑๔ ตุลาคม พบความตางวาราคายาง 
ที่ตลาดกลางหาดใหญกับราคาที่สงออกตางกันถึง ๑๓ บาท สวนตาง ๘ บาท ผิดสังเกต
มาจากไหนครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๓/๑ 
 
จึงไดไปไลเรียงวาถาเปนแบบนี้นั่นคือการเอารัดเอาเปรียบแลว นั่นคือการขูดรีดราคา 
แลวกระทรวงเกษตรและสหกรณตองไปดําเนินการในเรื่องนี้ พรอม ๆ กับเร่ืองของการสั่ง
ตรวจเช็คสต็อก (Stock) ยางวาสต็อกยางวันนี้มีเทาไร คุณขายยางลวงหนาราคาเทาไร 
สงไปแลวเทาไร ยังไมสงอีกเทาไร แลวราคาที่ซื้อขายกันวันนี้กับราคายางที่คุณสงออก 
มีสวนตางเทาไร จากการดําเนินการในเรื่องนี้อยางเครงครัดแลวก็ดําเนินการอยางจริงจัง 
ใหหลังมา ๒ วันราคายางปรับตัวสูงขึ้น จากกิโลกรัมละ ๔๐ กวาบาท วันนี้ขยับขึ้นมา
ราคายางเอฟโอบีอยูที่ ๖๔.๓๐ บาท ราคายางรมควันชั้นสามที่ตลาดหาดใหญวันนี้ 
๖๓.๕๗ บาท นี่คือระยะสั้นที่เรารูวาเกิดการเอารัดเอาเปรียบและเกิดการฉอฉลขึ้น 
กระทรวงเกษตรและสหกรณจึงไดใชมาตรการที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
จะสามารถดําเนินการไดเขาไปดําเนินการในเรื่องนี้ สวนในระยะกลางและระยะยาววันนี้
จะมีการหารือกันในระดับผูนํา ในระดับรัฐมนตรีของประเทศอินโดนีเซีย ของมาเลเซีย 
และของไทย คือกลุมรวมการคายาง วาเราจะหามาตรการในระยะยาวอยางไร ระยะกลาง
อยางไร ถึงแมวาการผันผวนจากวิกฤติเศรษฐกิจจะเกิดขึ้น แตยางนั้นเปนสิ่งจําเปนซึ่งตอง
ใชกันอยู และวันนี้พบขอเท็จจ ริงวาปริมาณยางที่ผลิตออกสูตลาดกับปริมาณ 
ความตองการยางในตลาดไมเพียงพอกัน นั่นคือความตองการยางมีสูงกวาผลผลิตที่มี 
อยูจริง ซึ่งถาเปนอยางนี้มันชัดเจนตามหลักเศรษฐศาสตร ซัพพลาย (Supply) มีมากกวา 
ดีมานด (Demand) ราคาจะลงไดอยางไร ตองมีกลไกอื่นที่ทําใหผิดปกติแลว ก็หารือ 
กันวา ๓ ประเทศนี้มาปรึกษากันไหม มาตั้งกองทุนรวมกันในการที่จะรับซื้อยางเก็บไวกอน 
เพื่อใหยางนั้นไดระบายออกสูทองตลาด ราคาจะไดปรับตัวสูงขึ้น เมื่อราคาปรับตัวสูงขึ้น
เราก็ปลอยขายออกไป นี่คือแนวทางที่วันนี้ เรากําลังปรึกษารวมกัน และแนวทาง 
อีกแนวทางหนึ่ง ซึ่งเมื่อสักครูนี้ทานบอกวาเปนเรื่องของการขบขันที่เห็นรัฐมนตรีไปพูด 
ที่หาดใหญ ผมอยากกราบเรียนครับ ผมไดสอบถามเรื่องนี้ผมตกใจ แตเมื่อไลเรียงแลว 
พบขอเท็จจริงวาสิ่งที่ตองการเหน็คือวันนี้การปลูกยางใหม แลวก็ตัดยางเกาที่มีอายุ ๒๕ ป 
ขึ้นไปในพื้นที่ประมาณ ๔ แสนไร อยากจะใหประกาศขาวนี้ออกไปเพื่อที่จะใหเห็นวาวันนี้
ยางที่มีอายุ ๒๕ ปนี้จะถูกโคนแลวก็จะมีการปลูกใหม ตรงนี้จะเกิดชวงทําใหซัพพลายนี้
หายไป ก็จะสามารถดึงราคาไดระดับหนึ่ง ซึ่งก็ไมรูวาวันนี้การตัดสินใจถูกหรือผิด แตวันนี้ 



 ๗๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๓/๒ 
 
ราคายางปรับตัวสูงขึ้น ผมจึงใหคําตอบไมได เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงกราบเรียน 
ทานสมาชิกวายางนั้นเปนหัวใจที่สําคัญ ไมใชแตเฉพาะพี่นองทางภาคใตเทานั้น วันนี้ทาง
ภาคตะวันออก ตะวันออกเฉียงเหนือ ทางภาคเหนือมาปลูกยางกันมาก เราก็ตอง 
เตรียมแผนในระยะยาววาเมื่อปริมาณยางมันออกมามาก ความตองการในตลาดโลก 
มันจะสมดุลกันไหม เราจะทําอยางไรในการที่จะทําใหเกษตรกรอยูได และที่สําคัญที่เปน
มาตรการของเราคือการปรับลดตนทุนการผลิต วันนี้ตองบอกทานผูยื่นกระทูถามสด  
ทานเชนครับ วาการปรับลดตนทุนการผลิตในเรื่องของปจจัยการผลิตนั้นทางกระทรวง
พาณิชย ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดนําเรื่องเสนอที่ประชุมคณะรัฐมนตรี แลวก็
เปนขาวดีที่วันนี้ราคาปุยจะปรับตัวลดลง โดยจะปรับตัวลดลงตามราคาของตลาดที่มี 
การซื้อขายกัน ซึ่งปุยและปจจัยการผลิตนั้นเปนสินคาที่ตองขึ้นทะเบียน เปนสินคาควบคมุ 
เพราะฉะนั้นกระทรวงพาณิชยจะดูแลในเรื่องนี้ ผมจึงมั่นใจวาแนวทางที่เราไดดําเนินการ
อยูนี้จะเปนการแกปญหาทั้งระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาวได ขอบพระคุณครับ 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับทานเชนครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับตัวแทนคณะขาราชการครู 
ในอนุกรรมาธิการการศึกษาจากหลายจังหวัด นําคณะมาโดยทาน ส.ส. ทัศนียา  
รัตนเศรษฐ เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานครับ กอนอื่น 
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  ทานสมศักดิ์  
ปริศนานันทกุล ที่กรุณามาตอบกระทูแทนทานนายกรัฐมนตรี ทานประธานครับ  
ที่ทานรัฐมนตรีไดพูดมานั้น ผมวานอกจากผมซึ่งเปนผูแทนราษฎรแลว ผมม่ันใจวา
เกษตรกรชาวสวนยางทุกคนทราบ ถาจะพูดถึงราคายางพารา ผมกราบเรียนวาที่ทาน 
บอกวาราคากลางอําเภอหาดใหญ วันนี้ราคายางแผนดิบชั้นสาม ๕๘.๕๕ บาท หรือจะ
เอาราคาที่อําเภอพุนพิน ราคาจังหวัดนครศรีธรรมราช ราคาโคราช ราคาจังหวัดระยอง 
ราคาจังหวัดปตตานี ราคาอําเภอโคกโพธิ์ ผมก็ใหทานรัฐมนตรีตอนนี้ไดเลยเหมือนกัน 
ราคาไซคอมหรือราคาที่โตเกียวก็ใหทานรัฐมนตรีเดี๋ยวนี้ไดเหมือนกัน ไมเปนความลับ 
ทานครับ แตกราบเรียนทานวาไมใชแคนั้นนะครับ ทานครับ ผมยังอยากจะเรียนหารือกับ
ทานตอไป ซึ่งมีความจําเปนนะครับ เดี๋ยวตอนทายผมจะขออนุญาตหารือกับทานตอ 
นะครับ ขออนุญาตทานครับ มันมีความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรของคนปกษใต 
บานผม นอกจากยางพาราซึ่งที่จริงแลวยางพารานี้ไมใชเฉพาะชาวปกษใต พี่นองทาง 
ภาคกลาง จังหวัดระยอง ภาคตะวันออก จนกระทั่งไปถึงจังหวัดหนองคายเขาก็ปลูก
ยางพารา วันนี้ความเดือดรอนทั่วหนากัน ทานประธานครับ ชาวสวนปาลมน้ํามันมีความ
เดือดรอนอยางแสนสาหัสดวยกัน ผมไมแนใจวาตัวเลขของทานรัฐมนตรีจะตรงกับผมไหม 
วันนี้ราคาปาลมน้ํามันที่จังหวัดสุราษฎรธานีอยูที่ ๒.๒๐ บาทเทานั้น จากที่เคยขึ้นไป
สูงสุดเกือบ ๖ บาท ทานประธานครับ ราคา ๕.๙๐ บาท สูงสุดเมื่อปลายฤดูฝนที่แลว 
ประกอบกับกําลังจะหมดสิ้นฤดูกาลที่ปาลมออกมาก รัฐบาลในขณะนั้นโดยกระทรวง
พาณิชยอนุมัติใหนําเขาปาลม น้ํามันปาลมใสเขามา ๓๐,๐๐๐ ตัน ขณะที่มีขาวออกไป
เสียกอนวาจะใหตามโควตาของโรงงานตาง ๆ ที่มีปริมาณสต็อกเปนการจัดสรรโควตา
นําเขา แนนอนครับขณะนั้นก็เลยทําใหราคาปาลมที่ผิดปกติขึ้นมา แตขณะเดียวกัน 



 ๗๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๔/๒ 
 
กระทรวงพาณิชยก็ไดขออนุมัติขึ้นราคาสินคาเกือบ ๑,๐๐๐  ชนิดที่ เกี่ยวของกับ 
ปาลมน้ํามัน โดยอางวาราคาน้ํามันปาลมมีราคาแพง หลังจากอนุมัติขึ้นราคาแลว อนุมัติ
ใหนําเขาปาลมน้ํามันมา อยางราคาปาลมน้ํามันเกษตรกรลดทันที ทานครับ ตองถือวา
รัฐบาลเปนผูรายที่ทํารายเกษตรกรจริง ๆ ไมนับการนําเขา ลักลอบนําเขา และการนําเขา
เพื่อรีแพคกิ้ง (Repacking) หรือสงผานไปสูประเทศที่สาม ซึ่งรัฐบาลนี้ทําเปนหูหนวก  
ตาบอด ทานรัฐมนตรีครับ เหมือนกับไมรูอยางนั้น เขาเอาเขามาแลวเอาออกไปเวลาที่
ปาลมถูก รีแพคกิ้งใหม เอามาจอดเพื่อจะถายลําเรือ ทานประธานครับ หนักหนาสาหัส
จริงครับ เร่ิมตั้งแตเดือนกรกฎาคม เดือนสิงหาคมลงมา จากที่ราคาสูงเกือบ ๖ บาท ที่ผม
เรียนทานประธานวันนี้เหลือ ๒.๒๐ บาท ผมเรียนทานรัฐมนตรีไวแลววา ทานครับ ถาเรา
ไมรีบแกไขวันนี้ชาวบานเดือดรอนจริง ๆ ผมยินดีกับพี่นองที่ทําไรขาวโพด พี่นองที่ทํา 
ไรมันสําปะหลัง ชาวนาที่เขารับจํานําขาว แตทานทราบไหมครับ วิธีการของทานที่เอา
การเมืองมาแกไขปญหาเศรษฐกิจอยางนี้ทานหมายความวาอยางไร-------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๕/๑ 
 
สงสัญญาณใหพี่นองชาวปกษใตออกมาปดถนน ยึดศาลากลางหรือ จะเอาอยางนั้นก็ได 
นะครับทาน ถาเปนอยางนั้นแลวทานคอยดูแลชาวสวนปาลม ไมเกิน ๒ – ๓ วันนี้ 
ทานรัฐมนตรีไดไปแกไขปญหาแน แตผมไมอยากใหความเดือดรอนขยายไปสูวงการอื่น ๆ  
ผมอยากเห็นรัฐบาลนี้รูรอนรูหนาวโดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรีสมชาย เมื่อกี้ผมพูดแลว
ผมก็เสียใจทานอยูตรงนี้ เมื่อวานผมก็เรียนทาน ผมวาเปนโอกาสทานนะครับทานแสดงเถอะ
ใหชาวปกษใตไดเห็นบาง ตองยอมรับจริง ๆ ทานวากรรมเปนเครื่องชี้เจตนา ทานครับ 
พวกเราชาว ส.ส. สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยากใชเวทีของสภาผูแทนราษฎรใหเปนประโยชน 
ผมก็ถามทาน ทานจะมีมาตรการดําเนินการอยางไรในระยะสั้นที่จะกระตุกตลาด 
ในระยะยาวที่จะแกไขปญหาถาวร ตองขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรีดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานเชน 
เทือกสุบรรณ เรียนวาวันนี้กระทรวงพาณิชยเองไมไดนิ่งนอนใจในเรื่องของราคาน้าํมนัปาลม
ซึ่งตกต่ํา ผมเรียนวาที่ทานบอกวาเปนมติของคณะรัฐมนตรีที่นําน้ํามันปาลมเขา 
๓๐ ,๐๐๐  ตันนั้น  ขอเรียนวาอยู ระหวางที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีสุ รยุทธ เปน
นายกรัฐมนตรีแลวขอเท็จจริงที่อนุมัติ ๓๐,๐๐๐ ตันนั้นเขามาจริง ๆ ๒๘,๔๘๔ ตัน  
เพื่อทําใหราคาของน้ํามันปาลมนี้ผันผวนตั้งแตนั้นมา ผมเรียนวาวันนี้มาตรการตาง ๆ นั้น
ทางทานนายกรัฐมนตรีก็มีบัญชามา ใหคิดถึงตนทุนราคาตัวจริงของน้ํามันปาลมวาจะ 
ทําวิธีไหนที่จะชวยใหชาวสวนปาลมนี้อยูได ผมเรียนวาวันนี้เราใชมาตรการ คงจะตองเปน
กฎหมายขอเรียนคุณเชนวาเราใชมาตรการวาถาหากคุณไมรับซื้อผลปาลมที่ ๓.๕๐ บาท
เราก็คงไมยอม แลววันนี้ก็ใหปรับลดราคาน้ํามันปาลมเปนเรื่องของการบริโภคที่บรรจุขวด
นั้นลงมาเหลือ ๓๗ บาท ก็ถือวาเปนมาตรการหนึ่งที่จะทําใหโรงงานสกัดน้ํามันนั้น 
ยอมตกลงที่จะคุยกัน โดยเฉพาะผมเองเราบอกเราตองประชุมและก็ทําทั้งระบบวาวันนี้
ตองทําใหเกษตรกรซึ่งรวมแลวทั้งประเทศเรามี ๖๔ เปอรเซ็นตของประชากรทั้งประเทศ  
รวมถึงน้ํามันปาลมดวย รวมถึงยางพารา ขาวโพด มันสําปะหลัง ขาวทั้งหมด นี่คือหัวใจ 



 ๘๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๕/๒ 
 
ของประเทศไทย เรียนวาวันนี้ขอใหทานสบายใจไดวาหลังจากที่วิกฤตการณตาง ๆ  
ภาวะโลกก็ทําใหทุกตัวผันผวนไปทั้งหมด ไมใชเฉพาะน้ํามันปาลม แมกระทั่งราคาขาว 
เมื่อวานผมไดรับรายงานครั้งสุดทาย ประเทศเวียดนามออกมาเทขายตันละ ๔๐๐ เหรียญ  
ซึ่งเปนราคาที่เราฟงแลว เราเปนประเทศที่ผลิตขาวเยอะก็ยังตองตกใจ ฉะนั้นวันนี้
หลังจากที่วิกฤตการณเร่ืองขาว เร่ืองขาวโพด มันสําปะหลังเสร็จ ผมเองก็คงตองมีเร่ือง
การหารือของน้ํามันปาลมซึ่งตกต่ํา แลวก็มีมาตรการมองถึงตนทุนและก็ผลที่จะแกกัน
ระยะยาวใหเดนชัดแลวก็จะแจงใหสภาผูแทนราษฎรทราบอีกหนึ่งครั้ง หากมีอะไรที่ทาน
จะใหคําชี้แนะกระผมยินดี เพราะถือวาผูแทนราษฎรคือปากเสียงของประชาชน  
ความเดือดรอนของประชาชนก็ไมพนคนที่เปนผูแทนราษฎร ฉะนั้นประชาชนทั้งหมด 
จะมาพูดในสภาผูแทนราษฎรนี้ก็คงเปนไปไมได ก็คงตองมอบหมายทานใหมาทําหนาที่
ในการเปนผูแทนราษฎร ผมในฐานะที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยซึ่งไดรับ
มอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีก็ตองขอขอบคุณในคําชี้แนะและสิ่งที่เปนประโยชนตอ
เกษตรกร ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชน ครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  กอนอื่นตองขอขอบพระคุณ 
ทานรองนายกรัฐมนตรี ทานไชยา สะสมทรัพย นะครับที่ทานกรุณามาตอบแทน 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานประธานครับผมตองเรียนทานประธานอยางนี้ครับ เมื่อกี้ 
ที่ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ไดพูดถึงนะครับ ทานครับเร่ืองยางพารา กอนอื่นตองขออนุญาตเรียน
ทานนะครับ  ยางพาราของเรากับของประเทศอินโดนี เซียผลิตมาไม เหมือนกัน  
ตลาดยางพาราของเราเปนยางแผนดิบ แผนรมควัน ตลาดใหญของเราอยูที่ประเทศจีน 
ประเทศญี่ปุน นะครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๖/๑ 
 
วันนี้ตัวเลขที่ทานจะเห็นไดชัดเจนที่สุดก็คือที่ประเทศจีน ประเทศจีนบริโภคยางอยูประมาณ 
๓.๕ ลานตัน ของเราก็ผลิตไดอยูวันนี้ก็ ๓.๑๙ ลานตัน ซึ่งใกลเคียงกันมาก นอกจากนั้น 
ผมถือโอกาสเรียนทานวาผลกระทบพวกเราทุกคนทราบ ผมเชื่อวาทานรัฐมนตรีทราบ 
การปฏิเสธออรเดอร (Order) ของประเทศจีนของอะไรก็ตาม แตสิ่งที่เราจะตองแกไข
ปญหาระยะยาวรวมกันผมขออนุญาตเรียนทานอยางนี้ครับ ทานรองนายกรัฐมนตรีดวย 
ท านค รั บ  ที่ จ ริ ง ใ น เ รื่ อ ง ขอ งกา รแก ไ ขปาล มน้ํ า มั น ไม ย าก  ถ า รั ฐบาล โดย 
ทานรองนายกรัฐมนตรี โดยทานรัฐมนตรีไดรวมกันแกไขปญหา วันนี้ขณะที่เราใชน้ํามัน
ดีเซล (Diesel) บี ๑๐๐ (B100) บี ๒ (B2) อยูขณะนี้ ซึ่งมีแผนการโครงการที่จะทําบี ๕ 
B5) ในป ๒๐๐๘ นี่นะครับ แตสิ่งที่ไมไดทําขณะนี้ แลวเมื่อเกิดวิกฤตการณอยางนี้  
ทานครับ ถาเอาน้ํามันปาลมทําบี ๕ เพื่อวันนี้ ทานเชื่อไหมครับวาเราเสียคาน้ํามันเพิ่มขึ้น
เพียงลิตรละไมเกิน ๒๕ สตางค จะสามารถดึงราคาน้ํามันปาลมขึ้นไดทันที แตวาการจะ
ทําเชนนั้นได ที่ผมไดยื่นกระทูถึงทานนายกรัฐมนตรีเพราะวาไมใชทานสมศักดิ์ของ
กระทรวงเกษตรและสหกรณทําคนเดียว ทําไมไดครับ ทานตองทําทั้ง ๓ กระทรวง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย กระทรวงพลังงาน ทานครับ เพื่อจะแกไข
ปญหา เดี๋ยวทานก็จะวาพวกเราถือโอกาสมาดากันฟรี ๆ ผมอยากจะเปนผลสัมฤทธิ์ของ
การขึ้นราคา ใหเกษตรกรพนจากความเดือดรอน ทานครับ ในวันนี้มีผูแทนราษฎรของ
ภาคใต และที่ปลูกปาลม ปลูกยางพาราอยู ถาทานรองนายกรัฐมนตรีประสานงาน
รัฐมนตรีทั้ง ๓ กระทรวงเราประชุมรวมกันกอนปดสภาผูแทนราษฎรไดไหมครับ เขามา
เสนอวิธีการมาตรการในการแกไขปญหาทานรับฟงพวกเราบางไหม ผมวาจะเปนแนวทาง
ที่ดี ทานครับ ผมอยากเห็นความสัมฤทธิ์ผลของเปาหมายมากกวาจะเห็นพี่นองประชาชน
มาปดถนน ผมเรียนทานอยางนี้ดวยความรูสึกจริง ๆ ที่อยากเห็นรัฐบาลแกไขปญหาให
สัมฤทธิ์ผลครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรี ครับ 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๖/๒ 
 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  ทานประธาน 
สภาที่เคารพ ทานผูตั้งกระทู ผมขอเรียนอยางนี้ครับวา เมื่อวันที่ ๘ ตุลาคมที่ผานมานั้น 
กระผมเองไดมีหนังสือจากกระทรวงพาณิชยแจงไปที่กระทรวงพลังงานใหเพิ่มปริมาณ
สัดสวนไบโอดีเซล (Bio diesel) ผสมน้ํามันดีเซลใหมากกวา ๒ เปอรเซ็นต ฉะนั้นตัวที่ 
ทานพูดก็คือตรงกับที่กระทรวงพาณิชยไดทําหนังสือตั้งแต ๘ ตุลาคมไปแลว พอเปน
เชนนั้นผมเชื่อวาราคาน้ํามันปาลมที่จะกระเตื้องขึ้นมาคอนขางจะไปได และถาหากวา 
สิ่งที่ทานบอกถาเกิดประโยชนทานทําหนังสือเถอะครับ บอกผมผมจะมารวมประชุม 
หาแนวทางแกไขเพื่อใหเกิดประโยชนตอภาพรวม อยางที่ผมเรียนตั้งแตตนแลววา
ผูแทนราษฎรนั้นทุกเรื่องก็เปนเรื่องที่พวกเราตองรับผิดชอบ ในฐานะที่ผมมากํากับดูแล 
สิ่งที่ทานบอกผมนั้นถือวาเปนประโยชนทุกเรื่อง และผมก็บันทึกทุกเรื่องที่จะนํากลับไป
ปฏิบัติ และตองขอขอบคุณไว ณ โอกาสนี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ )   :   ผมสั้ น  ๆ  นิด เดี ยวครั บ  คื อผม เห็ นด วยกับท าน เชนแล วก็ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในการที่จะใหพวกเราซึ่งเปนผูแทนราษฎรเหมือนกัน
มานั่งปรึกษาหารือกัน เพราะผมเชื่อวาทานจะมีขอมูลในทางลึกมากกวาพวกเรา ผมแลวก็
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยจะอยูภาคกลาง ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พลังงานอยูภาคอีสานถาเราทั้ง ๓ คน บวกกับเพื่อนสมาชิกที่อยูในเขตพื้นที่ที่ปลูกปาลม 
ยางพารา เรามานั่งคุยกัน ผมคิดวาเปนการดีเลย จะไดรับรูขอมูลในทางลึก ทางตื้น ทานมี
ประสบการณ ผมมีอํานาจรัฐอยูในมือ เรามาจับมือแกปญหากันผมคิดวาเปนทางออกที่ดี 
และผมตองกราบเรียนอีกวาเรื่องไบโอดีเซล บี ๕ วันนี้มีแลว บี ๒ ก็มี ปจจุบันนี้น้ํามัน
ดีเซลคือบี ๒ ที่ใชกันอยู ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๗/๑ 
 
เราจะเห็นวาการที่จะจูงใจใหมาใชปาลม ใชไบโอดีเซลมากนั้น ราคาตางระหวาง บี ๒ กับ 
บี ๕ มันตองหางกันพอสมควรเพื่อที่จะจูงใจใหมาใชพลังงานทดแทนมากขึ้น เมื่อวานนี้
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดประชุมรวมกับทางกระทรวงพลังงาน บอกวาอยากจะ
เห็นกระทรวงพลังงานสรางอัตราผลตางระหวางราคาไบโอดีเซล  บี  ๒  กับ  บี  ๕  
ใหมันตางกันมากกวา ๑ บาท ปจจุบันมันตางกันที่ ๗๐ สตางคถึง ๑ บาท ถามันมากกวา 
๑ บาท มันจะมีสวนผสม บ ี๕ มันก็จะดึงปาลมเขามาสูภาคพลังงานทดแทนมากขึ้น มันก็
จะดึงราคาปาลมใหมันสูงขึ้น ซึ่งอันนี้เราจะทํารวมกัน ก็เลยตองกราบเรียนชี้แจง  
   และประเด็นสุดทาย ไมใชหักหนา ไมใชอะไรนะครับ ทานรัฐมนตรีไชยา 
สะสมทรัพย เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  ไมใช เปนรองนายกรัฐมนตรี 
ขอบพระคุณครับ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเชนครับ เชิญครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ผมไมเปนคําถามทานนะครับ 
ทานครับ ปริมาณ บี ๒ วันนี้เราใช ๑๔๕ ลานลิตร หรือเดือนหนึ่งประมาณ ๑๒ ลานลิตร 
แลวก็น้ํามันปาลมดิบ วันนี้สิ่งที่เราตองการ เปาหมายอยูที่ ๓๐,๐๐๐ ตันตอเดือน ขณะที่ 
บี ๑๐๐ เราใชเฉลี่ย ๓๖ ลานลิตรตอเดือน ตัวเลขอยางนี้เห็นไดชัดทานครับ แลวก็ขณะที่
เรามีปญหาการปฏิเสธออเดอรของประเทศอินเดียกับประเทศจีนอยูขณะนี้ มียอดอยูแค
แสนกวาตันเอง ถาเรารวมมือกันทําอยางนี้ เราแกไขปญหาราคาปาลมสามารถขึ้นวันนี้
พรุงนี้เลย แตผมกราบเรียนทานวา วันนี้มันต่ําสุดแลวนะครับ ๒.๒๐ บาท ตองขอบคุณ
ทานประธาน ขอบคุณทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เปนอันจบกระทูถามสด กระทูที่ ๒  
   ตอไปเปนกระทูถามสดกระทูสุดทาย เ ร่ือง ปญหาการประกันราคา 
ขาวหอมมะลิ ถามโดยทาน ส.ส. พีระเดช ศิริวันสาณฑ  
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๗/๒ 
 
  ขอเชิญทานผูถามกระทูครับ  
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค  
พรรคชาติไทย สืบเนื่องจากผลการประชุมของคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ  
คร้ังที่ ๒ ในวันจันทรที่ ๒๐ ตุลาคม ตลอดจนกระทั่งมีมติคณะรัฐมนตรีออกมาในวันที่  
๒๘  ตุลาคม  กําหนดใหมีการรับจํานําขาวเปลือกนาปประจําป  ๒๕๕๑  กําหนด 
ราคาขาวเปลือกเจาไวที่ราคา ๑๒,๐๐๐ บาท และขาวหอมมะลิไวที่ราคา ๑๕,๐๐๐ บาท  
ขาวหอมจังหวัดในราคา ๑๓,๐๐๐ บาท ซึ่งแตกตางจากราคารับจํานําขาวเปลือกนาปรัง 
ป ๒๕๕๑ ซึ่งในขาวเปลือกนาปรัง ป ๒๕๕๑ กําหนดขาวเปลือกเจาไวที่ราคา ๑๔,๐๐๐ บาท 
กอนอื่นผมตองขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับ ทานไชยา 
สะสมทรัพย ที่ทานไดสละเวลามาตอบกระทูถามสดของผมในวันนี้ วันที่ ๒๕ ตุลาคม 
ที่ผานมาในเขตพื้นที่ของผม จังหวัดนครสวรรค โดยเฉพาะอยางยิ่งอําเภอหนองบัว  
ได มีกลุม เกษตรกร  พี่น อง เกษตรกรชาวนาประมาณ  ๑ ,๐๐๐  คน  รวมตัวกัน 
ที่หนาศาลาประชาคม อําเภอหนองบัว เพื่อเรียกรองราคาขาว ชาวนาคอนขางที่จะ
เดือดรอน และโดยเฉพาะอยางยิ่งอําเภอหนองบัวเปนอําเภอที่ปลูกขาว เกษตรกรทั้งหมด
แทบจะทั้งอําเภอก็วาไดที่ทําอาชีพปลูกขาว จริง ๆ แลวผมไดมีโอกาสคุยกับเพื่อนสมาชิก
หลาย ๆ ทานในพรรคชาติไทยของผม ไมวาจะเปนทาน ส.ส. เชวงศักดิ์ จากจังหวัดชัยภูมิ  
ทานภราดรก็ดี ทานสิริพงศก็ดี รูสึกคอนขางที่จะมีปญหาใกลเคียงกันในเรื่องของราคา
ผลผลิตทางการเกษตร ขอเรียกรองของชาวนานี้นะครับ ไดเสนอขอเรียกรอง ไดทําหนังสือ 
ถึงจังหวัด วันนั้นมีทานรองผูวาราชการจังหวัดนครสวรรค ทานนายอําเภอ ทานพาณิชย
จังหวัด การคาภายในจังหวัด มารวมประชุมดวย ก็มีขอเรียกรองมีดังนี้ครับ 
  ขอ ๑ ขอใหทบทวนราคารับจํานําขาวหอมจังหวัด จากราคาตันละ 
๑๓,๐๐๐ บาท ใหเปน ๑๔,๐๐๐ บาท  
  ขอ ๒ ขอใหยกเลิกคําวา ขาวหอมจังหวัด โดยใชคําวา ขาวหอมมะลิ  
  ขอ ๓ ขออนุโลมเปดจุดผอนผันในการเปดจุดรับนําขาวขามเขตจังหวัด  

- ๓๘/๑ 



 ๘๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๘/๑ 
 
  หนังสือฉบับนี้ไดมีสงถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย โดยฝาก
ทาน ส.ส. ในพื้นที่ผมอีกทานหนึ่ง พรรคมัชฌิมาธิปไตย ทานนุกูล แสงศิริ นาจะผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีชวยวาการ ทานบรรยิน ไมทราบวาทานรัฐมนตรีไดรับหนังสือหรือยัง ทีนี้
ปญหามันอยูตรงนี้ครับทานรัฐมนตรี ปญหาคือในเขตพื้นที่ของผม พันธุขาวที่ใชปลูกเปน
พันธุขาวหอมมะลิ ๑๐๕ ผมก็ไดมีโอกาสคุยกับหลาย ๆ ทานนะครับ ไมวาจะเปน 
ทานรัฐมนตรี  สมศักดิ์  ก็ดีวาการที่จะกําหนดวาผลผลิตจะเปนขาวหอมจังหวัด 
หรือขาวหอมมะลิดูจากอะไร ทานสมศักดิ์ก็บอกผมวาดูจากคุณภาพขาว แตในทางปฏิบัติ
กันจริง ๆ วันนี้ปรากฏวากรมการคาภายใน ผมใหทางเจาหนาที่สภาสอบถามไปยัง
กรมการคาภายใน ปรากฏวาไมทราบทานรัฐมนตรีทราบหรือเปลาครับวาวันนี้ไมวา 
ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ จะปลูกอยางไรก็ไดในจังหวัดนครสวรรคหรือจังหวัดอื่นที่ไมใช  
๑๙ จังหวัดภาคอีสาน กับ ๓ จังหวัดภาคเหนือ จังหวัดเชียงราย จังหวัดเชียงใหม จังหวัด
พะเยา คือปลูกอยางไรก็ได แตสุดทายก็จะไดราคาแคขาวหอมจังหวัด นี่คือปญหาที่พี่นอง
เกษตรกรในเขตอําเภอหนองบัว จังหวัดนครสวรรค คอนขางที่จะเกิดความนอยอกนอยใจ
ก็เลยเรียกรองใหผมเขามาตั้งกระทูสดถามทานรัฐมนตรี ทีนี้ปญหาก็คือวันนี้เราโรงสีขาว
ในเขตพื้นที่ผมก็ใชพันธุขาวเดียวกัน ขาวเปลือกเดียวกันจากเกษตรกรเอาไปสีขาย  
แตเวลาขายออกมาเขาก็ใชคําวา ขาวหอมมะลิ แตเวลามารับจํานํา รับจํานํากับโครงการ
ของรัฐบาลไมสามารถที่จะเปนขาวหอมมะลิได กลายเปนเพียงขาวหอมจังหวัด แปลวา 
ในจังหวัดนครสวรรคถามีโครงการรับจํานําขึ้นมาเมื่อไรก็จะไมมีโอกาสเลยที่จะไดเปน 
ขาวหอมมะลิ ก็จะไดแคราคาขาวหอมจังหวัด ซึ่งวันนี้ราคาขาวหอมจังหวัดคอนขางที่จะ
แตกตางจากขาวหอมมะลิอยูพอสมควร วันนี้ราคาขาวขาว ๑๒,๐๐๐ บาท ขาวหอม
จังหวัด ๑๓,๐๐๐ บาท แตขาวหอมมะลิ ๑๕,๐๐๐ บาทครับ เกษตรกรก็ไดทําตนทุน 
การผลิตแจงเปนรายการใหผม ๑๙ รายการนะครับ ไมวาจะเปนคาเชาที่ดิน คาแรง 
หวานเมล็ด คาไถแปร คาปุยเคมี คาฮอรโมนชีวภาพ สรุปรวมแลวจะตกตนทุนอยูที่
ประมาณ ๕,๓๖๗ บาทตอไร นี่คือที่เกษตรกรทําใหผมนะครับ สวนเกษตรกรที่ตองกูเงิน
จากแหลงเงินทุนก็จะมีดอกเบี้ยรอยละ ๕ ตอ ๖ เดือน คาใชจายจะตกขึ้นมาที่ไรละ 
๕,๖๓๕ บาท ถาตีกลับไปเปนราคาตอตนทุนตอตัน จะตกราคาตันละ ๑๑,๒๗๑ บาท  



 ๘๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๓๘/๒ 
 
แต ๑๑,๒๗๑ บาทนี้นะครับ ราคาที่หลวงกําหนดใหขาวหอมจังหวัด ๑๓,๐๐๐ บาท  
ที่ความชื้น ๑๕ เปอรเซ็นต ปรากฏวาเวลาไปเกี่ยว ไปขายจริง ๆ ความชื้นไมมีใครได  
๑๕ เปอรเซ็นตหรอกครับ เต็มที่ก็คือ ๒๕ – ๓๐ เปอรเซ็นต ซึ่งก็จะโดนตัดลงไปอีก
ประมาณ ๒,๐๐๐ ถึง ๓,๐๐๐ บาท ราคาก็อาจจะไมถึง ๑๐,๐๐๐ บาท วันนี้เกษตรกร 
ก็คอนขางเดือดรอน จริง ๆ วันนี้เขารอฟงคําตอบของผม มารวมตัวกันที่อําเภอหนองบัว
เหมือนกัน  ก็เห็นวานาจะนัดรวมตัวกันอีกจนกวาจะไดคําตอบ  ผมเองในฐานะ
ผูแทนราษฎรก็ไมรูจะทําอยางไร วันนี้เลยขออนุญาตตั้งกระทูถามสด ทานรัฐมนตรีอยางนี้
ครับ คําถามขอแรกขออนุญาตถามวา ทําไมราคารับจํานําขาวเปลือกนาปในปการผลิต 
๒๕๕๑/๒๕๕๒ จึงราคาต่ํากวาขาวเปลือกนาปรัง ป ๒๕๕๑ แลวเปนไปไดไหมครับที่จะ
ขอราคาขึ้นตามขอเรียกรองของเกษตรกร ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานพีระเดช ศิริวันสาณฑ ผูยื่นกระทู ผมขอเรียนอยางนี้ครับวา 
วันนี้เร่ืองของขาวทั้งระบบ กนข. ไดมีการประชุม โดยเฉพาะถาเราสังเกตเมื่อฤดูกาลที่แลว
ขาวนาปรังซึ่งมีผลผลิตออกมาในเบื้องตนวาประมาณ ๒ ลาน ๕ แสนตันในฤดูกาล ------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๙/๑ 
 
เบ็ดเสร็จหลังจากที่เร่ิมเปดโครงการรับจํานํา จาก ๒.๕ ลานตัน กลายเปน ๔.๒ ลานตัน 
แลวในขณะนั้นภาวะขาวของตลาดภายนอกซึ่งมีผลเนื่องจากประเทศเพื่อนบาน 
ซึ่ งทําการปลูกขาวเหมือนกัน  เกิดวิกฤตการณ เ ร่ืองของนาลม  ออเดอรตาง  ๆ  
ก็พุงเขาสูประเทศไทย  ก็เลยทําใหราคาในประเทศที่ในอดีตไมเคยสูงกวาตันละ  
๑๐ ,๐๐๐  บาท  ไม เคยมี  กลายมาเปนราคาขาวขาว  ๕  เปอร เซ็นต  ที่ เ ราบอก 
ขาว ๑๐๐ เปอรเซ็นต ประกันที่ ๑๔,๐๐๐ บาท ขาวหอมมะลิที่ ๑๖,๐๐๐ บาท ขาวเหนียว 
๙,๐๐๐ บาท นี่คือสิ่งที่เราประกาศไปตอนขาวนาปรัง ผมเรียนอยางนี้วาหลังจาก 
ที่จบโครงการขาวนาปรัง ซึ่งเราก็รูกันดีอยูวาขาวนาปคุณภาพจะตองดีกวาขาวนาปรัง  
เมื่อเปนเชนนั้นปจจัยตัวชี้วัดตาง ๆ เราก็ตองดูจากตลาดภายนอกดวย เพราะลําพัง 
เราบริโภคในประเทศเองไมเทาไร ซึ่งขาวนาปในครั้งนี้จากการประมาณการเราจะมี
ประมาณ ๘ ลานตัน ๘ ลานตันขาวเปลือก ทอนออกมาเปนขาวสารก็จะอยูที่ประมาณ  
๔  ลานตันขาวเปลือก  ซึ่ ง ในขณะนี้สต็อกของกระทรวงพาณิชยแลวก็  ธ .ก .ส .  
ซึ่งรวมกันทั้งหมดเรามีอยูในสต็อกประมาณ ๔ ลานกวาตันในขณะนี้ แลวก็จะรับ 
ซึ่งเปนมติของ กนข. แลวก็แจงคณะรัฐมนตรีเรียบรอยแลววาเราจะเปดรับจํานําขาวนาป
ในวันที่ ๑ พฤศจิกายน แลวราคาอยางที่ผมบอกวาคงแกไขไมไดแลวขณะนี้ เรียนวา 
๑๓,๐๐๐ บาท เรายังไดคาเก็บที่ยุงฉางใหอีก ๑,๐๐๐ บาท ก็จะเปน ๑๔,๐๐๐ บาท  
ผมเรียนวาสาเหตุของขาว ๓ จังหวัดที่ทานเอยนั้น ซึ่งมีจังหวัดนครสวรรค พิษณุโลก 
พิจิตร ๓ จังหวัดนั้น ทําไมถึงตองเรียกเปนขาวหอมจังหวัด เนื่องจากหลังจากที่ปลูกนี้ 
ใชพันธุเดียวกัน ขาวหอมมะลิเหมือนกันเลย ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ เหมือนกัน เราเองก็ใช
นักวิชาการจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผลการตรวจสอบคุณภาพขาวจากการ
ตรวจสอบคุณภาพกรมวิชาการเกษตร  และบริษัท  เอจี เอส  ประเทศไทย  จํากัด  
ผลปรากฏการตรวจสอบทางเคมีเปนพันธุขาวหอมมะลิจริง แตผลการตรวจสอบ 
ทางกายภาพไมไดมาตรฐานขาวหอมมะลิของกระทรวง นี่คือเหตุที่ไมสามารถประกาศ
เปนขาวหอมมะลิได ผมเรียนอยางนี้วาวันนี้ผมเองถาตามขาวหนาหนังสือพิมพผมสูให
เกษตรกรมาตลอด เพราะเรารูวาเกษตรกรของประเทศไทยรวมแลวมี ๖๔ เปอรเซ็นต 
ของประชากรทั้งหมด เราเองเคยเห็นไดขาวตามหนาหนังสือพิมพตลอดวาชาวนา 



 ๘๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๙/๒ 
 
จากประเทศญี่ปุนเวลาไปตางประเทศนั่งเครื่องบินเฟรสคลาส (First Class) ไปโรงแรม
นอนหาดาว นั่นถือวาเขามีความสําเร็จในการประกอบอาชีพเปนเกษตรกรตัวจริง  
แตวันนี้เกษตรกรของคนไทยนั้นขอเรียนวาไปไหนไปรถอีแตน ไปถึงวัดไหนขอวัดนอน  
ขอขาววัดกิน นี่คือสิ่งที่พวกเรารูกันอยูทุกคน โดยเฉพาะผมเองมาทําหนาที่ตรงนี้  
ผมก็พยายามจะไฟท (Fight) ใหกับเกษตรกรทั้งหมด โดยเฉพาะเรารูวาเมื่อขาวนาปรัง 
ซึ่งผานมา ๑๔,๐๐๐ บาท ทําใหเกษตรกรสามารถนําเงินที่ผลผลิตดีขึ้นนําเงินไปใชจาย
คืนหนี้สินได แลวในขณะนี้ผมเรียนวาจากตัวเลขของกระทรวงพาณิชยเราก็ไดทําตัวเลข
ทั้งหมดวา สิ่งที่กระผมจะตองกระทําตอไปคือเรียกบริษัทปุยมาพูดคุยในเรื่องของราคาปุย
ที่แพง แลวก็ไดรับการยืนยันวาคงจะตองลดใหมาตันละอีกหลายพันบาท แลวขอเรียนกับ
สมาชิกผูทรงเกียรติวาสิ่งที่เกิดกับชาวนานั้นซึ่งเปนหัวใจของประเทศไทย ผมตระหนักดี
และเต็มใจที่จะทํา โดยเฉพาะเรื่องขาวหอมมะลิที่เ รียกกันวา ขาวหอมจังหวัด นั้น  
ผมพยายามจะหารือ แลวก็จะทําอยางไรทางกายภาพใหรองรับ เพราะเราก็เห็นใจ
เหมือนกันวาขาวพันธุเดียวกัน ชนิดเดียวกัน แตผิดที่สภาพอากาศและสิ่งแวดลอมตรงนั้น 
เลยทําใหเกิดปญหาวาตองเรียกเปนขาวหอมจังหวัดครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๐/๑ 
 

นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ 
จริง ๆ แลวคําถามขอที่ ๒ ที่ผมจะถามทานรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีก็ไดตอบไปแลว ที่ผม 
จะถามทานรัฐมนตรีก็คือวาวันนี้โรงสีในจังหวัดบานผมไมมีโรงสีไหนขายขาวหอมจังหวัด
เลยครับ เขาสีออกมาเขาก็ขายเปนขาวหอมมะลิแตเวลาหลวงรับจํานํากลับกลายเปน 
ขาวหอมจังหวัด ตองขออนุญาตนําเรียนทานรัฐมนตรีวาจริง ๆ แลวเมื่อกี้พี่นองเกษตรกร
เพิ่งโทรศัพทมาหาผมวาทางการคาภายในกับพาณิชยจังหวัดเพิ่งเขาไปคุยกับเกษตรกร
แลวก็ รับปากเกษตรกรวาจะยกเลิกคําวา ขาวหอมจังหวัด  ใหได  จะเปลี่ยนเปน  
ขาวหอมมะลิใหได ผมก็เกรงวาจะกลายเปนการตั้งความหวังใหพี่นองเกษตรกรเสีย 
เปลา ๆ ก็เลยอยากจะกราบเรียนสอบถามทานอีกทีหนึ่งวาคือวันนี้เทาที่ผมเขาใจนาจะดูที่
คุณภาพขาวแตไมแนใจวาทุกครั้งที่มีโครงการรับจํานําขึ้นมาเมื่อไรกลายเปนวาไมมี 
การตรวจสอบคุณภาพขาวครับทานรัฐมนตรี ก็กําหนดเลยวาถาปลูกจังหวัดนครสวรรค 
ก็เปนขาวหอมจังหวัดเลย  จะขอตรวจสอบคุณภาพขาวเปนครั้ ง  ๆ  ไดไหมครับ  
แลวทําอยางไรที่จะใหขาวหอมจังหวัดเลื่อนระดับใหเปนขาวหอมมะลิไดไหมครับ ทีนี้
อยากใหทานชวยพิจารณาอีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องราคาความแตกตางของขาวหอมจังหวัด
กับขาวหอมมะลิ ถาจําเปนที่จะตองเปนขาวหอมจังหวัดจริง ๆ ขอราคามากขึ้นกวานี้ 
อีกนิดหนึ่งไดไหมครับเปนขาวหอมมะลิชั้นสองก็ยังดีครับ ขอบคุณครับทานรัฐมนตรี 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรี ครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  ทานประธาน
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมขอเรียนอยางนี้ครับวาผมเองไดสั่งการลงไปแลว 
ที่หนองบัว  วาให  กขช .  ระดับจังหวัดกํากับดูแลและวินิจฉัยถาหากพิสูจนไดวา 
เปนขาวหอมมะลิผมก็สั่งการไดเลยวาใหรับจํานําที่ ๑๕,๐๐๐ บาท ตามที่ กขช. กําหนด
กันไว เพราะฉะนั้นเรียนวาวันนี้ผมก็อยากใหเปนเชนนั้น เพราะวาไปแลวแค ๓ จังหวัด 
ซึ่งมีปญหาทุกป ถาหากเปนอยางที่ทานวาไดเรามีคณะกรรมการจังหวัดตรวจสอบและ 
มีเซอรเวเยอร (Surveyor) ที่จะดูวาขาวนั้นถาไดคุณภาพตามที่ทานวาผมก็อยากจะให
ยกเลิกขาวหอมจังหวัดใหเปนขาวหอมมะลิเหมือนกันทั้งประเทศ ก็ขอขอบคุณสิ่งที่ทาน 



 ๙๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๐/๒ 
 
แนะนําซึ่งเปนตัวแทนของเกษตรกรนําสิ่งที่พวกเราไมรูมาบอกกับผม อยางทานรัฐมนตรี
สมศักดิ์บอกวา ผมคนภาคกลางก็ไมคอยมีความรูเ ร่ืองขาวหอมมะลิขาวอะไรนี่นัก 
แตเนื่องจากเรามีความสนใจและเขาใจเกษตรกรวาตองทําอยางไรใหเขาอยูได ทําแลว 
ลืมตาอาปากไดนี่คือสิ่งที่กระผมรับปากวาจะรีบกลับไปดูแลแลวก็จะสั่งการให ถาหาก
เปนไปไดอยางที่ เจ าหนาที่ รายงานมาผมก็ เชื่ อวา โอกาสที่ จะ เปนไปไดว ายก 
ขาวหอมจังหวัดออกเปนขาวหอมมะลิก็คงไมยาก ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายพีระเดช ศิริวัณสาณฑ (นครสวรรค)  :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ 
วันนี้ตองกราบขอบพระคุณอยางสูงเลยนะครับทานรัฐมนตรี ผมไดประโยชนอยางมาก  
พี่นองเกษตรกรในเขตพื้นที่บานผมวันนี้ถามวานาจะมีการชุมนุมรวมตัวกันตอ แตผมก็คง
จะกลับไปบอกพี่นองเกษตรกรวาผมไดคุยกับทานรัฐมนตรีแลว ทานรัฐมนตรีรับปากวา 
จะใหตรวจสอบคุณภาพขาว ถาสามารถที่จะเลื่อนชั้นเปนหอมมะลิไดก็จะดําเนินการให  
ก็ฝากทานสั่งการไปยังพาณิชยจังหวัด สั่งการไปยังกรมการคาภายในเพื่อใหดําเนินการ
ตรงนี้ดวย เพราะเทาที่ทราบมาทุกวันนี้กลายเปนวาไมไดดูที่คุณลักษณะขาวดูแควา 
ปลูกจังหวัดไหน ก็คงฝากไวเพียงเทานี้ ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  วันนี้ผมให
เจาหนาที่ระดับ ๙ ของกรมการคาภายในไปที่หนองบัวแลวครับ ไปแจงในเรื่องนี้ใหทราบ
วาเราพยายามจะทําใหเปนขาวหอมมะลิอยางที่ทานตองการ ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระกระทูถามนะครับ  
  ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อเขาประชุมจํานวน ๓๗๓ ทาน ครบองคประชุม
แลว ผมขอดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปนะครับ  
 



 ๙๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๐/๓ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม  
  รับทราบประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไมปรากฏในระเบียบวาระ 
นะครับ  
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๑/๑ 
 
   ดวยไดมีประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ลงวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๑  
ไดประกาศรายชื่อผูไดรับการเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
เขตเลือกตั้งที่ ๑๑ แทนตําแหนงที่วาง ไดแก คุณวัชระ เพชรทอง ซึ่งไดมารายงานตัวและ
อยูในหองประชุมนี้แลวนะครับ ก็ขอเชิญคุณวัชระ เพชรทอง กรุณายืนขึ้นเพื่อกลาว 
คําปฏิญาณตนกอนเขารับหนาที่ ซึ่งผมจะไดกลาวนํานะครับ เชิญคุณวัชระครับ  
กลาวตามผมนะครับ 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานไดกลาวนําพรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน  ทั้งจะรักษาไว 
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ ขอแสดงความยินดีกับทานสมาชิกใหมนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   ระเบียบวาระตอไป เร่ืองดวนนะครับ ซึ่งก็ตองพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ที่คางการพิจารณามาจากสัปดาหที่แลว ก็เนื่องจากวามีรางพระราชบัญญัติ ป.ป.ช.  
อยู ๓ ฉบับที่สภาไดมีมติใหรอการพิจารณาไวกอน แลวก็ตอดวยรางพระราชบัญญัติ
ผูตรวจเงินแผนดินซึ่งก็ใหรอการพิจารณาเชนกัน ในเรื่องดวนที่ ๖ ก็เปนรางพระราชบัญญัติ
สหกรณ ซึ่งมีทั้งที่คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ และที่ทานสมาชิกเสนอมาอีก ๓ ทาน ๓ คณะ
ดวยกัน แตผมเห็นวาวันนี้สัปดาหนี้เราไดพิจารณาไดประชุมกัน ๓ วันติดตอกันนะครับ 
คิดวาทานสมาชิกทั้งหลายก็คงจะเหนื่อยลาเต็มที่ และมีภารกิจในพื้นที่มาก ผมก็คิดวา 
จะได เลื่อนการพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวไปสัปดาหหนาตอไปครับ  
ขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๔.๑๘ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ เดือนตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
  นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 
  นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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